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Budapest XXXXIIÍ. évfolyam.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Az osztrák tanulság.
Budapest, márczlus 31.

Az osztrák politikai viszonyok egy idő 
óta sokkal tanulságosabbak, hogysem 
egész figyelmünket meg ne érdemelnék. 
Ezúttal nem közvetlenül érintenek ugyan 
bennünket, de azért megérdemlenék, hogy 
még a mi politikai küzdelmeink közt is 
napról-napra éber szemekkel nézzük 
annak a nagy harcznak fejlődését, a mely 
ott a németek és a csehek közt folyik, 
mert belőle épen most olyat tanulhatunk, 
aminek nemsokára mindennél nagyobb 
hasznát vehetjük.

Az köztudomású, hogy sem Ausztriá­
ban, sem Magyarországon nem becsüle­
tes czélzattal vetették fel az általános 
választó jog. eszméjét azok, akik annak 
megvalósítását tűzték ki aztán a két kor­
mány legfontosabb feladatának. A nem­
zeti követelmények ellen a legjobb és 
leghathatósabb orvosságnak tartották, ha 
az eddigi államalkotó polgársággal szem­
ben néhány millió olyan polgárnak is 
adnak szavazati jogot, aki magát nyíltan 
nemzetközinek mondja s aki épen azért 
hajlandó lesz úgynevezett szocziális vív­
mányokért minden nemzeti követelések­
ről lemondani.

Honoráriumok,
Irta: Várad! Antal.

(Utínnycmii tilos.)
Meg ne dobbanjon a szivetek, igában gör­

nyedő munkásai a rotácziós masinának, kedves 
kollegáim. Nem a maiakról beszélek, hanem a 
múltak mescs honoráriumairól. Hogy mesések, 
az csak annyiban áll, hogy olyan régen elköltettek 
vala. mintha mese lett volna a létezésük.

Kgy régi szerződés fekszik előttem, amely 
szól a következőképpen:

„Alulírottak, Báró Eötvös József, Trefort 
Ágoston és Szalay László egyrészről s Csengery 
Antal, mint a Pesti Hírlapnak f. évi julius elsejé­
től fogva főszerkesztője, következő szerződésre 
léptek egymással:

A) Báró Eötvös József, Trefort Ágoston és 
Szalay László kötelezik magukat, hogy a Pesti 
Hírlapba évenkint huszonnégy irányezikket ir 
mind mik köztilök, addig tudniillik, inig Csengery 
Antal az említett lapnak főszerkesztője maradand, 
fenntartván azonban magoknak a jogot, a körül­
ményekhez képest, egy évi felmondás után ezen 
viszonyból kilépni.

B) Csengery Antal kötelezi magát, hogy az 
A) pontban említett közremunkálásért tiszteletűi! 
fejében azon hatezer ezüst forintból, melyből 
szerkesztői dija áll, ha a Pesti Hírlap előfizetői 
a kétezer számot meg nem haladnák, háromszáz 
és nyolezvan ezüst forintot fizet az A) pontban 
említett három dolgozótársnak, olyformán, hogy 
a júliusi évnegyedre nyolezvan, az októberi, ja- 

biuáriusi és áprilisi évnegyedre pedig külön-kiilön 
mindenikre száz ezüst forintot teend le evégett
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De Ausztriában ez a reménykedés 
hiúnak bizonyult mindjárt a birodalmi 
gyűlés összetilése után, mert igaz ugyan, 
hogy az ifjú cseh párt s a nemzeti radi­
kális csehek majdnem teljesen kibuktak 
s helyettük szocziálisták kerültek be a 
cseh mandátumok birtokosaiképen, de 
ezek a cseh szocziálisták mindjárt az első 
pártgyülésükön kijelentették, hogy szocziá­
lis törekvéseiket nemzeti alapon akarják 
megvalósítani s hogy a cseh nemzetnek 
azokért a nemzeti jogaiért, a melyekért 
az előbbi cseh pártok küzdöttek, ők is 
küzdeni fognak változatlan kitartással.

És az a birodalmi gyűlés, amely elé 
hozsannát zengtek a bécsi német lapok, 
a német-cseh ellentét miatt ép olyan 
munkaképtelen, mint volt az előző, s 
mint voltak tizennégy év óta az összes 
osztrák birodalmi gyűlések, sőt a csehek 
ma, mikor az egész cseh nemzetet kép­
viselik, mert hisz általános választói 
jog alapján kaptak mandátumot, még ha­
talmasabb erővel ostromolják Ausztria 
német jellegét, mint ostromolták annak 
idején az ifjú csehek. S a németek, akik 
azt hitték, hogy az általános választói 
jog behozatalával megszűnt Ausztriában 
a nemzetiségi kérdés, szomorúan kény­
telenek tapasztalni, hogy tulajdonképen az 
általános választói jog a németség pozi- 
czióját gyengítette, s az állami egység 
ellen törő nemzetiségek erejét növelte.

A csehek ereje annyira megnöveke­
dett, hogy még az állami alaptörvénye­
ken is túlteszik magukat, s hiába német

a bíráskodás nyelve egész Ausztriában, 
azért a Csehországban működő bírósá­
gokhoz cseh nyelvű beadványokat intéz­
nek. A német bírák ezt visszautasították 
eddig és Klein, osztrák igazságügyminisz­
ter a csehek interpellácziójának tárgya­
lásakor ma a budgetbizottságban nem 
mert a német bírák mellett állást foglalni. 
Hivatkozott ugyan az állami alaptör­
vényre, mely nem ad módot arra, hogy 
a Csehországban működő bíróságok 
hivatalos nyelve cseh legyen, de azért 
beszéde nagyon kétértelmű volt, mert a 
német bírákat is megrótta, akik az alap­
törvénynek ehhez a határozatához mere­
ven ragaszkodnak.

Azt, hogy ennek közvetlenül minő ha­
tása lesz a Beck-kormány állására, ez­
úttal figyelmen kívül hagyhatjuk, de 
annyi már most kétségtelen, hogy ez a 
parlament ismét nyakig benn van a 
nemzetiségi harezokban s hogy ez a 
parlament többé munkaképes nem lesz 
addig, mig vagy a németek, vagy a cse­
hek teljes diadalt nem aratnak.

Az osztrák választói jog reformjából 
megtanulhatjuk azt, hogy az általános 
választói jog, amelynek megvalósítása 
erre a parlamentre nézve becsületbeli 
kérdés, minő veszedelmeket rejthet a mi 
számunkra is, ha már most nem gon­
doskodunk arról, hogy a magyar kép­
viselők szupremácziája a nemzetiségi és 
szocziálista képviselőkkel szemben biz- 
tosittassék.

Mi értjük és méltányoljuk azt a mi-
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Heckenast ur kezeibe, kitől az A) alatt említett 
dolgozótársak a pénzt átveendik. Kötelezi továbbá 
magát, hogy három ezüst forintot fizetvén neki 
a kiadó minden előfizető után a 2001. sz. előfize­
tőtől ad infinitum, a 2001-től a 3000-ig való elő­
fizetők után járandó summát az A) alatt említett 
dolgozótársaknak szinte tiszteletűi! fejében át­
engedi s evégett ezen summát, amint az előfize­
tők beérkeznek, Heckenast Gusztáv urnák át is 
aclandia, az említett dolgozótársak Heckenast 
Gusztáv könyvárus búrnál ezen illetőségük iránt 
rcndelkczendvén.

Csengery Antal fenntartja magának a jogot, 
a körülményekhez képest egy évi felmondás után
ezen viszonyból kiléphetni.

Mely pontoknak megtartására a szerződő fe­
lek ezzel magokat neveik aláírásával is kötele­
zik. Költ Pesten, május 25-ikén, 1845. Szalay 
László, m. k., Trefort Ágoston m. k., Eötvös Jó­
zsef m. k„ Csengery Antal m. k.“

A szerződés szövegét Szalay László saját­
kezűkig irta.

Petőfi honoráriumai köztudomásúak. Iskola- 
könyvekben vannak már lenyomtatva. Azokat 
tehát nem részletezem. Annyit azonban hozzá 
tehetek, hogy Petőfi a legtakarékosabban élt, 
mert amint egy kis összeget kereken megkapott, 
azt menten a szüleinek adta, vagy küldte, „Gaz­
dagodjam meg csak! . . .“ — írja. De hát nem 
gazdagodott meg soha.

A „Honvéd“ czimü költeményéért kapta a 
legnagyobb honoráriumot. Hatszáz forintot adott 
érte a kormány. Költeményeinek kiadhatásaért 
aztán per is keletkezett, melynek előzményei a 
Fővárosi Lapok s az akkori napilapok újdonság- 
rovataiban vannak részletesen megírva. Egy ér­

tekezleten, mely az Athenaeum irodájában folyt 
le, Jókai, Arany János, Lanka Gusztáv is meg­
jelentek, hogy arról adjanak véleményt: élőnek 
tekinthető-e Petőfi? Mert Aigner Lajos óhajtotta 
kiadni a költeményeket s 1880-ban, letelvén a 
liarmincz esztendő, a holt költő munkáit közkincs­
nek kívánta tekintetni. A jelenlevők többsége 
holtnak mondotta a költőt, az Athenaeum ügy­
véde, Sikray azonban azt vitatta, hogy halála 
bebizonyítva nincsen. Sikray intézett kérdéseket 
Arany Jánoslioz, aki végül azt jegyezte meg tré­
fásan:

— No, kedves öcsém-uram, most visszaadta 
nekem a kölcsönt.

— Hogy-hogy?
— Hát csak úgy, hogy körösi professzor ko­

romban é n examináltam önt s most ön exami- 
nált meg engem!

'Azóta Petőfi költeményei százezer példá­
nyokban forognak közkézen. Érdekes volna tud­
ni: mikor érik el az egymilliót?

Lanka Gusztáv praktikusabb ember volt ho­
norárium dolgában, mint Petőfi. Mikor a hatva­
nas évek végén megint előszedte a harminczas 
évekbeli munkáit s újra eladogatta, Vádnál Ká­
roly egyszer azt mondja neki:

— Te, Guszti! Nem jelent meg ez már va­
lahol?

— Az lehet, hogy megjelent. De olyan em­
bert, aki olvasta volna, nem találsz, arra fogadok!

Friebeisz, a „Nefelejts“ szerkesztője, aki a 
régi Csiga-vendéglő szomszédságában lakott s 
akinél számtalanszor megfordultam, mint fiatal 
iró, kéziratot vittem neki, vagy tiszteletdijat vet­
tem föl, — s ott találkoztam Lanka Gusztávvá 
először, *
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nucziózus gondosságot, amelylyel An- 
drássy Gyula az uj választói törvényt 
kidolgozza, s hogy a választói jog álta­
lánosítása daczára is, részint a választói 
jogot némi olyan kautélához akarja kötni, 
amely a magyar hegemóniát biztosítja, 
részint pedig a választói kerületeket ugy 
osztja be, hogy a megszaporodó nemze­
tiségi választók és szoczialisták daczára, 
minket az a veszedelem nem fog fenye­
getni, ami az ausztriai németséget a 
szlávok részéről fenyegeti.

Annak a tohuvabohunak daczára, 
amely a nemzetiségi és a szocziálista tá­
borból kihallatszik a választói reform- 
javaslat ellen, bízunk Andrássy Gyulá­
ban, hogy nem fogja magát megtántorit- 
tatni, mert ime előttünk áll az osztrák 
példa, hogy az általános választói jog 
nemcsak arra képes, hogy egy államot 
a legmodernebb szocziális és gazdasági 
alkotások áldásában részesítse, hanem 
ha azt rosszul csináljuk meg, képes arra 
is, hogy az államot az alapjaiban meg­
rendítse. És minél nagyobb a lárma, 
reméljük annál kevésbbé fogja ezt 
Andrássy szem elől téveszteni.

Budapest, márczius 31.
A képviselöház holnap, szerdán, délelőtt tiz 

Órakor ülést tart, amelyen folytatja a házsza- 
bályrevizió részletes tárgyalását.

A delegácziók ülésszaka. W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök utazásával összefüggésben, bécsi poli­
tikai körökben — mint jelentettük — az a hir terjedt 
el, hogy a delegácziók következő üléseit, melyeknek 
megtartását eddig májusra tervezték, szeptemberre 
halasztották el. Az illések elhalasztását a magyar, de 
különösen az osztrák parlamenti viszonyokkal okol­
ták meg, melyek a Beck-kabinetnek állítólag még 
azt is lehetetlenné teszik, hogy a delegátusok meg­
választását biztosítsa. Ezzel szemben a „N. Fr. Fr.“ 
illetékes helyről arról értesül, hogy báró Beck 
osztrák miniszterelnök a delegácziók üléseinek el­
halasztására még állást nem foglalt. Az osztrák kor­
mánynak az a meggyőződése, hogy tekintettel az. 
osztrák delegáczióban létrejött határozat-megállapo­
dásokra, a delegácziók üléseinek elhalasztása nem 
valószínű. A bécsi „Zeit“ jelentése szerint a követ­
kező delegácziónális üléseknek oly fontos kérdése­

ket kell megoldani, hogy a parlamenti helyzetre való 
tekintettel, jobb volna azoknak megoldását az őszre 
elhalasztani. Minthogy azonban a közös miniszterek 
még a jövő évre szóló költségvetésükkel sem ké­
szültek el s a kormányok még azt sem tudják, hogy 
micsoda követelésekkel lépjenek a delegácziók elé, 
még nem érkezett meg annak az időpontja sem, hogy 
a delegácziók üléseinek időpontját megállapítsák, 
Végleges megállapodás április vége előtt aligha vár­
ható. Ebben a kérdésben félhivatalosan jelentik, 
hogy az a hir, mintha a tiszti fizetések kérdése miatt 
a delegácziók őszre halasztatnának és mintha ebben 
a Reichsrath pártviszonyaira való tekintettel az 
osztrák miniszterelnök is közreműködnék, a valóság­
nak meg nem felel.

A Neue Freie Presse értesülése szerint a 
közös miniszteri tanácskozás, amelyen a közös költ­
ségvetést és a delegáczió elé terjesztendő egyéb ja­
vaslatokat fogják megállapítani, közvetlenül husvét 
után lesz. A delegácziók május végével fognak 

j üsszeiilni.

Obstriikczió a házszabályrevizió ellen. A bal- 
, pártiak és a nemzetiségiek immár nyíltan megindítót- 
I ták a technikai obstrukeziót. Hodzsa Milán ennek 
• bejelentéséül ma nem nyújtott be módosítást a tör- 
1 vényjavaslat első szakaszához, hanem százhatvan- 
j négy határozati javaslatot adott be, azzal a szán- 
I dókká!, hogy vagy a horvátokkal, vagy pedig a bal­

párttal szövetkezve 164 névszerinti szavazást erő­
szakoljanak ki. Hodzsa 164 határozati javaslatát 
kétféle szövegben nyújtotta be és témájuk a kö­
vetkező:

I. Határozza el a Ház. hogy amennyiben a sürgős 
tárgyalás elrendelésére vonatkozó cs a tanácskozási 
idő tartamára is kiterjeszkedö indítványnak hatá­
rozattá emelését követő 2—33 napon az ülésen je­
lenlevő képviselők száma a 361—228-at meg nem 
haladná: a sürgős tárgyalás elrendelésére vonatkozó 
és a tanácskozási idő tartamára is kiterjeszkedö ha­
tározat hatályát veszti és annak a megállapítását, 
vájjon az illésen résztvevő képviselők száma a 361— 
22S-at meghaladja-e, bármely képviselő kérelmére 
az elnök a jelenlevő képviselők megszámláltatása 
által rendeli cl.

U. Határozza cl a Ház, hogy a sürgős tárgya­
lás tartama alatt 20—lén jelenlevő képviselőnek az 
elnökhöz Írásban beadott kérelmére a határozat hoza­
talához 228—35S igazolt képviselő jelenléte szükséges.

E határozati javaslatokban csak annyi a különb­
ség, hogy az indítványozott számok sorozatosan 
haladva változnak bennünk, mig a szövegük mind­
végig azonos. A többség természetesen kénytelen 
tűrni ezt a játékot, amely a legékesebben bizonyítja 
a házszabályok revíziójának szükségességét. Mind­
össze az történik, hogy a Ház szüneteit lehetőleg 
szűk korlátok közé szorítják. így a húsvéti ünnepek

alkalmával a képviselőház mindössze öt napi szil- 
netet tart és pedig nagycsütörtöktől husvét hétfőig 
bezárólag. J u s t h Gyula házelnök ma a képviselő- 
ház folyosóján ugy nyilatkozott, hogy a /húsvéti 
szünet rövidsége a balpárt cs a nemzetiségiek 
obstrukeziójában leli magyarázatát.

A Nagy Emil-féle indítvány feletti vitában a 
képviselőház holnapi ülésében a balpárt részéről még 
Szappanos István, Ho f f m a n n Ottó és M o 1- 
n á r Jenő fognak felszólalni, mig a nemzetiségiek 
részéről Petrovics és D a m j á n képviselők fel­
szólalása várható. Az első pont feletti vitában több' 
szónok ezeknél alig lesz, ugy, hogy a záróbeszédek' 
után a szavazásra fog kerülni a sor. Tekintve a be­
adott módositványok cs önálló indítványok és hatá­
rozati javaslatok rengeteg nagy számát, előrelátható, 
hogy már a kérdés feltevése körül is nagyarányú 
vita fog kifejlődni. Ugy a balpárt, mint a nemzetiségi 
párt tagjai körében élénken vitatták azt a kérdést, 
vájjon névszerinti szavazásokkal lehetséges lesz-e 
a küzdelmet folytatni. A balpárt tagjai határozottan 
kijelentik, hogy a névszerinti szavazáshoz szüksé­
ges aláírások számának megszerzésére a nemzetisé­
giek támogatását semmi esetre sem akarják igénybe 
venni. Inkább lemondanak a névszerinti szavazás 
kérésétől. Viszont a nemzetiségiek szintén csak a ma­
guk erejére akarnak támaszkodni és azért perkor- 
reszkálják azt, hogy horvátok írják alá azt az ivet, 
melyen a névszerinti szavazás elrendelését kérik. 
Azonban a nemzetiségiek intézkedtek arról, hogy 
tagjaik a szavazáshoz Budapestre jöjjenek. Hivatalos 
lapjuk, a „Lupta“ ugyanis ma este azon felhívást in­
téz: a pártnak vidéken időző tagjaihoz, hogy hala­
déktalanul jöjjenek Budapestre, mert különben ők 
lesznek okai, ha a nemzetiségiek nem lesznek képe­
sek tervük szerint névszerinti szavazást kérni.

A horvátországi helyzet. Egy zágrábi híradás azt 
jelentette, hogy a horvátok Budapestre jönnek és a 
nemzetiségiekkel együtt megobstruálják a revíziót.
A Budapesten időző horvát képviselők ma a Ház 
folyosóján megczáfolták c híresztelést és kijelentet­
ték, hogy társaik nem jönnek most Budapestre. Az 
„A g r a m e r T a g b 1 a 11" bécsi levelezője beszél­
getést folytatott dr. N i k o I i c s Vladimírral, a volt 
bánhelyettessel, aki a következőképpen nyilatkozott:

— Tény, hogy legutóbb iártarn Bécshcn, de nem 
politikai ténykedés miatt, hanem pusztán csak ma­
gánjellegű ügyben. Minden az én szereplésemnek tu­
lajdonított híresztelés iircs találgatás. Mostanában 
kevés dolgom akad a közéletben, ahol újabban alig 
történik valami nevezetesebb esemény. Természete­
sen az sem felel meg a valóságnak, hogy az ural­
kodó-család valamelyik tagját rábírtam volna a hor­
vát helyzetben való közbelépésre. Semmi ilyesmire

— Megint egygyel többen vagyunk, — só­
hajtott, — most már megint megoszlik a hono­
rárium. Hanem én azért tőletek nem félek. Én el­
helyezem a magam kutyanyelvcit. Csak ti is ta­
láljatok rá vevőt.

Azzal odatartotta Friebeisz elé a kéziratát.
Akkor még nem volt reszketős az írása, ha­

nem egyforma, vékony, hosszu betűkkel irt s min­
denféle ringy-rongy papirosokra firkált.

Friebeisz el akarja venni a nyelveket.
Halt! ven gonosztevő. Adsza, — nesze.

‘— De csak szabad látnom, amit megveszek?
— Veszsz meg, de nem látod előbb, mig ki 

nem fizeted. Különben lenézed belőle a point-t és 
megiratod olcsóbban!

Persze, hogy csak tréfa volt. De néha nagyon 
kemény tréfa.

így, egyszer pénzszükség idején, amely nála 
minden hónap másodikjától harminczadikáig tar­
tott, hoz egy novellát.

— Ilyet meg nem ettél, óvilági gazember. 
Éz a gyöngye a munkáimnak. Harmincz forinton 
alul nem adom.

Friebeisz, aki női divatlapot szerkesztett s 
tudt'd, hogy a női olvasóközönség kedveli Lau- 
kát, nagy fohászkodások közepette húsz forint­
ban kiegyezett vele s megfizette a honoráriumot.

Alig hogy Lauka lehalad a lépcsőn, már or­
dít utána:

— Gyere vissza, Guszti... Gyere vissza!.
Lauka alulról fölkiabál:
— Ingyen nem megyek. Asztmám van.
— üssön a mennykő beléd, meg az aszt­

mádba. Ezt a novellát nem közölhetem a lapom­
ban . . .
L*. Már akkorra végigfutott belőle másfél oldalt.

— És vájjon miért nem, te vén hóhér?
— Mert olyan éktelen disznóságok vannak 

benne, hogy a női olvasóim mind megszöknek, 
ha kiadom . . .

— Ej, ej, lánczhordtát . . . Erre nem gondol­
tam. Hanem, tudod mit? — ekkorra már felka­
paszkodott és rágyújtott a Friebeisz szivarjára, — 
add csak vissza a kéziratomat . . . Délutánra ho­
zok mást. Szent apáczák lesznek benne cs töm- 
j'érifiist. Gyere. Tóni!

Azzal karoníogott s húzott le a lépcsőn. Hóna 
alatt a kifizetett manuszkriptum.

— Hová megyünk, Guszti bátyám?
— Át a Naplóhoz. Annak irtain én ezt. De 

hát pénzre lévén szükségem, blind re eladtam 
az öregnek, tudtam, hogy visszaadja. Nem vet­
ted észre, milyen lassan czammogtam le a lép­
csőn? Másképp nem hívhatott volna visz- 
sza . . .

A Naplónál is volt valami kifogás, de ott fel­
olvasott belőle vagy három oldalt s az egész rc- 
dakezio hentergett a nevetéstől, Ezzel aztán nö­
velte a novella reális értékét.

Pénzügyi műveletei Írói körökben ismerete­
sek voltak. Szana Tamás, most elhunyt jó bará­
tunk, késő koráig mulatott egy úgynevezett stik- 
liicn. Vas Gerebenről szó! az ének, akinek csa­
ládi neve Radákovics. Szokott apró kölcsö­
nöket adni irótársainak, de csak — hipotéka elle­
nében. Lanka egyszer megszorul s elmegy hozzá.

— Nézd, öreg . . , Egy becses családi gyű­
rűm van, amely kincseket ér. Száz forintot akar­
nak érte adni. Kun László királyunk korából való 
ex stirpe Arpádiána. Mit tanácsolsz?

Gereben hamar készen volt a tanácscsal.
— Ne add el, fiam, hanem tedd zálogba.

— Jaj, pajtás, nem lehet ezt akárki kezébe 
adni. Nagyon becses dolog ez! ... S ha két hét 
alatt ki nem váltom: becsületszóra, — eladhatja 
akárki!

— No, de nálam csak jó helyen lesz?
Ezt várta Don Gunárosz, amint Lankát ma­

gunk között hívtuk.
— Az a kérdés, mit adsz rá? , . .
Vas Gerebent szörnyen fúrta a gyűrű s rá 

lehetett venni, hogy harmincz forintot adjon rá. 
Persze, a kiváltás idejére Lauka ugy elfelejtke­
zett róla, mintha a vaskorszakban zálogosította 
volna cl.

Több Ízben találkozott Vas Gerebennel, de 
sohasem hozta szóba. Gereben pedig kcszakarva 
nem említette neki. Egyszer aztán szóba hozza 
nagy aggodalmasan.

— Te, Gereben . . . Meg' van még az a 
gyűrű? . . .

— Már hogy a csudába volna? (Pedig' ott 
volt a zsebében.) Azt gondolod te, hogy' én tőke­
pénzes vagyok, aztán esztendőszámra tartogat­
hatom a te gyűrűdet?

— De nem rongyos gyűrű az, fráter, hanem 
családi kincs, amit emberségemre mondom: 
száz pengőért oda nem adok! . . ,

Vas Gerebennek tetszett a felbuzdulás. Te­
hát mégis értékes a gyűrű. Akkor jó lesz meg­
tartani.

— Már pedig1 az „becsületszóra“ volt adva, 
záros határidőig. Nem tartottad he, eladtam.

— Te zsivány! ... Az én családi kincse­
met .. . Kun László királyunk . . .

— Jó, jó, — csak ne ordíts . . . Mit kaptam 
érte? Rongyos negyven forintot kaptam érte . , ,
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kapható nem vagyok. Ezt mór azért is határozottan 
kell tagadnom, mert ismerem ő felsége önállóságát 
Gróf Pejacsevlch nem volt sem Bécsben, sem Buda­
pesten. Hetek óta birtokán időzik. Az is mese hogy 
memorandumot akarnak a királynak átadni,’ hogy 
oldja meg ezt a mai válságosnak nevezhető horvát­
országi állapotot. Báró Rauch Pál bán szerintem nem 
fogja elhagyni a helyét, mert élvezi a magyarság 
jórészének és a Wekerle-kormánynak bizalmát Egy 
ideig marad még minden változatlanul. Ez az én vé­
leményem.

Hasonló nyilatkozatot adott ki gróf Pejacse- 
V i c h Tivadar volt liorvát bán is.

Ezekkel a nyilatkozatokkal szemben Zágrábból 
ezt jelentik, hogy az „Obzor“ holnap reggeli számá­
ban czikket közöl, melyben fentartja ama hírét, hogy 
akkor, amikor N i k o I i c s Vladimir Bécsben időzött 
Josipovich Imre volt miniszter szintén Bécsben 
,volt és átadta az ismeretes emlékiratot öt főherczeg- 
nek. Ez emlékiratról egy nagy német lap szerkesztője 
révén Wekcrle miniszterelnök is tudomást nyert. 
Az ,„Obzor“ szerint az emlékirat a nemzeti párt több 
tagjának tudomásával készült és czélja az volt, hogy 
a volt nemzeti párt részére a terrénumot ismét elké­
szítsük, mert az emlékirat tulliczitálván a báró 
Rauch áltál kilátásba helyezett vívmányokat, őt 
lehetetlenné tette volna. A koaliczió azonban távol 
állott a tervtől.

A' horvát jogpárt lapja, a Hr vacka mai czik- 
kében követeli, hogy Horvátország számára a ki­
rály személye körüli minisztériumot létesítsenek s 
a kinevezendő miniszter ne legyen tagja a magyar 
kormánynak. Horvátországnak évszázadok előtt volt 
már ilyen minisztere, agent regni croaticaenek ne­
vezték s ez az institutio 1650-tűI fogva 1687-ig fenn­
állott. amikor az állást .Vitézovic Pál lovag töl­
tötte be.

vosnak csak állatorvosi akadémiát végzett diplomás 
embert neveznek ki. Ily módon emelik az állator­
vosok képzettségének színvonalát. A katonai had­
bíró-jelöltek helyzetén is javit a hadvezetöség. 1902- 
ben az egyetemi ifjúságot a hadbírói karba való be­
lépésre szólították fel, mivel a küszöbön álló uj ka­
tonai perrendtartás életbeléptetéséhez sokkal több 
hadbíró kellett. Azóta az uj perrendtartás, a katonai 
büntetőtörvény reformja megakadt, a bírói jelölteket 
nem nevezték ki hadbírónak, sokan csekély napi- 
dijért szolgálnak, elégedetlenek és máris sokan el­
hagytuk a katonaságot. A hadügyminiszter a meg­
levő kereteken bellii jóvá akarja tenni elődje hibáját 
s elhatározta, hogy május és november elsején vala­
mennyi jelöltet áthelyezi a hadbírói karba és kine­
vezi hadbiró-fűhadnagygyá.

Reformok a íiszíikarban. Bécsi katonai forrás­
ból jelentik, hogy a hadvezetőség már régóta tervezi, 
hogy a számvevő tisztikart hivatalnoki karrá ala­
kítja át. Néhány év előtt meg is kérdezték a szám­
vevő tisztikart, milyen állást foglal el az ujitással 
szemben, akkoriban nem tudtak megegyezni, sokan 
ellenezték. Most belátta a számvevő tisztikar lehe­
tetlen helyzetét, hogy a számvevő tiszt a hadbiztos 
hivatalnoknak legyen alárendelve. A számvevő tiszt 
legfeljebb a századosi rangot érheti el, ha kivétel­
képp magasabb rangba nevezik ki, amúgy is hivatal­
nok, számvevő-tanácsos lesz. Ezért a hadvezetőség 
elhatározta, hogy számvevő tisztikart megszünteti, , 
a számvevőt katonai hivatalnokká helyezi át. Ily 
módon lassanként valamennyi tisztet, aki nem végez I 
valóban fegyveres katonai szolgálatot, a hivatalnoki 
karba helyezik át és részükre jobb előmenetelt biz- 
tositanak. Eddig az állatorvos is csak legfeljebb szá- i 
zadosi rangot érhetett el. Most a hadvezetőség né­
hány törzs-állatorvosi állást rendszeresít s állator- I
b—

Kossuth Ferencz a királynál.
— A politikai helyzet. —- t

Budapest, márczius 31.
K o s s u t h Ferencz kereskedelemügyi mi­

niszter ma délután az 5 óra 15 perczkor induló 
gyorsvonattal Szterényi József államtitkár 
társaságában Becsbe utazott. Kossuth Fe­
rencz holnap kihallgatáson lesz a királynál. Fél­
hivatalosan azt jelentik, hogy Kossuth Fe­
rencz audiencziá.ia csak folyó ügyekkel van 
kapcsolatban és a miniszter bécsi utjának már 
tiz nappal előbb kellett volna megtörténnie, de 
az a király gyöngélkedése folytán halasztást 
szenvedett.

A függetlenségi párt nagynevű vezérének 
ezt az utazását sokféle kombináczióval kisérik. 
Azt mondják, hogy az audiencziát közvetlenül 
Wekcrle vasárnapi kihallgatása készítette 
elő az uralkodónál. Közvetlen czélja pedig a 
tiszti fizetésemelések kérdésének 
megoldása. Jövő vasárnap lesz az a közös mi­
nisztertanács, mely az 1909-es közös költség- 
vetést fogja tárgyalni. Ebbe a költségvetésbe 
Bécsben okvetlenül bele akarják illeszteni a 
katonatiszti fizetésemelés többmilliós tételét. A 
magyar minisztertanács még nem vállalta el 
végleg ezt a terhet. Mielőtt ezt vállalná, szük­
ségesnek mutatkozott Kossuth bécsi útja. A 
függetlenségi pártban ugyanis igen erős cso­
port ellenzi ezt a katonai teheremelést. Köny- 
nyebbnek tartják e csoporton, sőt úgyszólván 
az egész függetlenségi párton az egész katonai 
komplexum végleges elintézését. Ennek a kísér­
letnek az útját kezdték egyengetni már a párt
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'delegácziós szónokai is. Most pedig Kossuth 
Ferencz, mint pártvezér, vállalkozik a korona 
előtt ennek a felfogásnak tolmácsolására. Kos­
suth tehát azért megy Bécsbe, hogy ismer-, 
tesse az uralkodóval pártja nézeteit. Nevezete­
sen, hogy közölje a királylyal azt, hogy a füg­
getlenségi párt a tiszti fizetésemelést is kikap­
csolt katonai ügynek tekinti, melyet ingyen nem­
szavaz meg. Ellenben hajlandó az egész kato­
nai kérdést végleg megoldani, ha kaphat érte 
nemzeti vívmányokban elfogadható ellenértéket. 
Ha Kossuth útja nem járna eredménynyel, ak­
kor a tiszti fizetésemelés elintézése olyan ellen­
téteket fog felidézni, melyek igen vehemens 
válságra vezethetnek. Ha pedig eredményre ve­
zet és sikerülne az egész katonai kérdést vég­
legesen megoldani, akkor ennek természetes kö­
vetkezménye lenne a függetlenségi párt 
egyedüli kormányvállalása.

Ugyanerre a végső eredményre jut az a má­
sik kombináczió, amely a bank kérdésből 
indul ki. Eszerint a függetlenségi párt az önálló 
magyar bank fölállítása ellen nem tűr ellenmon­
dó s igy fölmondja a feg-yverbarátságot a hat­
vanhetes pártoknak. Ezt fogja bejelenteni Kos­
suth a királynak és ennek a bejelentésnek alap­
ján fog létrejönni az a függetlenségi 
párti k o r m á n y, amelynek Kossuth Fe­
rencz lesz az elnöke.

Ezeket a híreszteléseket regisztráljuk, hogy 
képét adjuk annak a szenzácziónak, amely Kos­
suth Ferencz bécsi útja nyomán támadt. A kor­
mányhoz közelálló körökben pedig nyomatéko­
san utalnak arra, hogy a kereskedelmi miniszter 
holnapi audiencziája egyáltalában nem bir azzal 
a rendkívüli fontossággal, amelyet hozzá fűzni 
igyekeznek. A delegácziós ülésszak előkészítése, 
valamint a jövő évi közös költségvetés megálla­
pítása még nem időszerű s igy a tiszti fizetések 
ügyével kapcsolatban a katonai kérdések sem 
kerülhetnek most napirendre. A bankkérdés, 
amely még két hét előtt alkalmas lehetett arra, 
hogy a politikai helyzetben változást hozzon lét* 
re, ma már szintén elvesztette az élét, mert a 
bankbizottság megtalálta azt a helyes utat, amely 
elvezet a kérdés megoldásához.

így tehát Kossuth Ferencz holnapi audien- 
cziájától nem várhatók nagy politikai szenzá-

Ha éppen nagyon akarod: ime, megfelezem ve­
led a nyereséget; nesze üt forint . . .

Don Qunárosz egy fejedelmi mozdulattal haj­
lította be az öt forintot s mélységes keserűség­
gel csak annyit mondott, hogy:

— Gyalázat! . . .
Vas Gereben azonban tüstént szaladt az 

egyetlen aranyműveshez, akiben bohém ember­
nek megbízni lehetett s aki a Pilvax-kávéház 
szomszédságában találtatott. Előbb persze nem 
merte odavinni, vélvén, hogy azt Lanka ott már 
több izben elhelyezhette. Akkor pedig' rögtön ki­
sül a turpisság. Most már nyugodtan mehetett: 
övé a gyűrű.

Az öreg német föltette a nagyitó üvegét, for­
gatta ki s be, rá-ránézegetett Vas Gerebenre, 
utoljára szelíd csöndes hangján csak annyit mon­
dott neki:

— Woll'ns mich für an Narren halten?
Gereben tágranyilt szemekkel bámult rá:
— Warum?
— S' is doch an eiserner Ring . . .
Gereben vágtatott be a Pilvaxba. Guszti ott 

iilt és csibukozott.
— Te haramia! . . . Hiszen az a gyűrű 

vas!? . . .
— Hát persze, hogy vas . . . Mondtam én 

egy szóval, hogy ezüst vagy réz? ... Nekem 
családi klenódium . . .

— De vas . . . Ember! Hallod? . . . 
Vas! . . .

— Az hát. Boldogult Bánk Bán dicső nádo­
runk koporsószög'éböl kalapálták a tiszaroffi czi- 
gányok. En a Bánk-familiával anyai ágon rokon­
ságban vagyok. A feleségem nagyanyja . . .

Ezt már nem hallotta Gereben , . , Rohant

ki az esőbe s nem mutatkozott a Bánk Bán ko­
porsószögével legalább három hétig.

Lanka pedig rendületlen nyugalommal szíttá 
tovább a csibukot, mondván:

— A haramia . . . Vájjon mennyit kaphatott 
érte, hogy nekem öt forintot adott? . . .

Vörösmarthy Mihály honoráriumai igen sze­
rények voltak. Mikor a forradalom lezajlása után 
elvesztette minden jövedelmi forrását, kocsis- 
gunvában bujdosott egy darabig' s a nagy vihar 
lecsillapultáva! visszatért, semmi néven neve­
zendő keresetforrása sem volt. Ifjú óriások nagy 
szavakkal szolgálták a hazát, — ilyenek mindig 
vajának s szidták a tiszteletreméltó öreget, — 
(bár alig volt ötvennégy esztendős, de nagyon 
megtört és végtelenül szomorú) — hogy nem ad 
hangot a maga hazafias fájdalmának, mikor „ők“ 
annyira kiabálnak. Persze, ővelük az ördög sem 
törődött, Vörösmartynak pedig' családja volt. Ek­
kor fordittattak vele néhány dolgot angolból, ö 
fordította Julius Caesart és Lear királyt (még 
1847-ben megkezdte) s ezeknek csekély honorá­
riumából éldegélt. Még ezt is szemére vetette 
egyik-másik hangos epigon. Felvette az 
árát s lógatja a lábait, nem dalol! 
Ez a keserű érzés adta aztán kezébe a lantot s 
elzengette a nagy hattyúdalt:

....... Húzd rá, czigány . . . megittad az árát,
Ne lógasd a lábadat hiába . . ."

Minden lélek megrendül ennek a végtelen 
jajszónak az olvasásakor s Vörösmarty a nagy 
látnokok magaslatára emelkedik ... A Jézsaiás 
prófétai hangja menydörög a „Vén czigány- 
ban . . .“ j

1855-ben jelent meg a költemény a Pesti!

«.mar. ui-m szumaoan. ngressy Ga­
lambos Sámuel szentkirályi pusztáján kezdette 
írni ezt a költeményt, akinek ajándékából a nagy­
kőrösi rcf. főiskola könyvtára biria az első három 
versszak kéziratát. Már 185-1 őszén beküldötte 
a Költeményt Csengcry Antalnak, hogy a Magyar 
iNepKönyvben közölje. Csengery aztán Kemény 
Zsigniondnnk adta át, hogy a Pesti Napló tározó­
jában közölje, ezzel nyitván meg, mint uj szer­
kesztő, a Pesti Napló tárcza-rovatát. Fényesebb 
megnyitót képzelni sem lehet. Utána nemsokára 
rosszabbró! rosszabbra fordult a költő állapota s 
1855 vegén már súlyos rohamai voltak. Pestre 
jött fe s családjával a váczi-ntczai 17-ik számú 
hazba költözött, mely a Knppel-család tulajdona 
volt. Ugyanarra az emeletre, amelyen huszonöt 
evvel előbb Kisfaludy Károly halt meg. A „Ven 
czigány“ költőjét lent az utczán ngyszélhiidés 

‘ „?y vilU'k fel az emeletre. November 19-én 
felkettőkor halt meg. Ugyanazon a napon, ugyan- 
aoban az órában temették, melyben Kisfaludy 
Károlyt November 21-én. délután három órakor. 
Uriasi tömeg kisérte. Az özvegv bánatát növelte 
a nyomor, melyben maradtak. A költő és a sors­
harag egy anyaméhből született

Deák Ferencz lett az árvák gyámja. A há­
rom árva: Béla, Ilonka és Erzsébet a szomorú 
anyával gyakran látogatták a sirt. Deák Ferencz 
pedig leült s levelet levél után irt az ország te­
hetősebbjeihez, melyek úgy kezdődtek, hogy: 
„Vörösmarty árváiról kell gondoskodnunk.“ '

, a nemzet tehetősbjei megemberelték' 
magukat. Százháromezer forint gviilt 
össze. A nemzet lefizette egy p a r á nyír é szót 
annak, amivel Vörösmarty emlékének tartozott!
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cziók. Előterjesztései között azonban, amelyek i 
szokásos gyűjtőnéven folyóiigyeknek nevezhe 
tők, igen fontos tervek kerülnek megbeszélésre 
amelyek az ország gazdasági helyzetére nagy ki 
hatással lesznek.

Bécsből telefonálják, hogy Kossuth Fe 
rencz kereskedelmi miniszter 9 óra 15 perczkor 
az osztrák államvasutak pályaudvarán Bécsbe 
érkezett. Az eddigi megállapodások szerint a mi 
niszter, akit holnap délelőtt ő Felsége Schön 
brunnban külön kihallgatáson fogad, holnap dél 
titán öt órakor szándékozik Budapestre vissza 
térni.

A bank-kérdés.
. — Az albizottság ülése. —

Budapest, márczius 31.

A képviselőház bankbizottsága tudvalevő­
leg albizottságot küldött ki, hogy állapítsa meg 
pontosan azokat a kérdéseket, amelyeket a 
meghívandó szakértőkhöz fognak intézni. Az al­
bizottság ma délelőtt tizenegy órakor a képvi­
selőház miniszterelnöki fogadó termében ülést 
tartott. Résztvettek a tanácskozásban: We­
lt e r 1 e Sándor miniszterelnök, Popovics 
Sándor pénzügyi államtitkár, Batthyány Ti­
vadar gróf, Földes Béla, Holló Lajos, Bér- 
n á t h István, B u z á t h Ferencz és Éber 
Antal.

Az albizottság gróf Batthyány Tivadar 
íelnöklésével két és fél óra hosszat csupán a 
szakértőkhöz intézendő kérdőpontok pontos 
megszövegezésével foglalkozott. Tizenkét kér­
dőpontban állapodtak meg. Valamennyi kérdés 
úgy szól, hogy mi a véleménye a szakértőnek 
az illető kérdésről arra az esetre, ha az önálló 
bankot fölállítják? Az albizottság ugyanis elha­
tározta, hogy abban a levélben, amelyben a 
szakértőket fölkérik, hogy a kérdőpontokra vá­
laszoljanak, bevezetésül kiemelik, hogy a bizott­
ság azon a véleményen van, hogy a törvényho­
zás az önálló bank fölállításának álláspontjára 
helyezkedik.

A kérdésekre vonatkozólag két javaslatot 
terjesztettek az albizottság elé. Holló Lajos 
tizenegy pontot javasolt, Popovics Sándor 
államtitkár pedig nyolcz pontból álló tervezetet 
nyújtott be. Ebből a két tervezetből csinálta 
meg az albizottság végleges javaslatát, amelyhez 
még egyes albizottság! tagok indítványa értel­
mében is tettek pótlásokat. így Föl­
des Béla javaslatára a következő uj kér- 

’dőpontokat vették föl: Mely üzletágakra ter­
jed ki az önálló bank működése? Minő befolyása 
legyen az államnak a nagyobbrangu tisztvise­
lők kinevezése és az ügykezelés dolgában ? To­
vábbá, hogy az államadósságok és az állami 
pénzkezelés dolgában az önálló bank minő szol­
gálatokra kötelezhető?

Hosszabb vita volt a bankrendszerekre vo­
natkozó kérdésnél. Végre is az állambank elej­
tésével és az egybank-rendszer szem előtt tar­
tásával szövegezték meg a kérdést.

A disagio elkerülését tudakoló kérdésnél is 
nagy vita folyt, mert ezt a kérdést nem lehet 
úgy föltenni, mintha a disagiónak föltétlenül be 
kell következnie.

H o 1 ló Lajos szerint a bank ügyes politi­
kával elérheti a pénzérték állandóságának biz­
tosítását. Vele szemben Wekerle Sándor mi­
niszterelnök statisztikai adatokkal mutatta ki, 
hogy a disagio elkerülése független a bank po­
litikájától, hanem főleg az állam financziális 
helyzetétől és hitelképességétől függ.

Szóba került a frank-rendszerre való átme­
net kérdése is. A tervet azonban nem tartották 
indokoltnak, mert Ausztriában és Németország­
ban, amely államokkal a legnagyobb összeköt­
tetésünk van, nem ez a pénzrendszer, a balkáni 
államok miatt pedig nem érdemes ezt a változást 
véghezvinni.

A bizottság minden kérdésre nézve teljes 
és egyöntetű megállapodásra jutott. A kérdések 
végleg megállapított szövegét a csütörtöki tel­
jes ülésen terjeszti elő az albizottság. Valószí­
nűleg a bizottság ahhoz minden változtatás nél­
kül hozzá is fog járulni. A szakértők meghallga­
tása csak a husvét utáni hetekben veszi kez­
detét. Valószínűleg május első napjaiban. A 
jneghallgatandó szakértők személyére nézve a

A képvlselöház Illése.
—r Kezdődött délelőtt tiz órakor.

Elnök : Justh Gyula, később Návay Lajos. 
Jegyzők : Szentkirályi Zoltán és Hencz Károly. 
Az elnök: Megnyitja az ülést.

. házszabálymódosltás.
Pop Cs. István : Kifogásolja, hogy csak az első 

ponthoz szólhat, holott az egész Szakasz összefügg.
Az elnök: Figyelmezteti, hogy ezt a kérdést 

egyáltalában ne bolygassa, mert a házszabályok in­
tézkednek igy. S ha mégis folytatná, megvonja tőle 
a szót.

Pop Cs. István ezután az első szakaszt bírálja. 
Soknak tartja és abszurdumnak a tizenhat órás ülé­
seket. Az obstrukezió a mai többségnek gyümölcsö­
ket termett. Ezért nem helyesli az obstrukezió letö­
résére irányuló törekvést, mert az a helyzet, ami 
ezelőtt fennállt, fennáll ma is. Indítványt nyújt be, 
hogy 225 képviselő kérhesse a sürgősséget s hogy 
a sürgős ülések csak a hét első öt napján tartassanak 
meg. Végezetül indítványozta, hogy a sürgős tárgya­
lások tartama alatt a tanácskozási képességhez 100, 
a szavazáshoz 200 képviselő legyen jelen. Kérte in­
dítványának kinyomatását és elfogadását.

A többség nem rendelte el a kinyomatást.
Bella Mátyás : Az indítvány érdemében tett mó­

dosításokat elfogadja. A maga részéről csak a Nagy 
Emil-féle indítvány hibás mondatszerkezetére és 
magyartalanságára vonatkozólag nyújt be indítvá­
nyokat. Ezután minden egyes mondathoz egész 
nyelvtani magyarázatokat tartott s módosításokat 
nyújtott be.

Bozóky Árpád : Az egész bekezdés elvetését in­
dítványozza s a maga részéről egészen uj szövege­
zést ajánlott. A sürgősséget titkos szavazással 
óhajtja megszavaztatni, hogy ezzel ellensúlyozható 
legyen az osztrákoktól való függés. Kijelenti, hogy 
ha legalább 200 képviselő dönt titkos szavazással a 
sürgősség mellett, akkor szóló megszavazza az 
egész házszabályreviziót. Kéri indítványának kinyo­
matását.

A többség nem rendelte el a kinyomatást.
Hodzsa Milán : A házszabályreviziót — véle­

ménye szerint — az elnöki jogkörnek újra való meg­
állapításával kellene kezdeni. Hibáztatja, hogy nálunk 
az elnök bizonyos politikai pártnak a tagja, ami még 
á legigazságosabb elnöknél is a pártatlanság rová­
sára megy. Ezután magát az indítványt bírálta, 
amelynek elfogadásával sikerülni fog majd a létszám­
emelést hat nap alatt keresztülvinni. Módosítást nem 
nyújtott be, hanem csatlakozott az eddig benyúj­
tottakhoz. Ellenben 164 határozati javaslatot nyujott 
be, amelyek szerint a hosszú ülésekkel szemben kül­
földi mintára bizonyos számú képviselők az ülés el­

napolását kérhessék. Ez a szám 20-tól 150-ig terjed.
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bizottság legközelebb fog megállapodásra Jutni. 
A bizottság nem testületeket fog meghívni, ha­
nem a közgazdasági élet, a tudomány és szak- 
irodalom terén egyes kiválóbb egyéneket fog 
felkérni szóbeli nyilatkozattételre az önálló ma­
gyar jegybank felállításának módozataira nézve.

A főváros függetlenségi polgárságának a 
bankkérdésben április 11-én tartandó nagygyű­
lésére javában folynak az előkészületek. A 
nagygyűlés előkészítő bizottsága nem ma, mint 
tévesen közölve volt. hanem holnap, szerdán 
délután 6 órakor tartja meg a terézvárosi füg­
getlenségi kör Andrássy-ut 67. szám alatt levő 
helyiségében ülését.

Pop Cs. István stb.
— A képvlselöház ülése. —

Budapest, márczius 31.
Pop Cs. István, Bella Mátyás, Bozóky Ár­

pád, Hodzsa Milán és Suciu János voltak a mai 
képviselőházi ülés szónokai. A házszabálymó­
dosítás első szakasza ellen beszéltek valameny- 
nyicn. Helyesebben valamennyien ölszámra hord­
ták a módosításokat és indítványokat a Ház 
asztalára. Hodzsa Milán maga százhatvannégy 
indítványt nyújtott be; mind azonos szövegű, 
csak a képviselők száma különböző, kik a sür­
gősség kimondását kérhetik. A taktika átlátszó. 
Mindezekről a módosításokról szavazni lehet.
E hét végén megérkeznek a horvátok és az ő 
segélyével az obstruktorok már névszerinti sza­
vazásokat is kérhetnek. Ezért van szükség a 
sok módosításra, javaslatra és indítványra. (De 
ezért van szükség a mostani házszabályok re­
víziójára is.)

►:
Részletes tudósításunk ez:

Az összes határozati Javaslatok szószerint azonosak; 
csak a szám változik.

Suciu János : Megkövetelné, hogy a sürgősségei 
kérő képviselők tartozzanak jelen lenni a sürgős, 
ségi . . . sürgősségi . . .

Somogyi Aladár : Nyögje már ki I
Az elnök : A Közbeszólásért Somogyit rendre, 

utasítja.
Suciu János : (folytatja) . . . sürgősségi tanács- 

kozásokon. Erre vonatkozólag indítványt is nyúj­
tott be. Indítványt nyújtott be, hogy a tanácskozási 
idő naponkint többször is megszakítható legyen a 
sürgősségi tanácskozás tartama alatt. Kéri indítvá­
nyának kinyomatását.

A többség nem kívánta a kinyomatását.
A holnapi ülés napirendjének megállapítása után 

az ülés két órakor véget ért.

Budapest, márczius 31,
A katolikus autonómia. Gróf Zichy Nándor, a 

néppárt vezére ma délelőtt a képviselőházban fel. 
kereste gróf Apponyi Albert kultuszminisztert, 
akivel hosszasan beszélgetett. Hir szerint a katolikus 
autonómia dolgáról tanácskoztak

Mentelmi ügyek. A képvlselöház mentelmi bi­
zottsága ma délelőtt tiz órakor Malatinszky 
György elnöklésével ülést tartott. A bizottság Vá­
ra d y Károlyt rágalmazásért, S z k i c s á k Feren- 
czet sajtórendőri kihágásért, Zanella Richárdot, 
Ivánka Imrét és Szmrecsányi Györgyöt pár­
viadalért, Ivánka Milánt és .1 u r i g a Nándort 
nemzetiségi izgatásért kiadta ; Brestvánszky 
Kálmánt, R á t li Endrét és G y u r i s s Emilt nem 
adta ki. Ifi. Madarász József egy képviselőválasz­
tás alkalmával történt inzultusért mentelmi Jogának 
megsértését jelentette be. A bizottság azonban eb­
ben az esetben nem látta a mentelmi jog megsér­
tését.

Márczius tizenötödike. Nagy György képviselő 
ma délelőtt a következő indítványt jegyezte be a 
képviselőház inditványkönyvébe :

Indítványozom, hogy a képviselőház utasítsa a 
kormányt, hogy terjeszszen elő törvényjavaslatot, 
amely az április 11-ikét nemzeti ünneppé nyilvánító 
1895. évi V. törvényezikket eltörli és nemzeti függet­
lenségünk újjászületésének napját, 1848. márczius 
15-ikét nemzeti ünneppé avatja.

Ä szerb püspöki konferenczla. Karlóczáról táv­
iratozzék a Magyar Távirati Irodának : A szerb" 
püspöki konferenczián Oruics Mihály károlyvárosi 
püspök azt indítványozta, hogy hivassák egybe az 
egyházi kongresszus és kérte a konfercnczia bele­
egyezését ahhoz, hogy mivel Brankovich patriárdffl 
nem nevezett ki maga helyett helyettest, ő maga, 
Gruics, mint a mctropóliai tanács legidősebb püs­
pöke és alclnőke azzal hívhassa össze e tanácsit, 
hogy abban csupán a kongresszus összehívása ha- 
tároztassék el. A püspöki konferenczia ezt az indít­
ványt nem fogadta el, hanem kimondotta, hogy 
vagy nem kell összehívni a mctropóliai tanácsot, 
vagy pedig, ha egybehívják, akkor intézze el az 
összes folyó ügyeket. Elhatározta továbbá, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnöknél táviratilag fogja 
sürgetni a korábbi konferencziák határozatainak el- 
intézését, hogy akár adminisztrátor kinevezése utján 
is siettesse a kongresszus egy behívását. Minthogy a 
legközelebbi napokban Bogdanovics Luczián budai 
püspököt fogják patriárchátusi adminisztrátorrá kine­
vezni, főegyházmegvéje régi konzisztóriuma tekin­
tetében a püspökök ama meggyőződésüket nyilvání­
tották, hogy a konzisztórium törvénytelen, mert Jan- 
kovics Anatol arkimandritát törvénytelenül nevezték 
ki annak alelnökévé és igy a konzisztórium összes 
eddigi munkálkodása törvénytelen és semmis. A ko­
lostori nyomdáról kitűnt, hogy a szent szinódus róla 
soha semminemű határozatot nem hozott, a kolostori 
szeminárium patronátusát ki nem nevezte és ennek 
a nyomdát nem ajándékozta, mert erre joga sem volt.
A püspökök elismerik, hogy a kongresszusi választ­
mánynak a kolostori nyomda, valamint a kolostorok 
felett való jogát a szerzetesek megtámadni készül­
nek abban az esetben, ha a kolostori nyomda birtolc- 
liáboritó pőrében a felebbvitelncl a pört megnyeri 
és kérni fogják, hogy tiltassék meg a kongresszusi 
választmánynak a zárdákon való felügy'elet gyakor­
lása, mert azok az ö tulajdonuk és birió utón fogják 
keresni annak kimondását, hogy a választmány ne 
háborgathassa békés birtoklásukat. A konferenczián 
a verseczl és temesvári püspökök nem vettek részt 
Zmejanovics Gábor verseczi püspök a kon­
gresszusi választmány ülését április 8-ára Karlő. 
czára összehívta.

Rákospalota a függetlenségi pártnak. Rákospa. 
Iota község képviselőtestülete legutóbbi közgyűléséi 
tárgyalta a Rákospalotai Függetlenségi és 48-as Köt 
kérelmét, amelyben a kör építendő helyisége szá. 
mára telket kér a községtől. A közgyűlésen Van 
gha főbíró elnökölt s jelen voltak Kmety Károlj 
és Hédervárl Lehel orsz. képviselők is. A köz.
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gyűlés rövid tanácskozás után egyhangú lelkesedés- 
sei egy háromszáz négyzetöles telket ajánlott fel 
teljesen díjtalanul a függetlenségi kör részére a köz­
ség legszebb helyén, a Főtéren. A képviselőtestület 
hazafiságáért a kör nevében H é d e r v á r i Lehel 
orsz. képviselő mondott köszönetét a közgyűlésnek 
A függetlenségi kör az ajándékozott területen még 
ez év folyamán felépíti és felavatja székházát 
Lgyanekkor fogják leleplezni Kossuth Lajos szobrát 
is, amely ünnepségekre meghívják úgy Kossuth 
Ferenczet, mint a kormány többi tagjait is.

A t Házból.
/. Nézeteltérések.

Az elnöki emelvény felett a páholyban két 
divatos grófk'isasszony hallgatja a képviselőházi 
tárgyalást és nézi a látnivalókat. Egyik félórára 
az arisztokráczia ifjúsága megy fel, azután hiva­
talos minőségben Návay Lajos, az alkotmánypárti 
alclnök, majd Bárczy István, a miniszterelnök 
szárnysegéde, aki a komteszeknek a hires neve­
zetes kárászéi alkalmával partnerük volt. Magya- 
rázgatnak a sűrű kérdezösködésekre válasz gya­
nánt, de csak' egyre több kérdezni való akad. 
Mümy komtesz például abszolúte nem érti, hogy 
miképpen beszélhet olyan hosszasan Pop Cs. 
István, holott a magyar képviselők nem értenek 
vele egyet.

— Ez éppen amiatt lehetséges, felelnek, 
mert a régi házszabályok vannak érvényben és 
mert még nem csinálhattuk meg a revíziót . . .

*— És aztán, hogyha a revízió meg lesz, ak­
kor nem beszélhetnek ily hosszú ideig azok a 
képviselők, akikkel önök nem értenek egyet?

A kérdésre bajos volt válaszolni, mert éppen 
ebben a perczben Popp Csicsó István azt fejte­
gette, hogy nagy igazságtalanság, állat-, illetőleg 
emberkinzás a revizió ama terve, hogy tizenhat­
órás üléseket tartsanak.

*— Tehát i— hangzott a folytatólagos kérdés, 
i-i hogy ha a revizió meg lesz, akkor nem négy 
órát, hanem tizenhat órát beszélhet egy-egy kép­
viselő.

f—> Valóban igy igaz , , .
És ezt ők a szólásszabadság korlátozásá­

nak nevezik. Mint hogyha azt mondanák, hogy 
a tizenhatméteres tunika szükebb a négyméteres 
tunikánál . . .

►— Azaz hogy •— felelte Návay Lajos — attól 
függ, hogy miképpen varrják össze azt a tizenhat 
métert, mennyi ránczot csinálnak és milyen szűk 
abroncsra szorítják.

A nézeteltéréseket itt eme ráncz- és abroncs­
elmélettel valahogy ki lehetett egyenlíteni.

De künt a folyosón és lent a parlament 
rondójában egyre újabbak és újabbak keletkez­
tek.

Nagy György például felment az elnöki emel­
vényre, elvette az inditványkönyvet és beirt egy 
javaslatot, azt ajánlva, hogy a törvényhozás tö­
rölje el az április 11-ikéről szóló törvényt és ik­
tassa helyébe nemzeti ünnepnek márczius 15-ikét. 
Már most az a kérdés: mit szól a balpárti indít­
ványhoz az a negyvennyolczas párt, amelyik 
egy időben ugyanazt az álláspontot foglalta el, 
vagyis, hogy a nemzeti ünnep dicsőségére már­
czius 15-ike méltó és nem április 11-ike. Másfelől 
viszont az április 11-éről szóló törvényt báró 
Pánffy Dezső csinálta, aki most a balpártiakkal 
együtt tart és amikor ezek a törvény eltörlésére 
törckesznek, akkor tulajdonképpen báró Bánffy 
Dezső egy alkotását akarják összetörni. Tehát 
logikus felfogás szerint a nézeteltérésnek báró 
Bánffy közt és a balpárt közt kellene keletkeznie.
A valóság azonban az, hogy most — ha az indít­
ványt esetleg tárgyalják — azok fognak szem­
ben állani egymással, akik a múltban egy és 
ugyanazon felfogást vallották cs a márczius 
15-ének nemzeti ünneppé avatását kívánók közt 
talán ott találtuk Bánfíyt is. M rt úgy vélheti.

hogy a jó nem lehet ellensége a jobbnak és ha 
valamikor jó volt április 11-ike, csak azért volt 
jó, mert nem lehetett megszerezni a jobbat, ne­
vezetesen márczius 15-ikét,

A folyosón meg éppen nagy a zsib'ongás. A’ 
Kossuth Ferencz nagy rendjeléről beszélgetnek és 
az ő bécsi útjára csinálnak tippeket. Legszíve­
sebben egy miniszteri lisztát adnának a kezébe, 
hogy vigye a Burgba, de mindenki mást akarna 
miniszternek s nem azt, akit a szomszédja és ki­
tűnik, hogy könnyebb' volt miniszteri névsort csi­
nálni három ellentétes elvű pártból, mint lenne 
most, hogyha csak egy pártból, a függetlenségi­
ből akarnák kiszemelni a választottakat. E ne­
hézségek miatt — szintén az ellentétes nézetekkel 
indokolva — békét hagynak ennek a kombiná- 
cziónak és kihirdetik, hogy Kossuth Ferencz leg­
nagyobb hive a koaliczió együttmaradásának".

S a másik perczben a gondolkozó emberek 
feje amiatt fáj, hogy hát váljon a kis balpárt 
együtt marad-e. Polónyi Géza a mostani harcz , 
ideje óta alig látható köztük. Újabban pedig azt 
beszélik, hogy Nagy György meg Csépány Géza 
kezdik unni a dicsőséget. A magyar vidékeken 
rossz vért szült a nemzetiségiekkel való szö­
vetkezés látszata is. Már abban megállapodtak, 
hogy amit lehet, vissza kell kapálni és már nyílt 
színen is igyekeznek s az oláh meg a tót szónok 
beszédét éppúgy zavarják ellentmondó közbe­
szólásokkal, mint a koalicziós függetlenségiek.

Nevezetes, hogy ma Bella Mátyás, a tót lé­
pett fel, mint a magyar stilus-gondozója és a ma­
gyarság szempontjából ajánlott stiláris módosí­
tásokat. Ennyi gúnyt még a balpárt sem bir el 
és az ülés végén kiadták a jelszót, hogy szakí­
tani kell a nemzetiségiekkel.

Miután pár hétig együtt öntötték a moslékot 
a vízbe, hát most a balpártiak kiakarnak mászni 
a pocsolyából és sietnek mosni a kezüket,

* **
II. Uj Iparvágány.

A mai ülés után a Ház elnöki irodájában 
bizalmas tanácskozás volt, melyre csakhamar 
közlekedésügyi szakértőket is meghívtak.

Az történt ugyanis, hogy Hodzsa Milán, aki 
a házszabályreviziós javaslat részletes tárgyalá­
sánál felszólalt, bejelentette, hogy néhány sze­
rény módosítást „lesz bátor“ benyújtani.

Kellett is hozzá bátorság! Mert amikor a 
módosítások előterjesztésére került a sor, Hodzsa 
Milán benyúlt egy nagy pakktáskába és kihú­
zott belőle egyet. Azután megint benyúlt és ki­
vett belőle kettőt. No még egyszer cs előszedett 
hármat. így lett hat.. No most, gondolták, ez elég. 
hisz hat már annyi, mint nehány. De mi a fenének 
hozott egy egész utazó-koffert. Tán benne van 
ezenkívül a szalonruhája, a szennyese és vala­
mennyi czipője, csizmája.

Dehogy is! Mindvégig indítványokkal volt 
tele a koffer. Nem hat volt benne, nem csak tiz, 
nem csak húsz, több . . . több . . .harmincz... 
ötven . . . száz . . . százhúsz . . . százhar- 
harmincz . . . százötven . . . százhatvan . . . 
sőt több, mert összesen százhatvannégy módo­
sítási indítvány volt a kufferben s ezeket Hodzsa 
Milán mind kiszedte s azt mondta, hogy be­
nyújtja.

Egy terembiztos elment érettük. De még két 
szolgát kellett maga mellé vennie, hogy a hatal­
mas papircsomót felvihessék az elnökhöz.

Emiatt tartották a bizalmas tanácskozást. 
Tárgy volt az a kérdés: nem kellene-e egy ipar­
vágányt építtetni a gyárilag előállított indítvá­
nyoknak az elnöki emelvényig való szállítására.

A vége azonban az volt, hogy másféle vá­
gány mellett döntöttek. Hogy az olyan képvise­
lőt, aki bolondokházát akar csinálni a képviselő- 
házból, azt vigyék be a bolondok házába. '

eCTETEÍRt&S___________

Részleges miniszterválság 
Ausztriában.

- Saját tudósítónktól. —
Bécs, márczius 3Í,

' Ausztriában ma váratlanul kitört a r é s z- 
leges miniszterválság. A költségvetési 
bizottság ma délelőtti ülésén ugyanis dr. Klein 
igazságügyminiszter elmondotta nagy érdeklő* 
déssel várt beszédét a cseh nyelvkonfliktusokról. 
A miniszter fölpanaszolja a jelenlegi állapotokat 
és rámutat arra, hogy a kormány egy interpellál 
cziőra adott válaszában jelezte, hogy úgy a biró- 
ság, mint a nép tekintélyének árt, ha a Csehor­
szágban harmincz év óta fennálló jogszokások­
tól nyelv dolgában hirtelen eltérnek. A miniszter 
hangsúlyozza, hogy fegyelmi utón egységes el­
járást teremteni lehetetlen, mert fegyelmi utón 
csak törvénytelenségeket és szabálytalanságo­
kat lehet megtorolni. A nyelvkérdésben rejlő saj­
nálatos visszásság nemcsak politikai jelentőségű, 
de gyakorlatilag is fölötte káros. Dr. K1 e i n sze­
rint a mostani kusza állapotok a jogszokásokban 
megfelelnek az évtizedes gyakorlatnak és ezeken 
az igazságügyminiszter nem tud változtatni, csak 
törvény, amely, a nyelvkérdést szabályozza. 
A törvénykezés számára valóságos megváltás 
volna, ha törvényes utón sikerülne egységessé­
get biztosítani.

A miniszter beszéde után a költségvetési bizott­
ság eseti tagjai nyomban elhagyták a termet. A rög­
tönzött ülésen, amelyen Prasek és Fiedler eseti 
nemzetiségi miniszterek is résztvettek, a csehek ki­
jelentették, hogy az igazságügy miniszter 
válaszával elégedetlenek és kilépnek a 
koaüczióból, valamint visszavonják minisz­
tereiket a kabinetből.

Ugyanekkor a német bizottsági tagok is tanács­
koztak és e 1 i t é 1 ö 1 e g nyilatkoztak a miniszter be­
szédéről, amely a németeknek éppenséggel nem ked­
vezett. A miniszter tulajdonképpen helyteleniti a né­
met birák eljárását és szankezionálja a cseh nyelv 
önkényes használatát a belső hivatalos ténykedések­
ben Csehországban. Végezetül pedig bevallja a mi­
niszter, hogy ő képtelen javítani a dolgokon-.

Báró Beck miniszterelnök ma délelőtt Schön- 
b'runnban járt, hogy a változott politikai helyzetről 
jelentést tegyen az uralkodónak.

Más oldalról jelentik, hogy az igazságügyminisz­
ter beszédében nem tartotta szükségesnek, hogy az 
évtizedek óta fennálló és a Stremayer-féle rendeletben 
gyökerező jogszokást elejtsék és a cseh fogalmazvá­
nyokat visszautasítsák. Másrészről azonban a mi­
niszter nem jelentette ki — pedig ezt a csehek kö­
vetelték — hogy ennek az évtizedes szokásnak kény- 
szeruton Is érvényt szerez. Ezért úgy a cseh, mint a 
német részen kitört az elégületlenség. Mindkét párt 
tanácskozásra gyűlt össze és bár a csehek a tanács­
kozást holnap folytatják, annyi már ma is elhatáro­
zott dolog, hogy a csehek ellene szavaznak az összes 
államjavaslatoknak. Ugyanekkor természetesen 1 e- 
mondanak minisztereik is, ami részleges 
miniszterválságot jelentene Ez azonban nem feltét­
lenül jelenti azt, hogy a válság az egész kabinetre 
kiterjed, mert a csehek eljárása a pártoknál nem ta­
lálkozik helyesléssel.

A miniszter beszédét a német pártok is izgatot­
tan fogadták és úgy látszik, hogy dr. Klein állása 
megrendült. A cseh sajtó azon van, hogy a részleges 
miniszterválságról minél sötétebb képet fessen és 
úgy állítja oda a dolgot, hogy a részleges válságból 
teljes miniszterválság lesz.

Legújabb hírek szerint a részleges kormányvál­
ság kezd akut jelleget ölteni. A pártok késő délután 
tanácskozásra ültek össze s általános az a vélemény, 
hogy Klein igazságügyminiszternek meg kel! válnia 
tárczáiától. A keresztényszocziálisták körében úgy 
vélekednek, hogy legjobb volna, ha ideiglenesen báró 
Beck miniszterelnök vezetné az igazságügyminiszté- 
riumot, de egy jelentékeny csoport azt kívánja, hogy 
dr. Fuchs, a képviselöház volt elnöke vegye át az 
igazságügyi tárczát. Azért esett a választás dr. 
Fuchsra, mert keresztényszocziálista létére a függő 
kérdésekben 6 követi a középutat. Fuchs ellenben 
mint beavatott környezete állítja, éppenséggel néni 
„hallandó ezt a nehéz missziót elvállalni.
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A Hill-ügy.
Budapest, márczius 31.

, A Hill-ügy, úgy látszik, mégsem simult _ el 
egészen, miként ezt hivatalosan állítják. 
Roosevelt tegnap a Fehér-házban sokáig tanács­
ikozott Root külügyi államtitkárral ebben az 
ügyben. A tanácskozás után Washingtonban hi­
vatalosan kijelentették, hogy az a szeretetre­
méltó mód, amelylyel Berlinben a Hill ellen 
nemrég hangoztatott aggodalmat eltüntetni igye­
keztek, megnyugtató hatást tett. Az amerikai 
lapok szerint Roosevelt elnök már most siet­
tetni akarja a mostani nagykövetnek, Tower- 
nek visszahívását és Hillt, aki ez idő szerint Pa­
risban tartózkodik, már előbb uj állására akarja 
küldeni, mint tervezve volt. Washingtoni kor­
mánykörökben azt hiszik, hogy már most Vil­
mos császár is sietni fog azt a kellemetlen be­
nyomást elenyésztetni, amelyet Hill vagyonta- 
lanságára tett ezélzása Amerikában előidézett 
s jóvá fogja tenni figyelmével és előzékenysé­
gével eddigi viselkedésének következményeit. Ha 
a berlini kormány nem vonta volna vissza oly 
Igyorsan Hill ellen tett kifogását, akkor az Egye­
sült-Államok valószínűleg hosszabb ideig nem 
töltötte volna be a berlini nagyköveti állást, ép­
pen úgy, amint annak idején tették, amikor a 
bécsi udvar Keileyt visszautasította. Az ame­
rikai érdekeket Berlinben addig diplomácziai 
ügyvivő oltalmazta volna meg. Több lap most 
azt a tanácsot adja Hűlnek, hogy egyáltalában 
ne menjen Berlinbe, hanem jelöltesse magát a 
newyorki kormányzói állásra, amelyre a Vil­
mos császár ellen való harag jeléül kétségtele­
nül meg is választanák. Különben is az ameri­
kai kormány a differencziákat azzal fogja vég­
legesen elintézni, hogy az amerikai kormány 
.végképpen lemond arról, hogy Hillt Berlinbe 
küldje. A washingtoni külügyi hivatal már ke­
res is számára uj állást s ennek valószínűleg az 
lesz a következménye, hogy az amerikai diplo­
mácziai karban több nagyobb változás fog be­
állni. Az amerikai kormány azt hiszi, hogy Hillt 
már azért sem küldheti Berlinbe, mert a tör­
téntek után nem lehetne szó a két állam között 
kívánatos elfogulatlanságról. A német kormány 
barátságos nyilatkozata mellett is már legköze­
lebb várják Tower visszalépését. A „Tageblatt“ 
washingtoni tudósítója tegnap megkérdezte a 
külügyi államtitkárt, vájjon a dolog véglegesen 
el van-e már intézve, a mire az államtitkár azt 
felelte, hogy hivatalosan egyáltalában még meg 
sem kezdődött. A külügyminisztérium különben 
elhatározta, hogy nem küldi Hillt Berlinbe nagy­
követnek. Valószínű, hogy Griscom római ame­
rikai nagykövetet nevezik ki a berlini állásra.

Washingtonból a német-atlanti kábelen je­
lentik: A Hill-inczidens végleges elintézése czél- 
jából báró Speck V. Sternburg német nagykövet 
előzetes megbeszélés értelmében, tegnap este 
meglátogatta Roosevelt elnököt. Tanácskozásuk 
eredményéről a következő jegyzéket adták ki: 
Hivatkozással a nőmet külügyminisztériumtól 
már közzétett közleményre, a német nagykövet 
is tolmácsolta kormánya ama kijelentését, hogy 
sohasem történt változás a tekintetben, hogy 
Hillt Berlinben a legszivélyesebb készséggel fo­
gadják. Nyilvánvaló, hogy egyes kijelentéseket, 
amelyek magánbeszélgetés folyamán hangzot­
tak el, eltorzítottak és túloztak úgy, hogy egé­
szen téves benyomást kelthetett az ügy. A két 
kormány sohasem volt részes ebben a félreér­
tésben. Hill jelölésénél annak megfontolása volt 
a döntő körülmény, hogy a diplomácziai szol­
gálat egész személyzetében a legalkalmasabb 
volt eme felelősség és megtiszteltetés tekinteté­
ben elsőrangú állás betöltésére, mert tekintettel 
voltak arra, hogy tapasztalt diplomatát és be­
vált szónokot, a nemzetközi jog terén tekintélyt 
és a német nyelv ismerőjét küldjenek ki. E szán­
dékot a császár és egész Németország a legtel­
jesebb mértékben elismeri. A kormány a llill- 
escttel kifejezésre akarta juttatni, hogyha va­
laki esetleg szerény anyagi javakkal rendelke­
zik is, ez nem képez akadályt a legmagasabb 
állásokra való kineveztetéshez és csak sajnálja, 
hogy a kongresszus elmulasztotta a külföldi 
nagykövetek számára méltó lakásokat engedé­
lyezni. E körülmény egyenesen gazdag egyének

javára szolgál. Hűlnek német nagykövetté való 
hivatalos kinevezése a tegnap esti tanácskozá­
son megállapított eljárás értelmében holnap fog 
a szenátusnak elhatározás czéljából előterjesz­
tetni. Tower visszahívásának időpontját még 
nem állapították meg, várják azonban, hogy Hill 
május folyamán lép Tower helyébe.

Nikiin és a német császár. A „Tageblatt“ tudó­
sítója táviratozza Vclenczéből: Most tudódott ki, 
hogy tegnap délelőtt váratlanul megjelent a Hohcn- 
zoljern-yachton Nikita fejedelem. Vilmos császár 
nagy szívességgel fogadta a fejedelmet és körülbelül 
húsz perczig magában maradt vele, később bemutatta 
a császárnénak. Nikita fejedelem, aki Cetinjéből Pé- 
tervárra utazik, Trieszten át délelőtt 11 órakor ér­
kezett Veienczébc. Nikita montenegrói fejede­
lem ma Veienczébc érkezett. A fejedelem holnapig 
itt marad és azután folytatja utazását Pétervárra, 
ahol Miklós czárt fogja meglátogatni. A montenegrói 
fejedelem tegnap délelőtt egészen váratlanul megje­
lent a Hohenzollern halón. Vilmos császár nagy me­
legséggel üdvözölte a fejedelmet, akivel húsz perczig 
egyedül maradt, aztán bemutatta őt családjának. A 
fejedelem tizenegy órakor hagyta el a hajót.

Anglia és a Maczedón kérdés. A tegnapi riasztó 
hírekkel szemben a Renter-ligynökség ma azt je­
lenti, hogy az angol kormány ezideig egyetlen ha­
talomtól sem kapott választ e hónap 3-iki jegyzé­
kére, amely a maczedón ügyeket tárgyalja és Qrcy 
külügyi államtitkár javaslatait tartalmazza török 
kormányzó kinevezése cs a csendőrség szaporítása 
iránt. Szintúgy nincs tudomása az angol kormány­
nak valamely ellenjavaslatról, amely ugyané tárgy­
ban Oroszországtól indult ki. Az angol kormány 
kész minden fölmerülő tervet megfontolás tárgyává 
tenni, amelyet a jelenleg elviselhetetlen maczedóniai 
helyzet orvoslása ügyében terjesztenek elő. Anglia 
nem ragaszkodik mindenáron legutóbbi javaslatához, 
amelyet csak oly czélból terjesztett elő, hogy a ne­
hézségek észszerű megoldásaképpen megvitassák és 
véget vessen a jelenlegi anarchikus állapotoknak, 
de éppen nem abból a czélból, hogy olyan uj indít­
ványok kerüljenek a hatalmak elé, amelyek további 
viszálykodásokra adnak alkalmat. A mi azt a meg­
jegyzést illeti, hogy a Grey külügyminiszter által 
indítványozott kormányzó kinevezése vallási viszá­
lyokat teremthet, kijelentik, hogy az angol kormány 
már eleve tekintetbe vette azt, hogy ilyen kifogás 
is tehető, mikor jegyzékében kijelentette, hogy erre 
az állásra mohamedán ember kinevezése minden te­
kintetben elfogadható volna. Ismételten kijelenthető 
tehát, hogy az angol kormány ezt a gondosan átta­
nulmányozott tervet egyáltalán nem szándékozik 
visszavonni.

A Neue Freie Presse közli: Ma ment el az osz­
trák-magyar monarchia külügyi kormányának vá­
lasza az angol reformjavaslat tárgyában, miután a 
bécsi külügyminisztérium befejezte a diplomácziai 
tárgyalásokat Pétcrvárral. Minthogy időközben az 
orosz kormány valamennyi nagyhatalomnak eljut­
tatta indítványát Maczcdóniára vonatkozólag, nyil­
vánvaló, hogy Ausztria-Magyarország elhárította 
sir Edward Grey javaslatát A konczcrthatalmak kor­
mányainak múlt hét végén Maczedónia közigazga­
tási reformjára vonatkozólag átnyújtott orosz ja­
vaslatokat Berlinben is kedvezően fogadták. Az 
orosz emlékirat behatóan foglalkozik a kérdéssel és 
tartalomdils. Alapos tanulmányozást árul el, melyet 
Pétervárott a maczedóniai viszonyoknak szenteltek. 
Ha még végleges Ítéletek nincsenek is a megfonto­
lásra előterjesztett pontokban, mindazonáltal itt az 
a benyomás, hogy az orosz javaslatok lényege ál­
talánosságban helyesléssel találkozik.

A romániai földbérlet. A kamara mai ülésén Ste­
lla" igazságügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott 
be a földbérleti jog korlátozása tárgyában. A tör­
vényjavaslat egyik pontja szerint tilos oly földbir­
tok bérbeadása, amely nagyobb 4000 hektárnál, akár 
egyes személy, akár társaság, akár pedig közvetítő 
személyek utján történjék az bérösszeg fejében,

Ir vita az angol parlamentben. Az alsóház teg­
napi illésén Redmond határozati javaslatot nyújtott 
be, amely Írország jelenlegi kormányzását elitéli 
és azt az állítást tartalmazza, hogy a szőnyegen lé\ő 
probléma megoldása csak úgy lehetséges, ha az ir 
nép valamennyi tisztán ir ügyben törvényhozói és

végrehajtói hatalmat nyer. Redmond kijelentette, 
hogy Írország a homerule-mozgaloin egyetlen pe­
riódusában sem volt helytelcnebbül kormányozva 
és sohasem volt nagyobb mértékben elhatározva, 
hogy nem enged a homorúié elérésére vonatkozó tö­
rekvéséből, mint jelenleg. 1,

Percy (konzervatív) az ellenzék nevében mó­
dosító javaslatot nyújtott be, amely kifejti, hogy 
minden körülmények között ellenzi a felelős végre­
hajtó hatalommal bíró ir parlament létesítését. Red­
mond megmutatta, hogy a homorúié még élökérdés, 
de elveszett ügy ez, miután a brit népben éppen a 
birodalom részeinek szorosabb összefiizésére vonat­
kozó törekvés van növekedőben. A javaslatokat 
élénk vita követte.

A vita folyamán kijelentette Asquit államtitkár, 
hogy Redmond határozati javaslatához jelenlegi 
alakjában nem járulhat hozzá és kiegészítést java­
sol, amelynek értelmében ir ügyekben a legfőbb ha­
talmat a brit birodalmi parlament gyakorolja. Nem 
járulhat hozzá oly határozati javaslathoz, amely a 
jelenlegi parlament kötelességének mondja, hogy tör­
vényhozói és végrehajtói rendszert létesítsen Íror­
szág számára, miután ez visszaélés volna a válasz­
tók bizalmával. A legközelebbi jövő problémája lesz, 
hogy a birodalmi ügyek intézésére szabad birodalmi 
parlamentet teremtsen, helyi ügyekben pedig az illető 
közigazgatási szervekre támaszkodjék.

Percy módosító javaslatát végül 334 szóval 142 
ellen elvetették és Redmond határozati javaslatát 
Asquith kiegészítő indítványával 313 szavazattal 157 
ellenében elfogadta az alsóház.

MEGYEK ES VAROSOK.
Uj rendezett tanácsú város. Gróf Ándrássy 

Gyula, belügyminiszter az utóbbi időben különös 
figyelmet fordít arra, hogy a felvidéki góczpontokon 
rendezett tanácsú városokat létesítsen, melyek az 
államellenes törekvésekkel szemben erős várai le­
gyenek a magyarságnak. Rózsahegy után most 
Zsolna készül a rendezett tanácsú városok sorába 
lépni. Smialovszky Valér főispán elnöklete alatt teg­
nap Zsolnán értekezlet volt, melyen az előkészítő 
lépések megtételét határozták el. A polgárság nagy 
vokonszenvvel fogadja az eszmét.

Baja város köztörvényhatósága mai közgyűlé­
sén az elnöklő főispán ünneplésen átnyújtotta Er­
délyi Gyula főjegyzőnek a király által adományo­
zott Ferencz Józscf-rcnd lovagkcrcsztjét és üdvö­
zölte Hegedűs Aladár polgármestert királyi taná­
csossá való kineveztetése alkalmából. Az adóreform 
tárgyában megindult országos mozgalom kérdésé­
ben elhatározták, hogy a köztörvényhatóság beéri 
az eddigi akczióval, amennyiben már eddig is rcszt- 
vett a városok kongresszusán és ott tiltakozott az 
adóreform-tervezet sérelmes része ellen. Ezért mel­
lőzi, hogy a képviselőházhoz külön feliratot intézzen.

Torda város képviselőtestülete ma tartotta rendes 
közgyűlését, amelyen gróf Bethlen Bálint főispánt és 
Jr. Vertán Endrét, a varos orsz. képviselőjét a város 
díszpolgárává választották.

Máramaros vármegye törvényhatósága báró Pc- 
rényi főispán clnöklésóvel közgyűlést tartott, melyen 
egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy' a kor­
mányhoz Fizalmi feliratot intéznek és hogy a tör­
vényhatósági bizottság a kormányt prograinmia 
megvalósítására irányuló odaadó munkásságában tá­
mogatja.

Tolna vármegye törvényhatósági bizottsága 
gróf Appnnyi Géza főispán elnöklésével ma tartotta 
meg rendes közgyűlését. Az alispán időszaki jelen­
tésénél dr. Schweiz Antal ügyvéd helytelenítette Si- 
montsits Elemér alispánnak azon eljárását, hogy 
márczius 15-én nem tűzette ki a vármegyeházára a 
nemzeti lobogót. Az alispán erre azt az indítványt 
tette, hogy a közgyűlés márczius 15-énck megün­
neplését a jövőben rendelje el. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy tekintet nélkül arra, vájjon a törvény­
hozás tcsz-c ezen tárgyban intézkedést vagy sem, 
a vármegye hatósága márczius 15-ét megünnepll. A 
közigazgatási bizottságba Weber János orsz. kép­
viselőt választották meg. Az általános, titkos, köz­
ségenként! választól jog tárgyában beadott indítvány 
felett nagy vita támadt s végül kimondották, hogy 
Tolna vármegye törvényhatósága felir a kormány­
hoz és kéri az általános titkos választási jog tőr- 
vényheigtatasát úgy, hogy abban a magyar nem­
zet hegemóniája biztosíttassák.

Vas vármegye törvényhatósága Bczcrédj főis- 
p; " elnoklésével közgyűlést tartott, amelyen Herbst 
Géza alispán beszámolt, hogy a sárvári Dráva-hid 
czéljaira a Magyar Jelzáloghitelbanknál 320.000 ko- 
rcna kölcsönt vettek fel 95-ös árfolyam mellett. Az-



j.-,'.: . ■ .«•■. »,•.
—_____________' ■ ■' ' ...." ■ •-

Szerda, április i.
Egyetértés

után jóváhagyta a czell-dömölkt villamos világítás
^tárgyában hozott határozatot. A közgyűlés után a 
jmegyebizottsági tagok túlnyomó többsége értekez­
letre jött össze és a kőszegi főszolgabírói állásra 
Dúsa Béla elsöosztályu aljegyzőt jelölték.

Eltűnt negyedmillió.
- .;íi; — Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 31. “
^ Fechtig Nándor nyugalmazott hon­

védezredes százezreket érő eltűnt értékpapírjai 
dolgában a rendőrség széleskörű nyomozást 
indított, de eddig még semmi pozitív ered­
ményre nem jutott. A mai napon báró Fech- 
t i g Nándort ismét kihallgatták az eltűnt érték­
papírok minősége és mennyisége dolgában, va­
lamint arra nézve is, hogy néhai dr. Novak 
Sándor ügyvédnek milyen utasításokat adott a 
rábízott értékpapírok elhelyezése és gyümöl- 
csöztetése tárgyában. Báró F e c h t i g nem va­
lami nagy gondot fordított vagyonára. Teljesen 
megbízott ügyvédjében és vagyonának kezelő­
jében, dr. N o v á k Sándorban.
V A vizsgálatnak azt már sikerült kideríteni, hogy 
N o v á k Sándor, a mostani bemondás szerint, hat­
százezer korona értékű papirt nem a tulajdonos, báró 
Fechtig, hanem a saját nevére helyezett el és pedig 
nemcsak a Belvárosi Takarékpénztárban, hanem 
más budapesti és vidéki pénzintézeteknél is. Úgy 

látszik, hogy több értékpapirost el is zálogosított. 
fA vizsgálat most kiterjed a vidékre is. Krecsányi 
Kálmán rendőrtanácsos ma két detektivvel a vidékre 
utazott, hogy több vidéki pénzintézetnél megtudja 
a valóságot.

Kiterjed a nyomozás néhai N o v á k Sándor 
'ügyvédi Irodájának ügykezelésére és a könyvekre 
is. Immáron biztos adatok nyomán lehet megálla­
pítani, hogy az iroda ügykezelése körül nemcsak 
mulasztások, de nagyfokú szabálytalan­
ságok is történtek. A könyveket szakértők fogják 
megvizsgálni s az 6 véleményüknek alighanem igen 
fontos szerepe lesz a valóság földerítésében.

Báró Fechtig, aki föltétlenül megbízott ügy­
védjében, följelentésében ismeretlen tettes vagy tet­
tesek ellen szólt. Hogy kik lehetnek ezek, arról, még 
egyáltalán nem nyilatkoznak a rendőrségen. Bizo­
nyos csak az, hogy a százezrek még Novák Sán­
dor életében kallódtak vagy tűntek el. 
Teljesen eredménytelennek egyáltalán nem mond­
ható a nyomozás. Sőt, amennyire tudni lehet, a rend­
őrségnek már pozitív adatok állanak rendelkezésére, 
amelyeknek alapján tudja máris, hogy az ismeretlen 
tettes vagy tettesek után folytatott kutatásban hol és 
kinél fog megállapodni.

A titokzatos ügyre a mai nap folyamán csak 
'dr. Fürst Mátyás ügyvédnek, Novák Sándor ügy­
gondnokának vallomása vet némi világosságot. E g r y 
Péter kapitány ugyanis ma délután két órára be­
idézte Fürst öt, aki a háromnegyed kilencz óráig 
tartó kihallgatás során elmondotta, hogy márczius 
hó 12-én megjelent nála báró Feichtig Nándor 
és bemutatta neki azt az összeállítást, amely szerint 
vagyonából ötszázötvenczer korona hiányzik. Ezt a 
kimutatást egybevetette Novák könyveivel és ez 
alkalommal harminczhétezerszázharmiiiczhat koronás 
differencziát talált.

Fechtig utána járt, hogy vájjon hol lehet 
a pénz, de nyomra nem jutott. Sürgette az ügyek 
elintézését az özvegynél, aki rövid idő múlva négy 
takarékpénztári könyvet és két borítékot adott 
neki át. Az egyik borítékban kétszázharmincz ko­
rona készpénz, a másikban pedig egy csomó ✓pró 
összegről kiállított bőim volt. Ezekre nézve dr.
Ö r c 1 n e r Hugó, a belvárosi takarékpénztár ügyésze 
ki dr. Novák Sándorral közeli barátságban állott 
azt a felvilágosítást adta, hogy az elhunyt csak a 
nagy pénzt helyezte el a bankban, az apróról pedig 
csetröl-esetre bonnt adott. A takarékpénztári köny- 
xck huszonhatczcrliáromszáznyolczvan koronáról 
szólallak. A könyv kilenczezerháromszázharminczhét 
korona hetven fillérről van kiállítva, mely pénzből 
dr. No v á k kétezerháromszázhuszonhat korona har- 
mincz fillért vett ki, úgy, hogy ezen a könyvön már 
csak kétezertizenegy korona negyven fillér maradt, 

azojrjtflui ellenkezik Novák könyvkjyonatával,

amelyben a kivett összegről említés nincs téve, ha­
nem a tétel az eredeti összeggel szerepel. Ezt az 
összeget 1907. évi junius hő 30-án tették be és ez év 
deczember 31-én vették. ■ i:i >: .•

Dr. Fürst ezeket a dolgokat márczius hó 12-én 
hozta báró Fechtig tudomására, amit ő szó nélkül 
tudomásul is vett, de említést sem tett arról, hogy 
pénz hiányzik.

Ezenkívül talált dr. Fürst a hagyatékban egy 
egész csomó részvényt. És pedig két Első Hazai Ta­
karékpénztári részvényt, három Osztálysorsjáték 
Részvénytársasági részvényt és százhuszonnégy 
Belvárosi Takarékpénztári részvényt. Az ezek után 
járó és fölvett osztalékot dr. Fürst sem tudta a 
könyvekben fölfedezni. Mikor ezeket a dolgokat 
báró Fechtignek megmondta, felszólította a bá­
rót a könyvek átvételére. A báró azonban nem rea­
gált fölszólitására.

Márczius 16-án kapta kézhez a budapesti ügy­
védi kamarának azon végzését, amelyben felhívják, 
hogy kezdje meg dr. Novák Sándor hagyatékának 
leltározását és ö még aznap délután munkához is fo­
gott. Ekkor értesítette őt dr. Greine r, hogy más­
nap lesz a Belvárosi Takarékpénztárnál a Novák- 
hagyaték ügyre vonatkozó könyvek vizsgálata. 
Fürst meg is jelent, de elkésett. A vizsgálatnál 
ott találta az elhunyt ügyvéd özvegyét, báró Fech- 
t i g Nándort, dr. Greiner Hugót és két-három hi­
vatalnokot, akik azzal voltak elfoglalva, hogy a No- 
vák Sándor nevére irt részvényeket keresték. Ki- 
lenczszázhuszonnyolczat meg is találtak, a többi ki- 
lenczvenhat különböző pénzintézeteknél van elhe­
lyezve.

Dr. Fürst Mátyásnak kétségkívül érdekes és 
a további viszgálatra fontos vallomását jegyző­
könyvbe vették és a kihallgatásokat a mai napra , 
ezzel be is fejezték, de holnap ugyanebben az irány- ! 
ban és ugyanily erélylyel folytatják.

.1
Közgazdasági táviratok. ’ r |

Kewyork. márcz. 31. xt márcz 30. !

Búza locobuza 99Vs mn-Va
májusra 101 lOH/a

95-Vt 96i/t

751/4
73 751/3

733/5

TÁVIRATOK.

Vilmos császár útja.
l-oriu, márczius 31. (Saját tudósítónktól.) Vilmos 

császár ismét elhalasztotta jövetelét. Úgy volt, hogy 
április 7-én érkezik, amikor Görögország nemzeti 
ünnepet öl, a szabadulás évfordulóját a török uralom 
alól. Nehogy Konstantinápolyban félreértsék, ha a 
császár e napon száll ki görög földön, Vilmos császár 
április 9-én fog Korfuba érkezni.

Biilow a pápánál.
Róma, márczius 31. (Saját tudósitónktól.) Vati­

káni körökben hiresztelik, hogy Bülow birodalmi kan- 
czellár római látogatása ideién kihallgatásra fog 
menni a pápához és Merry del Val államtitkár viszo- 
nozni fogja a birodalmi kanczellár látogatását

A Paslcs-kormány válsága.
Belgrád, márczius 31. (Saját tudósítónktól.) A 

parlamenti helyzet megint válságos lett, mert az 
ifiuradikális ellenzék obstrukczióval akarja megbuk­
tatni a Pasics-kormányt és semmi áron nem engedi, 
hogy még az osztrák-magyar kereskedelmi szerző­
dés letárgyalása előtt a szkupstina harmadik olva­
sásban is végezzen a költségvetéssel. Pasics el van 
tökélve a szkupstina feloszlatására, ha az ifiuradi­
kális párt meg akarná obstruálni a kereskedelmi 
szerződést s meg van arról győződve, hogy az uj 
választásokból az ellenzék megtizedelve fog ki­
kerülni.

A duma.
Pétcrvár, márczius 31. A duma ma kezdte meg 

a költségvetés tárgyalását. A költségvetési bizottság 
a javaslat elfogadását ajánlja. Charitonow birodalmi 
ellenőr utal annak a szükségességére, hogy biro- 

1 dalmi ellenőrnek meg kell maradnia a kormány tag- 
. iának, másrészt azonban helyesli a bizottságnak azon 
! felfogását, hogy hivatalát reorganizálni keli, mire a 
i ház a javaslatot elfogadja. Elnök örömének ad kiíe- 
■ iezést afelett, íme, megtette az első lépést. (Viharos 
i helyeslést y *•**-•" w .

júliusra 
szeptemberre 

Tengeri májusra 
júliusra

Csikagó.
Búza májusra 92Vs 931,,

júliusra 877/s s8Vs
1 engen májusra 66>/a
10 snNnn‘I0[k’ n,^cz'3L GyaPot New-Yorkban helyben 
L°,L„„Í1,0'4? tegnap), gyapot áprilisra 10.55 (10.48) 
S o?LUS/,am 066 7°f7A gyaP°‘ New-Orleansban 
hanbR7^/«7(Á0 / ; Pe<roIe“"1 stand withe New-York- 
ft7n Ä8-75 , Petro,eum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petróleum Raffined in Cases 10.90 (10.901 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78). ’

Csikagó, márcz. 31. (Zárlat.) Zsir májusra 835 
tegnap 8.45), zsír júliusra 8.50 (tegnap 8.60), sza-
SíteSáp 13.75).32 (,egnap 7'24)’ sertéshús májusra 

Berlini pénzpiac*.
Berlin, márczius 31. (Saját tudósítónktól.) A 

tozsdejavaslat tárgyalására hivatott bizottság ma a 
kompromisszum-indítványok egy részét magáévá 
tette, meg pedig tizenhat szavazattal tizenkettő ellc- 
!',.en; L7;“.. szavazás döntő a plénumban legköze­
lebb kezdődő tárgyalásra nézve. A birodalmi bank­
nál az igények jelentékenyek, tegnap különösen 
discontban, ma Iombardirozásban jelentkeztek a tete- 
mes igények, amelyeknek számszerű adatait most 
még megkozehtoleg sem lehet megállapítani A 
piaczon pénzben erős volt a kereslet s rövid Iejá- 
ratra ultimón túl 6%, egészen 7 százalék volt a ka- 
mat áb, míg ultimopénz kamatlábja 6 százalék. A ma- 
g!llz?mz! áb /a százalékkal mérséklődött, mivel a 
valtókinálat ma csekély volt, de a tőzsde későbbi 
folyamán nagy kereslet mutatkozott rövid lejáratra
Ä 8asSS“j;;e"gf! “á“!ík- '«>

újdonságok:

BE iÄÄteA

Éti 6Cr6ra°2 peleikor1! ® ^ 51 per«kor- ~ Uihold reg-

., A. ('orvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A köz 
W**1 foead délután 4 órakor. - A fóvá-os köz-

zyulése délután 4 órakor az Újvárosházán. — Az Országos Köz. 
egészségügy. Egyesület felolvasó ülése 6 órakor Muzeum-kö?ut 
-V' ~ Major Gyula hangversenye a Rovalban —A4 száraMirne 
nsza-sors egy húzása délután 4 órakor. - A Magvarhmt Föl5- 
ÉömiJé*?, l'lé« délután 5 órakor Muzeum-körut 4. — A Kép. 
«művészeti Tarsu at tavaszi tárlata a Műcsarnokban nyitva

állítása a Nem éf ÍTl ~ Paczka Ferencz és Kornélia ki- 
a.ntasa a Nem/eti Szalonban nyitva 9—b-ie. Bclcnődii 1 L-n_ 
róna. — Művészeti árverés a Könyves Kálmán müintézet Naev”cz°a-Ut,C)Za;,vH«fgban- - AZ"Í művésze,inSzarolim(Kcc1keNmé«5i:
i*■' "V'í* czesz nan. Belcpodi] nincs. — A Műhely ki­
él itása az Urania Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig Belépő.
- I A N'™“'1 Muze,,m ásványtára íTltvá 9-2-ig
— A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazda.
A "póváros""!« nyitva 1P—1''s• — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva _ Az Iparművészeti Muzeum nyitva 

— ,A Történelmi Képcsarnok zarva. — A földtani intézet 
múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szécheny- 
muzeum zarva. — Az aqmnkumi muzeum nyitva egész nan — 
A Jetim. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth 
Oyörgy-muzcum zárva. - Az Erzsébei-muzeum nyitva 9-1-ig 
i, n Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. J
Az Akadémia könyvtara nyitva 3—7..ig. — Az Fgvctem könvv. tára nyitva 9-.2-ig és..í-8-ig. _ A Városi köÄ Ä
- - —•. . •' ixvIvon. múzeum rionyviaic
pedagógiai könyvtár nyitva 3—6-ig. nyitva 9-2-ig. — A

— Személyi hir. L u d w i g ti Gyula főrendiházi 
fag. a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke 
Lussinpiccolóból visszaérkezett a fővárosba és hiva­
talának vezetését Marx János miniszteri tanácsos, 
elnökhelyettestől újból átvette.

— A király gyógyulása. A király tegnap 
is jól érezte magát. A déli órákban Bülow her- 
czeg, német birodalmi kanczellár fogadása ufán, 
ismét sétát tett a sehőnbrunni kertben, majd á 
kastélyba visszatérve billiárdozolt Paar gróf főhad­
segéddel, s aztán folytatta munkáját. Ha a jó idő 
tarlós marad, úgy a király nemsokára séfakocsi- 
zást is tesz. Ma Beck báró osztrák miniszterelnö­
köt és Geszmann osztrák minisztert fogadta 
a király.

— Kitüntetés. A király Stégcr István czibak- 
házi római katolikus plébánosnak, hat évtizeden ke­
resztül buzgó és eredményes működésével szerzett 
érdemei elismeréséül a koronás arany érdemkeresz­
tet adományozta.

— Lónyay Elemér beteg. Gróf L ó n y a y 
Elemér, aki néhány nappal ezelőtt szállott meg a 
meráni „Palast Hole!“-ben, megbetegedett. Lónyay 
Elemér grófnő, a férje betegségének hitére, G a - 
gern bárónő kíséretében Meránba érkezett és 
szintén a „Palast Hotelében vett szállást
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SOVFrPRTg^ Széria, április r.

— A trónörökös és Vilmos császár találkozása.
Az olasz lapok megerősítik, hogy Bülow herczeg 
nemsokára találkozni fog Velenczében Tittoni olasz 
külügyminiszterrel. Ugyancsak az olasz lapok Jelen­
tése szerint a német császárnak Bécsbe tervezett 
utazása halasztást szenved, ehelyett azonban talál­
kozni fog Pólában Ferencz Ferdinánd trónörökössel. 
A Neuesten Nachrichten közli, hogy illetékes helyen 
semmit sem tudnak arról a bécsi klerikális forrásból 
származó hir hitelességéről, amely szerint Ferencz 
Ferdinánd trónörökös a dalmát partvidékre készül 
utazni, hogy találkozzék Vilmos császárral.

— A sah mostohaanyját meg akarták ölni.
A porta közölte ma a perzsa nagykövettel, hogy 
két perzsa anarkista Ulah herczegnő, a sah mos­
tohaanyja ellen, aki zarándokutján Kerbelában 
tartózkodik ez idő szerint, merényletet követett 
el, amennyiben az ablakon keresztül szobájába 
lőttek. A herczegnő sértetlen maradt, a merénj'- 
lőket pedig elfogták

— Kenessey Béla beiktatása, Kenesel Kenessey 
Bélát, az uj erdélyi református püspököt április 8-án 
délelőtt 10 órakor iktatják be Kolozsvárt a Farkas- 
utczai református templomban. Az imát ifi. Péter 
Károly lelkész, egyházkerületi titkár mondja. A re­
formátus teológia és szeretetház egyesített kara 
énekel. Baksay Sándor dunamelléki református 
püspök beiktató beszédet mond. A kar éneke után 
az uj püspök esküt tesz, maid as esperesek kara éne­
kel. Végül Kenessey Béla megtartja beköszöntő 
beszédét. A beiktatás után, délután két órakor az uj 
püspök tiszteletére társas-ebédet rendeznek. A be­
iktatás előtti napon, április 7-én délelőtt féltizenegy 
órakor pedig az elhunyt málnásl dr. Bartók 
György püspök emlékezetére gyászünnepélyt ren­
deznek, amelyen az imát Kenessey Béla refor­
mátus püspök mondja. A Kolozsvári Dalkor énekel és 
utána Nagy Károly teológiai tanár emlékbeszédet 
mond. Az erdélyi egyházi ünnepségekre a dunamel­
léki egyházkerület képviseletében Kolozsvárra fog­
nak menni: Baksay Sándor püspök, Szilassy 
Aladár, gróf Teleki József, Hajós József gond­
nokok, Petri Elek pesti lelkész, Mészáros Já- 
nos kecskeméti lelkész, tanácsbiró, dr. Szabó Ala­
dár és a budapesti teológia részéről Szöts Farkas.

, — Szenzáczló a portugál király palotájában. A
„Mundo és „Epoca madridi lapok ma sajátságos 
esetről közölnek Lisszabonból tudósítást. Manuel 
királynak, amikor a minap a palota udvarán rendes 
sétáját végezte, feltűnt, hogy az őrtálló katona na­
gyon ügyetlenül szalutál. A király azonnal hivatta a 
palota parancsnokát, aki vizsgálatot indított és ekkor 
kitűnt, hogy az őr nem is katona, hanem a fekete­
kereszt forradalmi szövetkezet tagja, amely szövet­
kezetnek Buica és Costa királygyilkosok is tagjai 
voltak. Senkisem tudta, hogy az ál-katona hogyan ju­
tott hozzá, hogy a palota udvarán őrt álljon. Az eset 
hire Lisszabonban nagy szenzácziót keltett. A palota 
őrségét megerősítették.

— Lueger hazautazott. Lueger bécsi polgár­
mester ma reggel 8 óra 40 perczkor Abbáziából 
visszautazott Bécsbe. A fiumei pályaudvaron nagyon 
sokan üdvözölték.

— Bismarck herczeg nővére. Arnim Malvina, 
Bismarck herczeg egyetlen élő nővére — igy 
jelenti ezt egy Berlinből érezett távirat — tiidőgyu- 
ladásban súlyosan megbetegedett. Az urhölgy, aki­
nek állapota Igen súlyos, jelenleg nyolczvanegy éves.

—Lelkészek értekezlete. Sátoraljaújhelyen a 
felső-zempléni református lelkészek ma értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy testületileg be­
lépnek az Orsz. Lelkészegyesfiletbe. Az értekezlet 
továbbá elhatározta, hogy a 48 : XX. t.-cz. alapján 
kövételik a kormánytól a lelkész! fizetésnek 2400 ko­
ronára való kiegészítését, valamint a korpótlékot.

— Gould Anna házassága. Newyorkban Qould 
Anna, az elvált Castelane grófné meghasonlott csa­
ládjával, mert az ellenzi házasságát Sagan-Tallerand 
herczeggel. Qould Anna ma reggel elköltözött nővé­
rének newyorki palotájából és egy hotelben vett la­
kást. El van tökélve, hogy legközelebb házasságra 
lép a herczeggel, noha tudja, hogy szüleinek vég­
rendelete értelmében elveszti a ráeső harmlncz- 
miliió márka örökség felét, ha családjának akarata 
ellenére köt házasságot. v*,-

— Égő város. S.-A.-Ujhelyt Sichermann Ignácz 
Pékmester barátszer-utczai háza ma délben kigyuladt 
és a nagy szélben csakhamar négy utczában húsz 
ház a melléképületekkel együtt lángokban állt és 
teljesen elégett. Többnyire vagyontalan nép káro­
sodott. Igen soknak bútorzata és ruhaneműje is oda-

i- A Nasi-pör. Rómában a semmitőszék Nasf ki­
fogásait a szenátusnak, mint állami biróságnik íté­
lete ellen alaptalannak mondotta; az erre vonatkozó 
határozatot ma hozták nyilvánosságra.

— Tengerészorvosob létszámának szaporítása. 
A hadügyminisztérium tengerészei osztályában el­
határozták, hogy tekintettel a haditengerészeti lét­
számnak nagy emelkedésére, a tengerészeti orvosok 
létszámát is megfelelően szaporítják. Ez évben nyolcz 
uj orvosi állást szerveznek, mig a jövő évben jelenté­
kenyen fogják emelni az orvosok számát. Ily módon 
az orvosok előléptetési viszonyai is javulni fognak.

►— A bécsi sakkverseny. A hetedik forduló 
lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

M a r ó czy négyes huszárjátékban győzött 30 
lépés után Johner ellen. Schlechter spanyol já­
tékban nyert könnyen Réti ellen. Duras ugyan­
csak spanyol játékban győzött hosszas küzdelem 
után Salve ellen. S ü c h 11 n g vezércselben nyert 
Swiderski ellen. A Berge r—R u b 1 n s t e i n (ve­
zérgyalog), Teichmann—dr. Perl is (vezér­
gyalog), Miese s—S pielmann (olasz) és Tár­
ta k o w e r—L eonhardt (Muzio-csel) játszmák 
remisvei végződtek. Marshall a függő játszmá­
jában jobban áll Alapin ellen.

A verseny állása a hetedik forduló után: 
Schlechter 6, Maróczy 5'A, Duras 5 (1), dr. Perlis 
A'A, Rubinstein (1), Teichmann 4, Spielmann (1), 
Berger 3Ts, Bardeleben (1), Marshall (1), Leonhardt, 
Tartakower 3, Alapin (2), Cohn (2), Mieses, Salve, 
Swiderski, Süchting 2M, Johner 1K, Réti 0.

A szerdai nyolczadik fordulón a következő pá­
rok mérkőznek: Swiderski—Tartakower, Spielmann 
—Süchting, Salve—Mieses, Réti—Duras, dr. Perlis— 
Schlechter, Rubinstein—Teichmann, Johner—Berger, 
Alapi n—M a r ó c z y, Cohn—Marshall, . Bardele­
ben—Leonhardt.

— Merénylet egy káplán ellen. Triesztben Mar- 
tics huszonnégy éves capo-distriai káplánt ma a szé­
kesegyházban az oltár lépcsőjén megtámadta egy 
őrült egyén és késszurássa! megsebesítette altestén.
A merénylőt ellentállás nélkül elfogták.

— Négy millió kilogramm lőpor fölrobbant. 
Rettenetes robbanás történt, mint Santiagó de 
Chiléből jelentik, Batukoban. Ott felrobbant a 
lőporraktár, amelyben négy millió kilogramm pus­
kapor volt. A lakosság száz kilométernyi területen 
földrengésnek tartotta a hatalmas robbanást. A 
szerencsétlenséget állítólag a nemrég érkezett 
franczia lőpor önmagától történt meggyuladása 
okozta. Azon a helyen, ahol azelőtt a gyár állott, 
most egy 30 méter mély és 80 méter kerületű 
nyílás tátong. Egy tiszt és a parancsnoksága alatt 
álló őrcsapat a levegőbe röpült.

— A tüdőbetegekért. Qróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter a szombathelyi szegény tüdőbetegek 
rendelő intézete javára 10.000 korona államsegélyt 
folyósított. . ;i ;

— Forradalmárok kutatása. Pétervárt a rendőr­
ség tegnap éjszaka minden kerületben és a külváro­
sokban is összesen kétszáz házkutatást tartott és 
nehány száz gyanús diákot, asszonyt és munkást fog- 
dosott össze. Sok bombát, egyéb robbanó anyagot 
és puskát kobozott el a rendőrség, amely ezúttal 
nagy óvatossággal járt el, minden rendőr pánczél- 
inget viselt, mert félő volt, hogy fegyveres ellen­
állásra fog akadni. A rendőrök egy forradalmi gyű­
lésen nyomára jutottak egy újabb forradalmi szerve­
zetnek. Azt hiresztelik a városban, hogy összeeskü­
vést foraltak Nikolaievics Miklós nagyherczeg ellen 
s a terv az volt, hogy tegnapelőtt bombát hajítanak 
a nagyherczeg hintája elé, amikor az udvari lovar­
dába megy a karusselre. A nagyherczeget a rend­
őrség idejekorán figyelmeztette a veszedelemre s 
ezért történt, hogy nem ment el a lovardába.

— Rózsa- és pelargonlum-klállltás Budapesten.
Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület Emich 
Gusztáv elnöklete alatt tegnap tartott választmányi 
ülésében elhatározta, hogy junius hó 13—20-ig or­
szágos rózsa- és pelargonium-kiállitást rendez.

égett. A tűz oltásán nagy erőfeszítéssel dolgozik' 
tűzoltóság. íjjjj

*— Betegpénztárak" és orvosok harcra. Nap-nap 
után mindjobban kiderül, hogy az Országos Munj 
kásbiztosltó Pénztár egyrészt teljesen indokolatlan 
optimizmussal, másrészt meglehetős tájékozatlanság-, 
gal ítélte meg nehány nap előtt kiadott hivatalos köz-,' 
leményében a helyzetet, amikor az Országos Orvos-, 
Szövetséget vádolta meg azzal, hogy a „hatalmi 
kérdés“ előtérbe tolásával hiúsította meg a meg-i 
egyezést és amikor jelentette, hogy sok helyen már' 
megvan, vagy létesülőben van a megegyezés a ke» 
rületi pénztárak és orvosaik között. Ma újból jelen­
tik, hogy Hódmezővásárhelyen valamennyi pénztári 
orvos a mai napon lemondott állásáról és ezentúl a 
pénztár részéről a belügyminiszteri díjszabás sze­
rint honoráltatja szolgálatait. >— Somogy vármegyé­
ben az orvosi fiókszövetség még a múlt év deczembcr 
12-én az alispán kiküldöttje előtt egyezséget kötött 
a kaposvári kerületi pénztárral. Most, negyedfél 
hónap múlva és akkor is csak az orvosi kar erélyes 
fellépése után, a kerületi pénztár arról értesítette a 
somogymegyei fiókszövetséget, hogy felettes ható­
sága, az Országos Munkásbiztositó Pénztár, nem 
járul hozzá a létesült megállapodáshoz és hogy annál- 
fogva valamennyi orvosát „szerzett jogainak elvesz- 
tése mellett, f. évi április hó 1-étől kezdve állásaik­
tól felmentette“. — A szombathelyi és szentgotthárdi 
kerületi pénztárak valamennyi orvosa április 1-én 
lemondott állásáról, mert a pénztár nem elégítette 
ki követelésüket. Megjegyzendő, hogy mindama he­
lyeken, ahol a pénztári orvosok lemondtak állásaik­
ról, orvossztrájkról szó sincs, amennyiben az orvosok 
egyetlen pénztári betegtől sem tagadják meg taná­
csukat, segítségüket és a régi állapothoz képest csak' 
annyiban van különbség, hogy a kerületi pénztárok­
tól jobb díjazást követelnek és hajtanak be és hogy, 
a pénztárak részére eddig ingyen végzett rengeteg 
írásbeli munkát is csak díjazás ellenében végzik. !:

— Merénylet egy bányalgazgató ellen. Denver-, 
bői érkezett táviratok szerint az ottani bányaműn-; 
kások körében, akik tavaly őszszel oly számos erő­
szakoskodást és merényletet követtek el, még min­
dig nagy nyugtalanság uralkodik. Legutóbb a gyű­
lölt Wells bányaigazgató ellen követtek el di- 
namitmerényletet. Az igazgató a bányászok 
sztrájkja alkalmával maga rendelkezett a miliczia 
csapatok felett és azáltal vonta magára az unionista 
munkások haragját, hogy letartóztatott három mun­
kást, akiknek pőrét a télen tárgyalták Idahoban. A 
munkások most boszuból megkisérlették Wells laká­
sának azt a részét, amelyben az igazgató aludni szo­
kott, a levegőbe röpíteni. Wells néhány könnyebb 
sérülés árán menekült meg. A hatóság attól fél, hogy 
e merényletet az erőszakoskodások újabb sora fogja 
követni, miután a bányamunkások körében ismét iz< 
gatott hangulat uralkodik. A rendőrség kiderítette 
hogy ez a merénylet csak bevezető akcziója voll 
egy nagyobbszabásu összeesküvésnek. A merény, 
lettel meggyanúsítottak közül ezideig hetet letartóz.
tatfak-. A 7 £ C C -7 » n e Vt r A1 - ♦, 01, - ~ ..-If----------------- 'v-vonuV uníivn. tU, VUU Ú.C CFeUCtl tei*«
vük, hogy egyidejűleg a város nyolcz különböző 
pontján követnek el bombamerényletet.

Tizenegy gyilkosság. Lembergben hajine- 
r»Szí.^ **MaP°t°l( uralkodnak mostanában. Rövid 
időközökön belül nem kevesebb, mint tizem 
egy gyilkos merényletet követtek cl,
A merényleteknek Mihajlov esendőrkapitány, 
egy csendőrőrmester, négy csendőr és öt titkos- 
rendőr esett áldozatául. A rádomi hatóságok azi 
a fölszólitást kapták Pétervárról, hogy a terro­
rista-merényletek ellen tegyék meg a legszigo­
rúbb intézkedéseket. A rádomi kormányzó, a 
csendőrfőnök, a rendőrfőnök Varsóba utaztak, 
ahol megmutatták nekik a rádomi merényletek­
ről szóló jelentést, amelyre a czár sajátkezűig 
ráírta:

— Reményiem, hogy Rádomban nem lesz 
többé merénylet.

A rádomi helyőrséget szaporították és egész 
utczákat elzártak a forgalomtól, ötszáz em­
bert letartóztattak. A börtönök annyira 
telve vannak, hogy a letartóztatott emberek egy 
»1/1 katonák által őrzött teherkocsikba zárták.
A házkutatásnak nincs se vége se hossza. A rend­
őrség fölfedezett két fegyverraktárt és egy titkos 
nyomdát. A városban óriás a rémület, az nfezák 
néptelenek és nagyon sokan clnienckiilnek a 
szomszéd városokba. —
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— Az alkotmánypárt vacsorái». Az országgyű­
lési alkotmánypárt rendes heti pártvacsoráját ma este 
8 órakor tartotta meg a Hungária-szálió fehér termé­
ben. A vacsorán a párt vezetősége és a párt tagjai 
nagy számmai vettek részt.

— A trónörökös éleményc. Egy Olaszországban 
megjelenő újság közli az alábbi apróságot, amelyet 
arra vonatkozólag, hogy a dolog megfelel-e a való­
ságnak, ezidőszórint ellenőrizni nem lehet. Flumében 
történt, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös­
ről, aki Abbáziában iidiilt családjával, szomba­
ton délután néhány néhány bécsi dialektusban be­
szélő uriasszony alkudozott a fiumei Andrássy-uton 
levő Bettanin-féle régiség-szalonban, midőn hangos 
olááz: .ló estét gazda! köszönéssel belépett egy vál­
las, egyszerűen öltözött férfi, nyomában egy hölgy 
s egy fiatal nautista. Az egyik bécsi nő ekkor ide­
gesen megkapja a tulajdonos kabátját s fiilébe Súgja:

— Ez a mi leendő császárunk! — Az idegen 
férfi erre nevetve odalép hozzájuk s utánozhatatlan 
mosolylyal meghajol:

— Ohó, ez nem úgy van. Én egy szegény utazó, 
bécsi zsidó kereskedő vagyok. Úgy áml

De a bécsi nő a lojalitástól úgy oda lett, hogy 
társnőjével gyorsan eltávozott. A trónörökösnek vélt 
nr fölfedez egy sarokban egy Rákóczi-czimeres bu­
zogányt.
' — Ha ezt olcsón adja, gazda, megveszem. Majd
lesz egy nagy Üzletem Magyarországon, akkor ezt 
'odaviszem a magyarországi kúriámba. Mert tudja, 
c»ro mio, nem leszek én mindig olyan szerény, 
mint mostl
i Ä1 tulajdonos fölemlítette, hogy már egyszer vá­
sárolt tőle az egregio signor ázsiai fegyvereket — 
Sfngaporebsm, midőn a „Kaiserin Elisabeth“ pánczélos 

: vitógkőrilli ntját tette.
•— He!, ■— kiáltott fel az idegen ur, «— menjünk 

ionét gyerekek, nyomomban egy régi hitelező! ÍV
Eközben társnőié kiválogatott egy velenczel col- 

tiért, néhány képet s egy tulipános bolognai csere­
dét. Nagy alkudozás után, amit Jókedvű nevetéssel 
itísért, az ur megegyezett s felirta egy papírra a kö­
rvetkező czimet a Holmik elküldésére: „P. Rühr, 
'Wien ,, ' '■ v. ■ . .
$ — De nézze csak" gazda, Ha én az vagyok", akinek
maga gondol, az én Írásom pénzt ér. Nem engedne 
le valamit az árból. Ha pedig nem vagyok az, miért 
kér maga egy szegény bécsi zsidótól császári 
árakat?
•’ Jókedvű nevetéssel, kezet adva búcsúzott el s 
este egy előkelő fiumei főur látogatását fogadva, 
annak elmondta a főherczeg, hogy milyen kitünően 
mulatott ő Fiúméban a bécsi kiskereskedő álarczában.

— A newyorkl anarchlstamerénylet. A newyorki 
rendőrség — azt jelentik ma onnan érkezett kábel­
táviratok — nyomára jött annak, hogy a múlt szom­
bati bombavetők tagjai voltak egy összeesküvő ban­
dának. A rendőrök hét gyanús embert letartóztattak. 
Az összeesküvőknek az volt a czéljuk, hogy a város 
nyolez különböző pontján egyszerre vetnek 
bombát, de ezt a tervüket meghiúsította az a kö­
rülmény, hogy Kőben a megállapított idő előtt rob­
bantotta fel bombáját. Attól félnek, hogy az anar- 
cliisták nagyobbszabásu bombamerényletet tervez­
nek. A dologtalan munkások száma nem apad s ezek 
különösen a választás ideiében szándékoznak na­
gyobbszabásu tüntetéseket rendezni. A vasárnapi 
tüntetésben körülbelül negyedmillió munka­
nélküli ember vett r é s z t. Az Union Squaren 
történt jelenet leírhatatlan volt és teljesen hasonlított 
azokra a terrorista-eseményekre, amelyeket Péter- 
várról szoktak jelenteni. Kőben borzasztó sérülése­
ket szenvedett; a bomba letépte mind a két lábát 
és fél karját, de nem halt meg. Bergmann Sándor, 
Qoldmann Emma anarchistanő férje azt állítja, 
hogy a merénylet a szocziálisták miivé, akik óriási 
befolyást gyakorolnak a dologtalan munkásokra és a 
Végsőig izgatják őket.

— Letartóztatás Roosevelt hajóján. Vicksburgban 
letartóztattak egy anarchistát, aki be akart lopódzni 
Roosevelt elnök „Mayflower" nevű yaclitjára. Roose­
velt felesége és leánya már a yacliton volt, hogy ki­
rándulást tegyenek a Missisipin. Azt hiszik, hogy 
merényletet terveztek Roosevelt családja ellen.

— A Budapesti Újságírók Egyesületének vá­
lasztmányt ma délután ülést tartott H e r e z e g 
Ferencz elnöklésével. S e r e s s László főtitkár be­
jelentette, hogy az Első Magyar Általános Biztositó 
Társaság az egyesület segítő alapja javára 5000 ko­
ronás jubileumi alapítványt tett és O r m ó d y Vil­
mos, a társaság vezérigazgatója 500 koronával az 
egyesület alapitó tagjai sorába lépett. Az egyesület 
a társaság alapítványát küldöttség utján köszönte 
meg. K o s s u t li Ferencz kereskedelmi miniszter át­
iratban értesítette az egyesületet, hogy a vasárnapi 
munkaszünet felfüggesztése ügyében hozzá intézett 
memorandumban foglalt kérelmét teljesíti s jövőre 
csak a Budapesti Újságírók Egyesülete és Otthon 
írók és Hírlapírók Köre elnökeinek egyetértő elő­
terjesztésére függeszti fel a vasárnapi munkaszüne­
tet. Szegedi-Masszák Hugó, a főrendiházi 
napló szerkesztője értékes ajándékot küldött az egye­
sületnek, Pákh Albert gyönyörű kivitelű mellszobrát, 
amiért a választmány hálás köszönetét nyilvánította. 
Az Egyetértés-társaság ötven koronát adományozott 
az egyesület segitö-alapjánnk. Foglalkozott a vá­
lasztmány a virágvasárnapon tartandó évi rendes 
közgyűlés előkészítésével; kisorsolták a választ­
mánynak tizenkét tagiát és a választmány megújítá­
sára kijelölő-bizottságot küldött. Ennek kapcsán el­
határozta a választmány, hogy átiratban fordul a 
Pesti könyvnyomda r. t. igazgatóságához, neveze­
tesen lovag Fáik Zsigmond udvari tanácsos, elnök­
igazgatóhoz, az újságírók régi lelkes támogtójához 
és dr. F a 1 k Zsigmond igazgatóhoz, a sajtó érdemes 
munkásához, hogy a közgyűléssel kapcsolatos nyom­
tatványokat mint eddig, egy évtizeden át, ezúttal 
is díjmentesen elkészíteni sziveskedienek. Somfai 
János nagybecskereki újságírót hivatalos helyről 
egybehangzó ítélet daczára tiz napi fogsággal súj­
totta. A választmány elhatározta, hogy Somfai Já­
nos kegyelmi kérvénye érdekében kiiidöttségileg 
tiszteleg az igazságiigyminiszternél. Folyó ügyek 
tárgyalása után végül a választmány Herzield Sán­
dor, Szekula Jenő, Som Pál és Szabados Sándor fő­
városi hírlapírókat az egyesület rendes tagjai sorába 
felvette.

— Az „igazi orosz férfiak“ Tolsztoj ellen.
Hogy a reakezionárius politikát csináló „igazi 
orosz férfiak szövetsége" mily keveset ad emberi 
értékre és nagy érdemekre, azt bizonyítja az 
alábbi dolog. A „Wetsche" czimü az „Igazi oro­
szok szövetségéinek orgánuma, Tolsztoj 80-ilc 
születésnapjának küszöbön álló megünnepléséből 
kifolyólag egy czikket közöl legutóbbi számában, 
amely mértékadó a párt gondolkozására és ma­
gatartására nézve. A czikk többek között igy 
hangzik:

— Az évfordulót rendszerint csak olyan em­
bereknél szoktuk megünnepelni, akik valamely 
említésre méltó szolgálattal tüntették ki magu­
kat. Vizsgálat tárgyává akarjuk tenni, hogy me­
lyek azok a szolgálatok, amelyeket Tolsztoj 
Oroszországnak tett s amelyek a „vörös sajtó" 
szemérmetlen czikkének ítélete folytán nemcsak 
Oroszországban, hanem az egész világon ünnep­
lést fognak maguk után vonni. Tolsztoj minden­
esetre nagyot alkotott nem ugyan Oroszország 
és az oroszok javára, hanem a zsidók és a liberá­
lis söpredék maradványa javára. Ha a duma részj 
talál venni az i n f á m i s ünnepen, úgy az el­
képzelhető legnagyobb biint követi el Oroszor­
szág és az istenfélő orosz néppel szemben. Az 
aláírások Száma, amelyeket Tolsztojnak átnyúj­
tani szándékoznak, mindenesetre milliókra fog 
rúgni, mert ott lesz az átkozott és gyáva zsidók 
aláírása, akik pedig tudvalevőleg 7 milliót szám­
lálnak és az a nyomorult liberális szemét, 
amelynek Tolsztoj elcsavarta a fejét. De a duma 
és szent szlnódus ne alacsonyitsa lema- 
g á t ennek az istentelen gazembernek 
ünnepléséhez, aki több balt szerzett Oroszország­
nak, mint a múltak valamennyi rablója össze­
véve.

— Kegyetlen ítélet. Múlt év október havában a 
bonni esküdtszék öt horvátot rablógyilkosságért ha­
lállá Ítélt. Egyik közülük a fogházban felakasztotta 
magát. A másik négyen ma kellett volna a halálos 
Ítéletet végrehajtani. Azonban a kivégzés nem tör­
tént meg, hanem az utolsó perezben elhalasztották, 
daczára annak, hogy az. összes előkészületek meg 
voltak téve. Az elhalasztás okául azt mondják, hogy 
a horvát pap nem jelent meg. Az ítélet végrehajtása 
csütörtökön fog végbemenői. •
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— Berlini kereskedők Budapesten. A berlini ke. 
reskedelmi élet előkelőségeinek, a „Verein Berliner 
Kaufleute und Industrieller-egyestiletnek" mintegy 
száz főből álló társasága pénteken este Budapestre 
érkezik és három napot fog itt tölteni. A társaságot 
a kormány és a főváros hivatalosan fogadja, a foga­
dás rendezésében pedig főképen a Magyar óyár- 
iparosok Országos Szövetsége, ,az Országos Keres­
kedelmi Egyesülés, a Magyar Kereskedelmi Csar- 
nők, az Országos Iparegyesület és a Fővárosi Ke­
reskedők Egyesülete vesznek részt. A vendégek a 
kereskedelemügyi miniszter berlini szaktudósitójának 
Hoór osztálytanácsosnak kíséretében pénteken, áp­
rilis 3-án este hét órakor érkeznek a nyugati pálya­
udvarra, ahol a kormány nevében Szterényi Jó­
zsef államtitkár fogja őket fogadni, még aznap este 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok helyi­
ségeiben ismerkedés lesz. Szombaton délelőtt na­
gyobb ipartelepeink megtekintése után a társaság a 
tőzsdét látogatja meg, melynek elnöksége a vendé­
gek tiszteletére viliásreggelit ad. Délután a Ma­
gyar Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság sétahajózást rendez, este hét 
órakor pedig Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter ad a kormány nevében ebédet. Vasárnap 
közintézeteink s a királyi várpalotának és az or­
szágháznak, valamint a főváros egyéb nevezetes 
épületeinek megtekintése van Programmen, délben 
a székesfőváros nevében dr. Bárczy István pol­
gármester látja villásreggelire vendégül a társasá­
got. Délután a földalatti villamos vasúttal a társa­
ság a Városligetbe megy, hol a Képzőművé­
szeti és Mezőgazdasági Múzeumokat 
és a Tavaszi Vásárt fogja meglátogatni. Va­
sárnap este a társaság egy része az Operaházba 
megy, hol az estére gróf A p p o n y i Albert vallás- 
és közoktatásügyi miniszter az E I i a n á-nak elő­
adását tűzette ki. A társaság másik része ismét a 
Magyar Kereskedelmi Csarnokban ta­
lálkozik, hol ezúttal a Fővárosi Kereskedők 
Egyesületének lesznek vendégei. Hétfőn dél­
előtt a társaságnak még a középponti vásárcsarno­
kot, a közraktárakat és az élelmiszer-kiviteli rész­
vénytársaság hiitőházait fogják bemutatni. Hétfőn 
délben a társaság Belgrádon és Szófián át Konstanti- 
nápolyba utazik.

— Érdekes haláleset. A „Felvidéki Hiradó“-ban 
megjelent egy gyászjelentés, amire az szolgáltatta 
az okot, hogy a sátoraljaújhelyi közös konyha meg­
bukott. A jelentés igy szól:

„Rostélyos Lajos úgy a maga, valamint a ked- 
venczei: Oombóczka, Laska, Réteske, Oulyáska, 
Bélcske stb. nevében fájdalomtól megtört szívvel je­
lenti. hogy imádott ideálja, a közös konyha f. 
hó 14-én este S órakor rövid, de kinos szenvedés 
után, 4 hónapos csecsemő korában csendesen ki­
múlt. A megboldogult földi maradványai f. hó 20-án 
fognak a vegetáriánus egyház szertartása szerint 
árverés utján a legtöbbet Ígérőnek eladatni. Csen­
des részvétet és hagymakoszoruk mellőzését kérjük."

— Eltűnt titkos Iratok. A kiewi katonai kerület 
törzskari hivatalából az utóbbi napokban eltűnt egy 
nagyobb csomag titkos iratokkal, amelyeket a hiva­
tal Nikolai Nikolaievits nagylierczcgnek akart elkül­
deni. Nagy az izgatottság, mert az eltűnt okmányok 
a határcrődök rajzait és az újjáépítés tervrajzait 
tartalmazzák. Hasztalan volt eddig a legszorgosabb 
vizsgálat, a tolvajoknak nem lehetett nyomára 
akadni. A fontos tervrajzokat állítólag külföldön 
eladták.

— Házasságok. K á r m á n Sándor, az Országos 
Központi Hitelszövetkezet helyettes osztályfőnöke 
márczius 29-én vezette oltárhoz Z o 11 á n Alicet, 
Zoltán Béla fővárosi gyógyszerész bugát Buda­
pesten.

Dr. TAby József elegyezte Mihalovlts 
Matild kisasszonyt Félegyházán.

Dr. Alitisz Aladár rozsnyói szolgahiró elle­
gyezte (iaras Jolánkát, aranyosi Garas István ti- 
szakeszi földbirtokos és neje leányát Tiszalőkőn.

— Az artista sorsa. A Berlinben most miiködő 
Busch-félc czlrkuszban néhány nap óta egy ember 
produkálja magát, aki több emeletnyi magasságból 
egy lejtőre állított kocsiba ugrik s azon hosszában 
lecsúszik. Tegnapelőtt este ez a bátor artista szc- 
rencsétieniil járt. Ferde irányban ugrott le, rossz 
helyre bukott s eszméletlenül terült el a földön. Sú­
lyos belső sérüléseket szenvedett.
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i _ Egy váltőzslró következményei. Hézer Mi­
hály orosházai lakatos a napokban berontott Brósz 
(János tanító lakására és ott Brószszal valóságos élet­
halál harczot vívott. Brósz felesége a szobájában 
olvasott, mikor Hézer a konyhán át belopózkodott 
s egyenesen Brősznéra rohant s rettenetes szitkoző- 
dás között fojtogatni kezdte. A lármára elösietett a 
■házigazda is, ki feleségét kimentette Hézer kezei kö­
zül; ekkor ez Brószra rohant s revolvert rántott elő. 
Brósz a veszedelmes ember elől az ntczára mene­
kült. Közben) Hézer Brószra rálőtt. Az utczaajtónál 
újból megkezdődött a küzdelem. A fenyegetett házi­
gazda kívülről fogta az ajtót, Hézer pedig fel akarta 
szakítani. Végre Brósz az ajtót hirtelen mozdulattal 
feltárta s az akként megtántorodott üldöző kezéből 
kicsavarta a revolvert és Hézert pedig a földre 
gyűrte. Közben Hézer egy másik revolvert rántott 
elő s Brószra irányítva elsütötte. Szerencsére ekkor 
már odafutott a szomszéd fiiszeres és segédje, mely 
utóbbi éppen a lövés pillanatában félrerántotta Hézer 
kezét s igy a golyó nem talált. Még ezután is hosszú 
küzdelem folyt, mig kicsavarhatták kezéből a revol­
vert. Az eset előzménye egy váltóügy, melynek so­
rán Brósz, mint jótálló 2000 koronát fizetett Hézerért 
és most, hogy egész pénzét el ne veszítse, lefog­
laltatta Hézer ingóságait. Emiatt akart Hézer boszut 
állni. A lövöldöző ember önként jelentkezett a rend­
őrségnél, ahol letartóztatták.

*■' — Részletek a jafíai pogromról. A német zsidók
segélyegyesülete közelebbi adatokat kapott a török 
területen, Jaffában elkövetett zsidóellenes mozgal­
makról. A sajnálatos események Asset bei kajma- 
tán magatartásának a következményei, aki már 
régóta engesztelhetetlen gyűlölettel viseltetik úgy 
a zsidók, mint általában az európaiak ellen. A zsi­
dókat már hosszabb idő óta naponkint megtámad­
ták, anélkül, hogy a bűnösök elvették volna méltó 
büntetésüket. Márczius 13-án újból összeverekedett 
egy zsidó és egy arab, ami azonban nem vont sú­
lyosabb következményt maga után. Márczius tő-án 
hétfőn, a zsidó purim előestéjén az arabok ismét 
megtámadtak néhány zsidó fiatalembert s mikor a 
zsidók fegyverrel védekeztek a támadókkal szemben, 
óriási verekedés kerekedett, amely azzal végződött, 
hogy a rendőrség szétverte a verekedőket és köz­
ben öt zsidót letartóztattak. Az elfogottakat, akik­
nek bűnössége mellett egyetlen adat sem szól, a 
rendőrök útközben ugyancsak megkinozták, sőt még 
az utczai csőcseléket is felszólították a rendőrtiszt­
viselők, hogy vegyenek részt a foglyok bántalma­
zásában. Ezenkívül elszedtck a foglyoktól minden 
készpénzt és értéktárgyat. Ettől az időtől kezdve a 
rendőrség mindennap megkisérlette a „Hotel Spck- 
tor“-ban letartóztatásokat eszközölni, de ott csupa 
ártatlan embert találtak, akikliez még a gyanú 
árnya sem fért. Egy napon Daud effendi csendőr- 
tiszt revolverrel a kezében fegyveres rendőrök és 
katonák kíséretében váratlanul benyomult egv hátsó 
ajtón a Hotel Spektorbx A katonák erre elkezdtek 
az ott levő zsidókra lövöldözni és akit elértek, 
össze-vissza kaszabolták. Tizenhárom súlyos sebe­
sült lett az áldozata ennek a borzalmas mészárlás­
nak, akik most egytől-egyig a jaffai kórházban ie- 
küsznek, többé-kevésbbé válságos állapotban. A 
szállóban ezután a garázda katonák fosztogatni és 
rabolni kezdtek és végül, hogy a rablás nyomait 
eltüntessék, felgyújtották az épületet. Említésre méltó, 
hogy a vérengzésnél egy orosz kavasz is jelen volt, 
sőt az orosz mintára rendezett pogromra ő hajto­
gatta a katonákat és rendőröket. A sebesült zsidók 
egy amerikai kivételével, orosz alattvalók.

— Hetven márka aranyat nyelt. A felsősziléziai 
Misloviczban történt az alábbi különös, mondhatni 
példátlanul álló lopási eset. Egy odavaló irodai al­
kalmazott megismerkedett egy csinos fiatal leány- 
nyál, akit egy kedélyes cgyiittlétben eltöltendő va­
csorára meghívott a lakására. Néhány órával később 
észrevette a fiatalember, hogy pénztárczála, amely­
ben 70 márka volt aranyban, eltűnt. Minden le! arra 
vallott, hogy a pénz a „hölgyecske" ujjaihoz tapadt 
s ezért feljelentést tett ellene a rendőrségen. A hölgy, 
aki Ve Izei Irén krakkói operetténekesnőnek mon­
dotta magát, erre valóságos komédiát látszott el. 
Egre-főldre esküdözött, hogy 5, habár másként el is 

, feledkezett magáról, annyira még nem sülyedt, hogy 
ilopásra vetemedne. Időközben a pénztárczát a hölgy 
lakásán megtalálták üresen. Erre még egyszer vál­
lalóra fogták az „énekesnőt“, aki végre is beismerte,

;tíógy az aranyakat lenyelte. A rögtön alkal- 
’mázott hánytatószerek eredménytelenek maradtak. 
Végül önként kijelentette, hogy ö csak akkor tud 

!fiányni, ha rezet nyel, mire átnyújtottak neki 
?egy, kétfiliétes .rézpénzt, amit tényleg el is nyelt. Az
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aranyak azonban még igy sem kerültek napfényre. 
A tolva! asszonyt, akiről kiderült, hogy Jcscha- 
n e k Kiára a neve és krakkói illetőségű utazó tolvaj­
nő, átkisérték a törvényszék fogházába, ahol most 
lesik, mikor szabadul meg a lenyelt aranyaktól.

— Gyorslrótanfolyamok. Az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesület április eleién nyitja meg a folyó 
tanévben utolsó tanfolyamait a Liszt Fcrencz-Lr 
10 sz alatti parlamenti gyorsírók vezette Gabels- 
berger Szakiskolában. E tanfolyamok a Junius 30-iki 
záróvizsgáig tartanak és ez idő alatt (230 leczke- 
őrán) megtanulják a növendékek a magyar vágy- 
német levelező gyorsírást, gépírást és fogalmazást, 
továbbá résztvehetnek a Kereskedelmi Akadémia ta­
nára által vezetett könyvviteli tanfolyamon. Az 
egyesület más hasonló iskolával nincs összeköttetés­
ben. Vikár Béla elnök. .

— Amerika az anarchisták ellen. Az amerikai 
kormány a rendőrhatóságokkal együtt szigorú intéz­
kedésekre készül az anarchisták ellen, Roosevelt pe­
dig czélszeriinek tartja, ha a foganatosítandó rend­
szabályokról semmi sem szivárog ki a nyilvános­
ságra. A hetedik lovasezredet, amely utrakészen ál­
lott, hogy a Filippini-szigetekre menjen, nem küldték 
el, mert Roosevelt anarchista zavargásoktól és a 
munkátalan Ínségesek újabb tüntetésétől fél. Silver- 
stein, akit a bomba súlyosan megsebesített, félszemét 
kiütötte s valószínűleg egészen meg fog vakulni, kar­
ját és lábát leszakította, koponyacsontját több helyen 
betörte, e borzasztó sebesülések ellenére is, valószí­
nűleg életben fog maradni. Már ki is hallgatták a kór­
házban. Azt mondja, bog azért vetette a bombát a 
rendőrök felé, mert egy rendőr nemrégiben bottal 
bántalmazta őt. Csak azt sajnálja, hogy bombája 
egyetlen rendőrt sem pusztított el. Silverstein zsebé­
ben egy névjegyet találtak Borkmann Sándor nevére 
s ebből állapították meg anarchista voltát. Borkmann 
tizenhat évig ült börtönben, mert gyilkossági kísér­
letet követett cl Frisch aczélmilliomos ellen. A bör­
tönből csak nemrégiben szabadult ki s a szombati 
bombamerénylet után ismét letartóztatták. Nem he­
lyezték szabadlábra, mint ahogy tévesen hiresztel- 
ték, most is fogságban ül Borkmann, aki tudvalevő­
leg Goldmann Emmát vette nőül anarchista rítus 
szerint.

— A tiiusz. Tegnap ni beteget nem szál­
lítottak be a kórházba, halott sem volt. Tos- 
kovics Illés napszámoson, akit néhány nap előtt 
az alföldi-utezai menedékházból vittek be a kór­
házba megfigyelés végett, tegnap megállapították a 
kiütéses tifucz.t. A Szent Gellért-kórházban tegnap 
27 férfit és 44 nőt ápoltak; egy asszony meggyó­
gyult. Megfigyelés alatt van 21 férfi és 16 nő.

— Aki visszavágyik a bagnóba. Parisban a na­
pokban egy ottani rendűrbiztos éppen akkor fogott 
el egy teljesen züllött kiilsciii egyént, amikor az 
egy üzleti kerékpárt akart eltulajdonítani. A legköze­
lebbi őrszobán történt kihallgotásnál kiderült, hogy j 
az. illetőt Adolphe Pipereaunak hívják cs hogy nem­
rég szökött meg a guyanai fegyencztelepröl. Pipe- 
rcau maga is beismerte mindezeket és egyúttal 
kérte a rendőrséget, hogy mielőbb szállítsák vissza 
büntetése színhelyére, ahol mégis csak jobb dolga 
volt, mint aminőben szökése után részesült. Vallo­
mása sorún elmondotta, hogy a guyanai Saint Lau­
rent de Maroniban az őrszemélyzet kijátszásával 
sikerült egy apró csónakot készítenie. Ezzel a töré­
keny jármüvei merészkedett azután egy óvatlan 
pillanatban a tengerre. Élelmiszer gyanánt mind­
össze néhány száraz kenyérdarabot vihetett magá­
val. Rettenetes szenvedések következtek rá mihamar 
a szomjúság, az éhség és a tehetetlenség következ­
tében. Majdnem négy egész napi ide-oda hányatta­
tás után végre egy németalföldi hajó személyzete 
akadt reá és öt már szinte félholt állapotban fel­
vették a hajóra. Itt természetesen hajótörött halász­
nak mondotta magát. Ezen a hajón utazott egy belga 
mérnök is, aki szolgálónak fogadta. Fél évi szolgá­
lat után elbocsátotta és akkor megtakarított pén­
zecskéién Brüsszelbe egy bar-t állított fel. A válla­
lat nem jövedelmezett semmit, sőt végül öt magát 
is kiutasították Belgiumból, innen Londonba ment, 
ahol a legnagyobb nyomorban élt és koldulással 
tengette életét. Most már mindenáron Parisba akart 
jutni. Sikerült is teherszállító hajóra becsempésznie 
magát és ezzel Havrebe jutott. Haviéból gyalog 
ment Parisba, útközben koldulásból élt. Szerencséjét 
azonban Párisbar. sem találta meg és rövid idő alatt 
a világosságtól irtózó söpredék társaságába került.

— Halálozások. Dr. F olszeghy Lajos gyula­
fehérvári ügyvéd hosszas szenvedés után Arcoban 
elhunyt.

S ti h a y d a .Iáuosné, szül. Morlin Mária, kúriai 
biró özvegye, életének 81-ik évében elhunyt.
. Kr ászon yi Eerencz, a pécsi lúgszeszgyárak 
igazgatója tegnap este Budapesten hirtelen meghalt. 
sZívszéillüdés ölte meg. Az. elhunyt fia volt Krász.o-

nyl József, Pest szabad királyi város néhai polgár­
mesterének, aki 1856-ban Pesten a gázvilágitást be­
vezette. Krászonyi Eerencz halála nagy rokonságot, 
köztük a Schödl, Lenhossek, Pauler családokat borí­
totta gyászba. Holnap délután fel 4 órakor temetik a , 
Tisza Kálmán-téri légszeszgyárból a budai farkasréti' 
családi sírboltba. .?

B au m Károly járási m. kir. állatorvos szivszél- . 
hüdés következtében Szinérváralján meghalt.

Horváth Sándor orsz. levéltári fogalmazó és 
neje Horváth Sándorné szül. leveieki Molnár Izabella 
gyermeke, Horváth Giziké életének 15-ik havában 
meghalt Budapesten.

Borcsányi cs kisczélenyi B o k r o s s Ádáni, a 
budapesti giro- és pénztár-egylet főtisztviselője élc- 

■ tőnek 37-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt' 
Kolozsvárott. i

Teölvári és győri gyomoréi Gyömörey Fé- 
lixné, szili, kecskeméti Pethes Ilona élte 55-ik évében ' 
elhunyt Szolnokon. :

Ifj. K o d o lányi Árpád IV. oszt. elemi tanuló, : 
Kodolányi Árpád és felesége szül. Király Jolán fia, 
életének 9-ik évében elhunyt Pápán.

Reichmann Ármin bányatulajdonos, több'- ' 
szőrös milliomos az elmúlt éjjel hirtelen meghalt a 
Pannonia-szállodában. Rcichmannt egész életében 
súlyos szívbaj gyötörte s valószínű, hogy ennek az-: 
áldozata.

P c t r 11 kKrisztián, a prágai cseh technikai fő­
iskola viz- és alagutépitészeti tanára ma meghalt. '

— Rendőri hírek. Szökés a f o g li á z b ó 1. A" 
múzsái csendőrség távirati utón értesítette a buda­
pesti főkapitányságot, hogy Oyulavics István. 
19 éves vizsgálati fogoly a muzslai járásbíróság bőr-' 
főnéből megszökött. Szökésekor vasúti szolgálati 
egyenruha volt rajta s magával vitt egy Werndl-fcle 
fegyvert szuronynyal, hüvelyivel, tölténytáskával,, 
amelyben kilencz töltény volt. A rendőrség nyo­
mozza. — Eltűnte k. A rendőrségen ma a követ­
kezők eltűnését jelentették be: Bu day Rezső tordai 
születésű, 24 éves egyetemi hallgató (lakott Klauzál-; 
ntcza 15.), Rössler Márkus oraviczai születésű 
45 éves ügynök (Teleki-tér 9.), Závorka Béla 
korponai születésű 14 éves szabóinas (Gyár-utcza 8.),’ 

— Gyermeknap Felkán. A mai napon lapunkhoz: 
mellékelt árjegyzékére lapunkra való hivatkozással 
a Felkai Konzervgyárhoz 14 napon belül beérkezett 
rendelések összege után a gyár 2 százalékot juttat 
a gyermekvédő egyesület javára.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatóit 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg -ntcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dr. Honig ízsó clektrotherapiai és Röntgen- 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszküzeivcl felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, 
hysteria), cstizosók, köszvényesek, szívbajosok, el­
hízottak. bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban 
szenvedők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres 
gyógykezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét.

x Minden anya érdeklődik a „Scott-féle Emulsló'1 
11ánt, mely lapunk hasábjain most sokszor njánltatik. 
Ez egy hires csukamálolaj-készitméry, melyet gyer­
mekek előszeretettel vesznek be és mely nekik min­
den esetben, melyben eddig közönséges csukamáj­
olajat használtak, gyors és biztos segélyt nyújt. 
Kapható minden gyógyszertárban.

-  - ::—  ■" — I

flat nVlinAnhn„fU. UlVCtdUilUí.

Április hó elsejével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 

és Irodalmi szerepében Ilii marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntő fontosságit té­

nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely c lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 

ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének ős mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl is tűrhetetlenül és megújuló 

intenzivitással küzdeni fog.

j



Szerda, április t
Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­

düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato- 
sabban és a legmegbizhatóbban megszerkesz- 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog állanl

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára;
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fitt.
Negyedévre ; 7 kor, - fül.
Félévre ; . . 14 kor. — mi.
Egész évre , . . 28 kor. - mi.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előBzefés 

megújításáról Idejekoráq gondoskodni, hogy a
lapot akadálytalanul büldhessük tovább.
I- - ----

SZÍNHÁZ és művészet.

11

Három feleség.
'(Operett három felvonásban. Irta Bauer Gyula. 
Fordította M é r e i Adolf. Zenéiét szerzetté Lehár 
Ferencz. Színre került először márczius 31-én a 

Népszinház-Vigoperában.)
I Nemcsak színházi körökben, hanem a fő­
iváros közönségének széles rétegeiben is mint 
elsőrangú színházi eseményt várták a Népszin- 
ház-Vigopera ma esti bemutató előadását. En­
nek a szokatlan érdeklődésnek különben meg 
vannak a maga előzményei, eltekintve attól, 
hogy Lehár Ferencz minden alkotása nálunk 
érthető várakozást szül.

;>• Mielőtt A vig özvegy szerzője legújabb 
szerzeményét színpadra vitte az An der Wien 
színházban, már valóságos forrongást idézett elő 
a császárvárosban.

A találgatások és viták megindultak az 
fegész vonalon akörül, hogy Lehár Ferencz leg­
újabb alkotása felveszi-e majd a versenyt a má­
sik szcrencséskezii szerzőnek, Strausznak Va- 
rázskeringőjével. Kevés színházi est folyt le oly 
izgalmak közölt, mint a Három feleség becsi be­
mutatója. Es ha Lehár zenéjét Becsben nem is 
méltatták teljesen a megérdemelt elismerésben, 
annak kétségkívül az az okn, hogy a szerző 
kompozicziója nem éppen a bécsiek száiaize 
szerint való. A lágy, sikamlós koringük ugyan 
nem hiányoznak belőle, de a zene a maga egé­
szében nem olyan, mely a bécsi spiessbiirger 
füléhez simulna és a Három feleség cselekmé­
nye is teljesen kívül esik az osztrák levegőn, 
ami bizonyára főoka, hogy mögéje helyezték 
a Varázskeringőnek, melynek minden fázisa 
annyira telítve van bécsi illattal.

Ezek az előzmények természetesen fölcsi- 
gázták a mi közönségünknek különben is nagy 
érdeklődését, annál is inkább, mert Lehár neve 
Budapesten maga a népszerűség. A drótostőt és 

’A vig özvegy szerzője annyira hozzá tudott fér­
kőzni színházi közönségünk szivéhez, hogy két­
ségkívül siker koronázta volna müvét még akkor 
is, ha legújabb szerzeménye nem is volna oly 
sikerült alkotása a mesternek, mint amilyen a 
Három feleség zenéje. Mert Lehár muzsikája ma 
este ismét nagy diadalt aratott Budapesten.

Sokan voltak, kiknek érdeklődését főleg az 
irányította, hogy a Három feleség zenéje ugyan­
azokon a csapásokon halad-e, mint A vig öz­
vegyé?

Nos hát, nem olyan csapásokon halad. w

A Három feleség zenéje egy teljesen kifor- 
rótt genie-nek súlyos alkotása. Vannak ugyan 
benne leheletszerüen könnyen sikló melódiák, 
finom szövésű dallamos részek, de vannak 
benne tömör, operai mértéket megütő áriák is, 
melyek mégis csodásán hozzásimulnak az ope­
rettrészekhez Egyszóval Lehár ezúttal mélyeb­
ben hatolt bele zsenialitásának pazar tárházába. 
Mindjárt az első felvonás egyik slagerje egy al­
tató-dal, mely különben végigvonul mind a há­
rom felvonáson. Lágy, dallamos keringő-meló- 
diák, melyeket rövid időn belül felkap majd az 
általános népszerűség. Igen hatásos Ricardon 
őrnagy dala „Budapest a legszebb garnizon“. 
A „Kis Gigolette“ valezer ritmikus melódiái is 
tetszeni fognak. A leghatásosabb része azonban 
az első felvonás zenéjének a „Moulin Rouge“- 
ária.

A szerző itt oly pazarul osztogatja a szebb 
nél-szebb áriákat, hogy ez az énekszám magá­
ban elegendő arra, hogy a datab zenéjét be­
csessé tegye. Kiemelkedőbb részei még a ze­
nének a „Rózsa-vaiczer“, mely már nem isme­
retlen közönségünk előtt, mert zenekaraink már 
székében játszák. A hipnotizáló terczett és vé­
gül a „Trombita-duette“. Ez utóbbi a trombita­
jelek zseniális összeállítása és egyik legtetsze­
tősebb része a mester alkotásának.

A szövegre áttérve, már itt konstatáljuk, 
hogy Bauer Gyula, — ugyanaz, ki „A drótostót“ 
szövegét irta — ezúttal nem valami szerencsés 
kézzel irányította tollát. Meseszövéséből hiányoz- 
nak az élénk fordulatok s alig van része, mely a 
közönség figyelmét le tudja kötni.

Az első felvonás Budapesten, egy utazási iro­
dában játszik le. Ennek vezetője Túri János, ki, 
hogy utazásai közepette ne nélkülözze megszo­
kott otthoni kényelmét, Párisban és Londonban 
egy-egy szerelmet tart. Hüneberg báró az utazási 
iroda tulajdonosa, ki Túri feleségét akarja elcsá­
bítani, elárulja annak' Túri hűtlenségét. Az asz- 
szony férje csapodárságán felbőszülve, megígéri 
a bárónak, hogy karjai közé veti magát, ha be­
bizonyosodik férje hűtlensége. Erről váltót állít 
ki^a bárónak, de ez, Ricardon őrnagygyal kár­
tyázva elveszti összes pénzét, a pénztárczával 
egyetemben, amelyben Turiné váltója volt.

A második felvonás Coralie-nál, Túri párisi 
kedvesénél játszódik le, ki illem- és táneztanitó- 
né. Túri itt éppoly otthoniasan érzi magát, mint 
Budapesten, sőt megszokott altató-dalát is eléne­
kelteti Coralieval. Eközben vezeti be Hüneberg 
báró Turinét, aki meggyőződik férje hűtlenségé­
ről. A két asszony parázs kis veszekedést ren­
dez, de Túri mindkettőt hipnotizálja és kibékíti 
Ekkor árulja el Hüneberg, hogy Túrit Londonban, 
hova főnöke menesztette, a harmadik asszony 
várja. Ennek szállodájában bonyolódik ie a har­
madik felvonás, mely végeredményében kibékíti 
a házasfeleket. Coralie előbbi kedveséé, Ricardon 
őrnagyé lesz, Oliviát pedig elszereti Hüneberg 
báró.

Ez a Háromnejü férj rövid meséje, mely kü­
lönösen az első felvonásban nagyon sivár. A 
második felvonás már gördülékenyebb és moz- 

, salmassá teszi a sikerült rendezés is. A szin- 
i ház igazgatósága Lehár zenéiéhez méltó fény- 
I "Te' állította ki ezt a felvonást. Az itt szereplő 
j kadétok és leányok öltözete Ízléses cs a disz- 
I •etekre is nagy gondot fordítottak. Különösen 

hatásos a finálé, melyhez ötszáz villanykörté­
től világított piros malom adja meg a keretet.

A közönség igen hálás volt Lehárnak a szép 
zenéért. Viharos ováczióban részesítette már, 
amikor a karmesteri emelvényre lépett és a 
felvonások után legalább harminezszor hívta a 
lámpák elé.

Az előadás elég jó lett volna, ha a női fő­
szereplők adósak nem maradnak hanggal. K ü r y 
Klára nem tudott megbirkózni szerepének éne­
kes részével. úgy, hogy az első felvonásban a 
közönség csak akkor élvezhette Lehár zenéjé­
nek szépségét, amikor Környei elénekelte a 
Moulin rouge-áriát. Igen jó volt T u r c h á n y i 
Olga Coralie szerepében. Kisebb szerepeikben 
jók voltak Szilágyi Dusi és P e t r á s Böske.

Környei Béla az őrnagy szerepében ki­
válót nyújtott. Gyönyörű hangja teljesen ér­
vényre juttatta Lehár muzsikáját. A „Moulin 
rouge“ és „Pest a legjobb garnizon“ czimii 
énekszámait oly frenetikus taps követte, hogy 
bármely primadonna megirigyelhette volna. 
Sajó, aki Túrit személyesítette, sok igyeke­
zettel látszotta a nem neki .való szerepet. A n-

dorffy Puck patikárus szerepében valóságos 
kabmet-alakitást nyújtott. Horváth, mint ren­
desen, most diszkrét és jóizü volt.

Végül pedig kiváló dicséret illeti a zene­
kart, mely Lehár dirigálása mellett, az egész 
előadás folyamán feladatának magaslatán állott.

A darabot Mérey fordította és az ő ér­
deme, hogy az eredeti szövegen sok oly javí­
tás történt, mely azt, úgy, ahogy elfogadhatóvá' 
tette.

Simon Vilmos.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán 
„A gyermek", A b o n y i Árpád nagysikerű szín­
müve kerül színre. Ez alakalommal is K. Hegyesi 
Mari, Cs. Alszeghy Irma, D. Ligeti Juliska, Gyenes, 
Ivánfy, Dezső és Mészáros Alajos adják a nagyobb 
szerepeket. Csütörtökön Szigligeti Ede „Liliomfi“ 
czimü vígjátékét adják elő Dezsővel a czimszerep- 
ben. A félisten-t, Gozsdu Elek uj színmüvét pénte­
ken mutatják be a Nemzeti Színházban. P. Márkus 
Emma, Odry, Szacsvay, Pethes, Mihályfy, Rózsa­
hegyi, Horváth, Bartos, Garamszeghy, Faludi, Hajdú 
és Abonyi játszanak az újdonságban.

(*) Megváltás felé. A Vígszínházban pénteken, 
április 3-án lesz Garami Ernő a „Megváltás felé" 
czimü drámájának előadása. Az újdonság hősnőjét, 
egy munkásleányt, Góthné-Kertész Ella játszsza, aki­
nek Fenyvesi Emil lesz a partnerié. Főbb' szerepet 
játszanak még Balassa Jenő, Fenyvesi Emil, Góth 
Sándor, Rónaszéki Irén és Kész Rózsi.

(*) Vernissage a Műcsarnokban. A Képzőművé­
szeti Társulat tavaszi tárlatának ünnepélyes ver- 
nissage-a humanitás jegyében zajlott le ma délután a 
.városligeti Műcsarnokban. A művészek fölkérésáre 
a társulat választmányának határozata értelmében 
ugyanis a mai vernissage-on, a kiállító művészeken 
és a sajtó képviselőin kívül, mindenkinek belépő-di­
jat kellett fizetnie s a lefolyt egész összeget a művé­
szek segély- és nyugdíjalapjának' javára fordítják'.
A vernissage-on rendkívül nagyszámú és előkelő kö­
zönség jelent meg és eljöttek arra gróf Apponyi Al­
bert közoktatási miniszter és gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, a Képzőművészeti Társulat elnöke 
is. A kiállítást holnaptól kezdve a nagyközönség is 
látogathatja.

(*) „Guszti“ sikere. Müller Méla Berlinben élő 
magyar származású jeles festőmüvésznő legújabban 
egy „Guszti" nevű fiatal leánynak bravúrosan festett 
arczképével Rómában szenzácziós sikert ért el. A bá­
jos portrait a Palazzo del Esposicioneben van kiál­
lítva. A római közönség tömegesen áll előtte és az 
olasz leányok szépségére a legnagyobb dicséret, ha 
azt mondják, „olyan, mint Guszti."

(*) Diplomakiosztás a Szinlakadémlán. Ma dél­
előtt 11 órakor osztották ki a végzett növendékek 
diplomáit a Sziniakadémia dísztermében. Az igaz­
gatóság, tanári kar és a Nemzeti Színház tagjain kí­
vül nagyszámú érdeklődő közönség is jelent meg az 
ünnepélyen. Somló Sándor, a Nemzeti Színház és 
a Színművészeti Akadémia igazgatósága gyönyörű 
beszéddel nyitotta tnprr n'w llmienpltrf omnltr_• ----- ••■w-e* Mi.nvpCIJ t, oiuci.v UVOZ-UU
ben a távozó növendékeket kitartásra, szorgalomra 
és a tiszta művészet megbecsülésére buzdította. Ez­
után a diplomák kiosztása következett. Minden vég­
zett növendék az igazgatótól vette át a babérágak 
és nemzetiszinii szalagokkal köriildiszitett diplomát 
és kézfogással búcsúztak mestereiktől és tanáraik­
tól. Mikor mindenki megkapta diplomáját, a végzett 
növendékek közül kilépett Andrássy Dénes és 
hálás köszönetét mondott az igazgatóságnak, a ta­
nári karnak cs külön Somló Sándornak, a növen­
dékek atyai barátjának az összes növendékek nevé­
ben. A hatásos, szép ünnepély rendezésén L a t a - 
1) á r Kálmán, a sziniakadémia agilis titkára fárado­
zol és neki külön mondtak köszönetét a növendé­
kek fáradozásáért. Az 1907— 1008-ik iskolai évben 
a sziniakadérnián 27 növendék végzett, ezek közül 
16 nő és 11 férfi növendék volt. Jeles diplomát nyert 
7 növendék, dicséretes diplomát 9 növendék és jó 
diplomát 11 növendék. A növendékek legnagyobb 
része már elszerződött, részint a tóvárosi, részint a 
vidéki színházakhoz.

(*) Franczla művész Budapesten. Vernéiül az 
Art et Decoration franczia folyóirat szerkesztője, aki 
egyébként Francziaország leghíresebb tervező mű­
vésze, a jövő hó 7-én az Iparművészeti Múzeumban 
előadást fog tartani „A díszítés és a természet" czi- 
men. Az előadás délután 5 órakor kezdődik. A mú­
zeum igazgatósága most küldi szét a meghívókat a 
belépődíj nélküli estélyre. Aki meghívóra tart igényt, 
fordulton az igazgatósághoz.

X
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(•) A Thálla-Társaság. A' Thálla-Társaság, amely 
eddig is csak a legnagyobb anyagi áldozatok árán 
volt fentartható, egyelőre feloszlik, minthogy a ható­
ságok akadékoskodása és huzavonája miatt ebben az 
évadban már nem rendezhet előadásokat. A Thália- 

,Társaság, mint Ilyen továbbra is fenmara'd és Ipar­
kodni fog, hogy művészi programmját, melyet négy 
éven át a fővárosban és a vidéken becsülettel és si­
kerrel vitt keresztül, már a közel jövőben ismét be­
állíthassa a főváros színházi életébe. A Thália össze­
sen 91 előadást tartott. Magas nívóin műsorát Ibsen, 
Hebbel, Heyermanns, D’Annunzio, Strindberg, Len­
gyel Menyhért, Hauptmann, Wedekind, Oiacosa, 
Goethe, Musset, Courteline, Szemere György, Men- 
des, Schnitzler, Mirbeau stb. müveiből állította össze. 
Kétségbevonhatlan érdemeit s fényes sikereit az 
egész magyar sajtó elismerte, a közönség pedig tö­
meges pártolásával honorálta, annál sajnálatosabb, 
hogy a Thália vezető embereiben nem volt elég 
erély az ellenséges áramlatok ellenére is kiktízdeni 
az őt megillető helyet Budapest kulturális életében. 
Szomorú világot vet e meghátrálás kényszerű volta 
intéző köreink mncsai gondolkozására és pénzembe­
reink vállalkozási gyámoltalanságára.

' (*) Japán gyűjtemény a Szépművészeti Múzeum­
ban. A vallás és közoktatásügyi miniszter annak ide­
iéi) megbízta gróf Vay Péter pápai protonotáriust, 
liogy Japánban műtárgyakat vásároljon a Szépmű­
vészeti Muzeum számára. Gróf Vay Péter két év­
vel ezelőtt járt Japánban és,, ez utján kétszázezernél 
több darabból álló, tulnyomólag grafikai müvekből 
összeválogatott gyűjteményt vásárolt meg, amely 
most feldolgozás alatt áll. Ezt az igen értékes gyűj­
teményt, illetve ennek a nagyközönséget érdeklő ré­
szét kiállítják a Szépművészeti Múzeumban, amely­
nek msodik emeletén egy külön termet rendeztek be 
czéljaira.

(*) Debreczeni színészet. A debreczeni Csoko- 
nai-kör választmánya G é r e s i Kálmán tankerületi 
főigazgató elnöklete alatt a Telegdi—Kovács-féle 
ezer koronás vígjátéki pályadijat három részre oszt­
va adta ki. Az első dijat, 500 koronát, a „Napraforgó“ 
czimü vígjáték szerzője, Klement Alajos budapesti 
ipariskolai igazgató, a második és 1 |;rmadik dijat, a 
„Tinike“ és „A törvény pénze“ czimü darabok szer­
zője, Kristóf János, kassai tankerületi főigazgatósági 
tollnok nyerte el, aki két darabbal pályázott. To­
vábbá elhatározta a kör, hogy a régi Harminczados- 
utczán (most Batthyány-utcza) levő régi színház 
épületét, amely most Sámy Béla tulajdona, emléktáb­
lával jelöli meg. — A debreczeni színházban K e r - 
p e 1 y Jenő lovag gordonkaművész hangversenyzett 
nagy sikerrel. Z i 1 a h y n é S. Vilma művészettel 
énekelt és a hangverseny után a „Pillangó kisasz- 
szony“ került színre Szabó Irma vendégjátékával. 
Az operette-személvzetnek a „Kis szökevényében 
volt jó estéje. Különösen Fehér Olgát. I. ó n y a i 
Piroskát, Horváth Kálmánt és Ligeti Lajost 
érte a közönség lelkes elismerése. — 7, i 1 a h y Gyula 
társulata B r ó d y Sándor „A tanítónő“ czimü falusi 
életképére készül, melynek debreczeni bemutatója 
pénteken lesz.

(") Müvásár a tavaszi tárlaton. A Képzőművé­
szeti Társulat tavaszi tárlatán máris megindult a 
müvásár. A vernissage napjának délelőttjén lcg- 
elsőuben a kormány mubiráió bizottsága jelent meg 
a Miicsarnokban és kiszemelte a Szépművészeti Mu­
zeum számára megvásárlandó miiveket. A bizottság­
ban Benczúr Gyula, a fcstömesteriskola igazga­
tója elnökölt s a jegyzői tisztet dr. Muszka Jenő 
miniszteri titkár töltötte be. Ugyancsak a vernissage 
délelőttién járt künn a Műcsarnokban a székesfővá­
ros képzőművészeti bizottsága. Itt dr. Va szi­
li évi ts János alpolgármester elnökölt. Az első 
magánvásárló az ismert műgyűjtő: Nemes Mar- 
czell volt, aki háromezer koronáért megvette M a - 
gyar-Mannheimer Gusztávnak: „Római cam- 
pagna" czimü tájképét.

1 (*) Az uj műsor. A Budapesti Cabaret Színház"
holnap,, szerdán mutatja be uj, áprilisi műsorát. Há­
rom uj bohózat, hat uj színpadi tréfa és húsz uj 
cabaret-szám adja a népszerű Teréz-köruti cabaret 
uj műsorát, melyet ismét a cabaret vezetője és con- 
ferencler-ja, Nagy Endre állított össze, aki maga 
is fellép a „Mozi-dráma“ és a „Boite á Ftirsy“ czimü 
bohózatokban. László Rózsi és Ferenczy Ká­
roly is uj számokat adnak elő és Z. Molnár László, 
aki mint a Magyar Színház tagja, állandó vendége 
a Cabaret-nak, szintén több uj számmal szerepel, 
szintúgy Fábián Kornélia is. Ezek a számok: ,A 
kivándorló , „Az állatkert“, „Feminista szónoklat11, 
„A házmester-nász“, „Péter" stb. Sajó Géza a 
„Wekerle mondta!“ czimü páratlanul népszerű po- 
litikai kupién, kívül „Az udvari fogat" czimü újdon­
ságot adja elő és több uj számmal szerepel Balogh 
Böske, Szécsi Magda, Kepf Jolán és Gabányi 
László. Huszár Károly a hires Vajdáját alakítja,

az uj változatnak ezúttal „A Vajda a nők választó­
jogáról“ a czime. A Budapesti Cabaret Színház áp­
rilisi uj műsorán is megmarad „A koalicziós orosz­
lánok“ czimü kaczagtató politikai szatíra.

(*) Hangversenyek. Lazarus Qlta daléne­
kesnő hangversenye csütörtökön, április 2-án a 
Royal-teremben lesz.

Húsz ka Nelly hangversenyénekesnő dal­
estélye pénteken, április 3-án a Royal-teremben lesz 
P a u r e c k Auguszta zongoraművésznő közremű­
ködésével. Jegyek e két hangversenyre a Harmonia 
zenemükereskedésben, valamint az esti pénztárnál 
kaphatók.

Fein fi als Frigyes kamaraénekes egyetlen 
"dalestélyét csütörtökön, április 9-én rendezi a Vigadó 
nagytermében. A jegyek tévesen április április 8-ára 
szólnak, de tényleg 9-ére érvényesek. Az eddig fen- 
tartott jegyek már csak holnapig rezerválhatok, mi­
után F e i n h a 1 s hangversenyére a iegykereslet a 
legnagyobb mértékben fejlődik. Hangversenyét 
Méry Béla rendezi. *■

Major J. Gyula mára hirdetett hangverse­
nyét nem tarthatja meg, mert Berlinből hazautaztá- 
ban egyik ujja megsérült. Az előre váltott jegyek 
árát Méry Béla fizeti vissza.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Magyar Daláregyesülef, mely 

a legutóbb megtartott egri dalosversenyen lett or- 
szághiriivé, most tartotta 41-ik rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen az elnökség és igazgató-választmá­
nyon kívül résztvettek a budapesti és vidéki dal- 
egyesületek is 48 képviselővel. A gyűlést F. r n e y 
József elnök nyitotta meg, ki után Göndöcs István 
titkár terjesztette elő évi jelentését. A költségvetés 
és zárszámadások elintézése után a tisztujitás követ- 
zett. A közgyűlés egyhangúlag és lelkesedéssel dr. 
B á r c z y Istvánt, Budapest székesfőváros polgár- 
mesterét választotta meg az Országos Dalos­
szövetség elnökévé. A közgyűlés után héttagú 
küldöttség tisztelgett dr. Bárczy István polgár­
mesternél s fölkérte az elnöki tisztség elfogadására. 
Bárczy köszönetét mondott a megtisztelő biza­
lomért.

(—) Felolvasás az éremmüvészetröl. Az Érem­
kereskedők Egyesülete április elsején d. u. 6 óra­
kor az Iparművészeti Muzeum (Üllői-ut 33—37.) 
dísztermében közgyűlést tart, mely alkalommal 
Csányi Károly építész, az Iparművészeti Mnzeum 
igazgató-őre felolvasást fart ni plakettek bemutatá­
sával a modern érem- és plakett-művészetről. Ven­
dégeket szívesen lát az egyesület.

(—) Az Országos Régészeti és Embertani Tár­
sulat ma délután a Magyar Tud. Akadémia üléster­
mében felolvasó-ülést tartott báró Nyáry Jenő elnök- 
lésével. Az első felolvasó Tóth Kunicz János volt, 
aki a komárommegyei leányvári római castellumról 
értekezett. Utána Halaváts Gyula a szebemnegyei 
keresztyénszigeti és az alsóíehérmegyei pókafalvi 
XV.—XVI. században épült szász csúcsíves templo­
mokat ismertette. Mindkét előadást tetszés kísérte. 
Végül dr. Szcndrci János főtitkár referált a folyó 
ügyekről.

DR. HONIG IZSÓ
EBektrotherapiai és Röntgen* 
Intézete. EleMrom-iqnftnoB nyónyltáa

Budapest, IV. Károly-körut24- sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gydg$lónyczBk
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültség!) írem­

mel való kczelés(Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfOrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdók.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qalvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés-
Vlllamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F6bb javallató:-,
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.) _ _ _________
” Rendelés d. e, 8— Mg, d. u. 2—8-lo, —,
«WWÍ»<Í-AiÍSlí«ÍMtól|(|. rol«.akh2

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegféjdalmak.ldegraábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelősorvodás (Ta­

bes,)
Szívbetegsége*. 
Véredényelmeszeiedée, 
Kőszvény és oeui (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba. 

. lók.)
Székrekedés. » 
Anysgeserebajok. (Elblsé 

ezukoibaj, vérszegénység, 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

SÓSKÚT
VASflEGYE

ÁLKÁLIKÜ8 NATRON-LITHION GYÓGYVÍZ
Pzvostlaz ajánlva 1 búgyaavaa dtathesla, hBsrvány, oukor- 
Beteflséff, gyomor-, vese- ás hígyhótyan-bAntalmalmál etb.
Mint üdítő és bopvlz páratlan.

Bßvcbb folvflágosUáiisftl bzoI^AI a 19lo

Központi Iroda:Budapest,V., Václ-körut54.
Fffrnktd*i Édeaknty íj. árnál, Budapest, Erzsóbot-tír 8,
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)( Városi tisztviselők’ összeférhetetlensége. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter körrendeletét 
adott ki a városi tisztviselői állásoknak és rész­
vénytársasági, vagy szövetkezeti alapon szervezeti 
pénzintézeteknek és nagyipari vállalatok igazgató- 
sági tagsági, vagy felügyelő-bizottsági tagsági állá­
saival való összeférhetetlensége tárgyában. Elvkéri' 
kimondja a belügyminiszter, hogy az összeférhetet­
lenség előáll, ha a mellékfoglalkozásként tekinthető 
igazgatósági tagság, vagy más hasonló mcgitélé! 
alá eső állás a tisztviselő idejét olyan mértékben 
foglalja el, hogy abból a hivatali ügymenetre hát­
rány ered. Továbbá: ha a pénzintézet, vagy válla­
lat üzlete a várossal, vagy az illető tisztviselő ren­
des hivatalos ügykörében előforduló ügyekkel olyan 
összeköttetésben van, hogy a tisztviselőt ez aka­
dályozza a teendők ellátásában. Végre, ha az inté­
zet, vagy vállalat szervezete és működése olyan 
irányú, ami kizárja azt, hogy annak az igazgatás­
ban a város tisztviselője a hivatali állás tekinté­
lyének, az állam érdekeinek, vagy a közérdeknek 
sérelme nélkül részt vehessen. Mindezeknek a mér­
legelése a város hatóságának a hatáskörébe tarto­
zik. Az összeférhetetlenség kérdését mindenkor a 
közgyűlés dönti el.

)( A fővárosi tisztviselők fizetésrendczésc. A fő-
városi tisztviselők fizetésrendezése dolgában kikül­
dött nagybizottság ma délután Mell y Béla ta­
nácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen megelé­
gedéssel vették tudomásul, hogy úgy a tanács, mint a 
közgyűlés a drágasági pótlékra vonatkozó előter­
jesztést elfogadta s igy működésük sikerrel járt. El­
határozták, hogy szerdán délelőtt 11 órakor na­
gyobb küldöttséggel fognak tisztelegni Bárczy 
István polgármesternél, hogy megköszönjék neki a 
tisztviselői kar iránt tanúsított jóakaratát és meg­
kérjék. liogy a tisztviselők háláját és köszönetét a 
tanács és közgyűlés előtt is tolmácsolja. Kimond­
ták továbbá, hogy miután a tanács legközelebb a 
nyugdijszabályzat uj tervezetével is foglalkozni fog, 
a végrehajtó bizottság szombaton újra összejön, 
hogy óhajtásait c tekintetben is tudomására juttassa 
a tanácsnak.

)( A közös adó beszámítása. A ..Városi Szemle" 
ma megjelent száma közli a közigazgatási bíróság 
döntését a közös adónak a virilista névjegyzék 
összeállításánál való beszámítására vonatkozólag. 
E szerint a közös jövedelem után kitett kereseti 
adó, ha egy közös tétel alatt Íratott is elő, a közös­
ségben levőknek olyan arányban saját egyéni adójuk, 
amilyen arányban a közös jövedelem őket illeti, s 
ebben az arányban számítandó be a virilis névjegy­
zék összeállításánál.

)( Külföldiek nyilvántartása Budapesten. Mint 
már tegnap jeleztük, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter a fővárosi államrendörség főkapitányá­
hoz rendeletet intézett a külföldieknek Budapesten 
való lakhatásáról. A rendelet — mely a hivatalos 
lap mai számában jelent meg — május elsején lép 
életbe. Az „Utasítás" főbb pontjai különben a követ­
kezők :

A törvény ama rendelkezéséből. |; gy külföldiek 
a magyar korona országainak bármclj ik községében 
tartózkodhatnak, következik, hogy külföldieknek Bu­
dapesten tartózkodásához engedély nem kell. A kül­
földieknek költözködés! szabadságát, a lakhely sza­
bad megválasztásának jogát, a törvény nem czélozza 
korlátozni, hanem azt akarja elérni, hogy a ható­
ságnak minden külföldi itt tartózkodásáról tudomása 
legyen és hogy azok, akiknek itt maradása az állam 
biztonságára, a közbékére, vagy a községek anyagi 
érdekeire nézve nem kívánatos, itt ne lakhassanak, 
le ne telepedhessenek és bizonyos esetekben az 
állam területéről eltávolithatók legyenek. A fer.tem- 
litctt czélból a törvény elrendeli, hogy minden kül­
földinek szállásadója, vagy az utóbbi megbízottja 
annak az ország területére lépését, vagy onnan el­
távozását tartozik 24 óra alatt a helyi hatóságnak 
bejelenteni, A törvény, idézett rehdelkezése to/telmé-j
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ben tehát 1908. év április hó 1-től fogva Budapest 
székesfőváros területén minden szállásadó, vagy 
annak megbízottja köteles a székesfőváros területére 
jövő, vagy onnan távozó külföldit a budapesti m. 
kir. államrendőrség központi bejelentő-hivatalának 
tudomására hozni. Külföldi mindenki, akinek nincs 
magyar állampolgársága. Az a szállásadó, aki a be­
jelentést megtenni elmulasztja, 50 koronáig terjed­
hető pénzbírsággal büntethető. A be- és kijelentést 
a központi bejelentő-hivatal által ingyen kiszolgál­
tatott lapokon, kiilön-kiilön két példányban kell esz­
közölni.

)( Alapító-okirat jóváhagyása. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a székesfővárosi IV. kér. is- 
kotinzék tagjai részéről a kerületbeli községi elemi 
iskola napközi otthona Savára tett és jelenleg 2400 
korona tőkével bíró „Wehner Gyula József-alapit- 
vány“-ról kiállított alapító-levelet jóváhagyta.

)( A főváros évkönyve. A főváros tanácsa elha­
tározta, hogy az 1902. évtől kezdve kiadott év­
könyvet az 1907. évvel megszünteti és a folyó évtől 
kezdve a statisztikai évkönyvvel egyesíti Közigaz­
gatási és statisztikai évkönyv elnevezés alatt. A sta­
tisztikai anyag feldolgozásával a tanács számos 
tisztviselőt bízott meg.
r~ ' ------ ----------"'"i

Nyílt-tér
(E rovatban kSzlettckért nem vállat felelSsiízet a aierkesztSsá*.)

Aki az ÜSTÖKÖS-re, hazánk legjobb élclap- 
jára, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem- 
berig) 9 koronával előfizet;

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.
1600 oldal vicc, kép humo­
ré szk, stb.j — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
56 oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
küldjük).

Gzim : Üstökös ■ Budapest.

2 teljes évfolyam csak 9 korona,
Az »Egyetértés« előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utalványszelvényen hivatkoznak, Itedveaményes áron 
(Segyedévre 2 kor. Félévre 4 kor. Háromnegyed-
évre 6 kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
Csakis az 1808. évi jan. máreziusi számokat kapják.

SPORT J

Alagi versenyek.
— Második nap. —

A hétköznap daczára rendkívül élénk látogatott­
ság mellett folyt le a tavaszi meeting második napja. 
Nagy mezőnyök indultak az egyes futamokban és iz­
galmas finishekben sem volt hiány. Egyébként a 
papírforma fényes diadalt aratott, miután a Máreziusi 
dijat kivéve, melyet a nagy outsider Baldur nyert 
meg, a fogadott lovak voltak frontban. Jelöltjeink 
közül Nem bánom, Pagony, Sipista és Honneybell 
győztek.

Részletes eredmény a következő;
I. Eladók versenye. Dii 1500 korona. Táv 1600 

méter. 1. Seprős! ménes 6é sk Nem bánom 7.314 kg. 
(Czárán 2. gróf Pejacsevich A. 3é pk Pirik 66 kg. 
(Czárán Z.), 3. Hesp M. úrnő 3é sk Leontine 65 kg. 
(Kiss). Futottak még: Vulkán (Sibrik), Pészra (báró 
Eltz), Miss Martira (Zangen), Kiboko (Krause), Pom­
pás (Wodiáner). Küzdelem után 1 hoszsza! nyerve,
1 'A hoszszal harmadik. — Tot.: 10:38, 20:30, 30, 30.

II. Háromévesek handlcapja. Dii 3000 korona. Táv 
1400 méter. í. Mr. Lincoln pm Pagony 56)4 kg. 
(Janók), 2. Zombory R. sk Ballerina 51)4 kg. (flcidt), 
3. Geist G. pm Bojtár 52 kg. (Ulrichshofier). Futottak 
nrég: Prokop (Schima), Gara (Krouzil), Marasquin 
(Torda), óhaj (Baumgartner), Ezres (Földi), Royal 
Anne (Gulyás). Küzdelem után feihoszsza! nyerve, 
J4 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:25, 20:29, 31, 60.

III. Nyeretlenek gátversenye, Dii 1800 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Reeves H. 4é sk Breakwater 
65)4 kg. (Huxtable), 2. Vida T. 5é pm Oyama 69)4 
kg. (Zangen), 3. Junker J. úrnő 6é sher Loredan 
70)4 kg. (Kapusek). Futottak még: Nevers (Vetter), 
Remete (Csompora), Aranyos 111. (Glatte), Koczkás

(Fache), Rauchenwarth (Ealy), Banzai (Kis). Köny- 
nyen 5 hoszszal nyerve, 6 hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:19, 20:24, 28, 33.

IV. Keresztúri akadályverseny. (Handicap.) Dii 
3000 korona. Táv 4300 méter. 1. Liptay B. 4é pm 
Sipista 65)4 kg. (Zangen), 2. Reeves H. 5é stpk Moh- 
renseele 63 kg. (Huxtable), 3. Egyedi A. 4é sk Ro­
tunde 62)4 kg. (Lawton). Futottak még: Tüstént 
(Csompora), Tyrann (Kiss). Könnyen 2 hoszszal 
nyerve, 2 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:20, 20:24,26.

V. Handicap. Dij 1800 korona. Táv 1000 méter.
1. Vivian F. 3é sk Honeybell 61 kg. (Krouzil), 2. 
Egyedi L. 3é pm Fétis 48 kg. (Paul), 2. Rohonczy G. 
4é plier Okos 42 kg. (Tausz). Futottak még: Ágnes 
(Fries), Galánta (Heidt), Vincenz Albert (Gulyás), 
Most (Pretzner), Lottó (Janek), Pityu (Bocskai), 
Nevermore (Pauli), Bocskoros (Puszter), Lothian 
(Szilágyi), La Beauté (Baumgartner), Haraszt (Ul- 
richshoffer), Fityóka (Guttmann). Biztosan 1 hosz­
szal nyerve, holtverseny. — Tót: 10:67, 20:57, 39, 51.

VI. Máreziusi dii. Dii 1600 korona. Táv 1800 m. 
1. Mautner V. 3é plier Baldur 67 kg. (Kiss K.), 2. 
JankóviCh-B. Gy. 3é pk Mazurka 67 kg. (Czárán J.), 
3. Rohonczy G. 3é pk Ez falut ér 67 kg. (Wodiáner). 
Futottak még: Pipacs (Kiss), Teil Vilmos (báró Eltz), 
Tamagno (Krause), Liane (Czárán Z.). Küzdelem 
után fejhoszsza! nyerve, nyakhoszszal harmadik. — 
Tót: 10:171, 20:36, 23, 25.

() A bécsi iigetömeetlng mai napjának" ered­
ménye: •'<

I. Pozsonyi díj. Dii 2300 korona. 1. Elemér, 2. 
Ernst!, 3. Imi. Futottak még: Lidércz, Gold Maid, 
Siess P, Dagmar, Eva, Lucretia, Alba. — Tot.: 10: 
89, 20:50, 36, 31.

II. Nyeretlen verseny. Dii 1700 korona. 1. Ked­
vesem, 2. Sir Potential, 3. Dűli. Futottak még: Fritz, 
Diri, Dillon, Banzai, Mailüfterl, Wuzerl, Lord Lan­
celot, Nord Express, Firstclass, Pandur, Egeria. Tot: 
10:24, 20:25, 26, 49.

III. Kaplanhoii dij. Dij 2600 korona. 1. Panni, 2. 
Top Boy, 3. Champion Bourbon. Futottak még: Daisy, 
Minkusch, Musa, Pepus, Ister, Fred Warwick, Bandit, 
Baronesse, Hertha. Tot.: 10:115, 20:66, 28, 57.

IV. Princesse Nefta-dij. Dii 3000 korona. 1. Len- 
gyeltóti, 2. Fereno. Futottak még: Fxcellenz, Liehe 
Freundin. — Tot: 10:23, 20:28, 37.

V. Nemzetközi handicap. Dii 2600 korona. 1. Vir­
ginia Jay, 2. Aufpasser, 3. Liselotte. Futottak még: 
Bruder Straubhiger, Achilles H. — Tot: 10:67, 20:

VI. Rcvanche-verseny. Dii 2000 korona. 1. Sport, 
2. Bariton, 3. Wunderbua. Futottak még: Disciplin, 
Cypriemie, Méitóságos, Szittya, Drache, Busserl, 
Babám, Clo-Clo. — Tot.: 10:48, 20:36, 52, 57.

0 Egyetemi czélltivő-tanfolyam megnyitó ünnepe.
A régi országház nagy termében tegnap este 6 óra- 
kor kezdődött meg a Budapesti Egyetemi Athletikai 
Klub által a honvédelmi minisztérium támogatásával 
rendezett czéilövő tanfolyam. A kitünően sikerült meg­
nyitó ünnepség megmutatta, hogy tiszta hazafias 
ügyet a magyar ifjúság mily lelkesedéssel karol fel. 
A budapesti főiskolák ifjúsága tömegesen sietett je­
lentkezni a tanfolyamra, mely tanfolyamon a leg­
magasabb tudományra oktatják őket: a haza megvé­
désének tudományára. F tanfolyam jelentőségét majd 
csak annak befejeztével lehet valójában méltatni, de 
a B. F. A. K., mely évek óta fáradozik, hogy az 
egyetemi hallgatók körében a katona-ezéllövést nép­
szerűvé tegye, vállalkozásával is elismerést és di­
cséi etet érdemelt ki. A mai estélyen az egyetemi hall­
gatóságon kívül megjelent nagyközönség soraiban, 
mely a termet zsúfolásig megtöltötte, ott láttuk köz­
életünk számos kitűnőségét. Jelen voltak a többek 
kozott: Bolgár Fercncz honvédelmi államtitkár, 
\z e m e r e Miklós a B. E. A. I(. elnöke, L u k a s i c s 
Géza az I. hovédkeriilet vezérkari főnöke, Wartha 
Vincze a Műegyetem rektora, H e r c ze g h Mihály 
és dr. Klupathy Jenő egyetemi tanárok stb. Jó­
zsef főhcrczeg és Jekclfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter táviratban fejezték ki sajnálkozásukat 
távolmaradásukért. Az ünnepélyt Szetnere Miklós 
a következő szavakkal nyitotta meg: „Tisztelettel 
üdvözlöm a jelenlevőket, különösen üdvözlöm a meg­
jelent hölgyeket. Mert nélkülük nincs öröm, nincs 
élet, nincs lelkesedés. Köszönöm a meleg érdeklődést 
a nemzeti ügy iránt, amely nélkül önérzetes nemzet 
nem is képzelhető. Egyébként fiatal barátaimnak csak 
annyit mondok: Előre ifin Magyarország a szó­
bajnokság helyett a tettek mezeién. Lelkes éljenzés 
és taps fogadta az elnök szavait, mely után Sárói 
Szabó Lajos vezérkari százados vetített képek kí­
séretében rendkívül tartalmas és hazafias előadásban 
beszélt a czéllővészet nemzeti Jelentőségéről, hang­
súlyozta a katonai nevelés nagy fontosságát, ismer­
tette a harczi szerszámok történetét az íjtöl kezdve 
a többiek. A tanfolyam további gyakorlati része a 
a golyószóró géppuskáig. Utána István ff y Mikló 
honvédszázados, a l.udovika Akadémia tanára, ki a 
tanfolyamot vezetni fogja, bemutatta a legújabb Man- 
licher-fegyvert, részletezte annak szerkezetét és el­
magyarázta a czéllővészet alapelveit. A nagy figye­
lemmel végighallgatott előadás után Szóméra Mik­

lós köszönetét mondott az előadóknak fáradozásul^ 
ért. Végül a tanfolyam hallgatóit két csoportra osz­
tották. Az első csoportba lesznek az A—K betű vei 
kezdődő nevű hallgatók, a második csoportban pedig 
l.udovika Akadémiában fog tartatni. Az első csoporti 
nak szerdán, a másodiknak szombaton este kell ptj 
megjelenni. í

TÖRVÉNYSZÉK
§ A Magyar Jogászegylet legutóbbi ülésén foly« 

tatta magánjogi vitasorozatát. Az előadó dr. L ő W, 
Lóránt vázolta a felvetett kérdés, „A jó erkölcsökbe 
ütköző szerződés“ főbb irányelveit. A tárgyhoz 
hozzászóltak: dr. Schwarz Gusztáv egyet, ta­
nár, Márkus Dezső kúriai birő. Almás! Antal, 
S z 1 a d i t s Károly bírák. A jogászegylet mind nö­
vekvő érdeklődéssel kiséri e vitaestély sorozatát, 
melynek ez idényben április 4-én lesz utolsó estéje, 
midőn dr. Almási Antal fogja előadni a tervezet 
állásfoglalását a szerződésszegésre való felbujtás 
esetében.

§ A záróra miatt. Síiket János füszeressegéd 
november 6-án végigvonult társaival a Király-ut- 
czán, ahol két üzlet: Zala Rezső festékkereskedése 
és Nachinten János füszerkereskedése nyitva volt 
még 9 óra után is. A segédek karbolos üvegeket ha- 
jigáltak a kirakatba s valamennyi üvegablakot be­
törték, ezzel akarván jelezni, hogy szigorúan ra­
gaszkodnak a 9 órai zárórához. Néhány perczczel 
utóbb ott termett a rendőrség, amely a segédeket 
szétverte, Süket Jánost pedig bekísérte. A budapesti 
büntető törvényszék Süketet magánosok elleni erő­
szakért 4 havi fogházra Ítélte. A budapesti királyi 
Ítélőtábla ma dr. Földes Árpád védelme után a vád­
lott büntetését két hónapra szállította le.

§ Világvárosi bűnök. Vlalutkin Jolán, egy fiatal, 
20 éves leány ült ma a vádlottak padján azért, mert 
egy Kolben Henrikné nevű asszony azzal vádolta, 
hogy a múlt év nyarán ellopta tőle kedvencz pa­
pagályát s különféle ruhaneműit. A vádlott -— akit 
Kisfalvi A. Rezső ügyvéd védett — tagadta a vádat. 
Kiderült a tárgyaláson, hogy az egész feljelentés 
csak boszu müve, mert a szép leány nem engedel­
meskedett a kerítő asszony parancsainak. A leány 
a műit év nyarán Újvidékről jött a fővárosba s már 
a vasúti állomáson elfogta egy vén asszony, aki hí­
zelgő ajánlatokat sugdosott a fülébe s rávette a ta­
pasztalatlan leányt, hogy menjen fel vele Kolben 
Henrikné lakására, ahol jó helye lesz. Kolben Hen­
rikné szerelmi találkákra berendezett szobákat tar­
tott s itt hozta össze klienseivel azokat a szeren­
csétlen teremtéseket, akiket különféle utakon és mó­
dokon sikerül hálójába keríteni. Aki1 azután egyszer 
hálójukba jutott, nehezen tud szabadulni tőlük. Vla- 
lutkin Jolán is megunta Kolbenéknél a bűnös életet 
s kijelentette, hogy több találkára nem megy el. Erre 
aztán Kolben Henrikné azzal felelt, hogy feljelentette 
a leányt lopáséi t. A mai tárgyaláson azonban a kir. 
ügyész eleitette a vádat s a törvényszék megszün- 
tette a további eljárást. <

§ Egy napszámos merénylete. Sugár Vilmos 
szénnagykereskedő telepén Sebők Gyula raktárnok 
észrevette, hogy S t a v o Sándor napszámos 'dézs­
málja a vevők által megrendelt szenet. Ezért elbo­
csátotta a szolgálatból. Stevo több ízben kérlelte a 
raktárnokot, vegye vissza ismét, de ez kérlelhetetlen 
maradt. Ez év január 3-án Stevo azzal a szilárd el­
határozással kereste fel újból Sebők raktárnokot. 
hogy vagy békés utón intézi el vele végleg az ügyet, 
vagy pedig leszámol vele. Ez ismét elutasította. Erre 
Stevo revolvert rántott s ráczélzott a raktáritokra. 
A lövés nem talált, mert Elzász Salamon félreütötte 
a merénylő kariát s igy a golyó a raktárajtót érte. 
Mire harmadszor lőtt volna, akkorra már Elzász 
Salamon Zatai János segélyével ártalmatlanná tette, 
A merénylő napszámost szándékos emberölés kísér­
letének bűntettéért vonta felelősségre az esküdtbirő- 
ság. Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján bű­
nösnek mondta a bíróság Stevo Sándort szándékos 
emberölés kísérletében s ezért két évt (egy­
házra Ítélte.

§ Meggyilkolta a kedvesét. New-Yorkban egy 
fiatal bűnöst végeztetett ki a bíróság. Nagyon elő« 
kelő gyáros gyermeke, Gillette Chester diák, 
1906. júliusában együtt csolnakázott kedvesével, 
Brow n Graceval s afölötti elkeseredésében, hogy a 
leányt családjának ellenzése miatt nem veheti el, 
evezőlapátiával agyonütötte s holttestét a folyó vi­
zébe hajította. A bíróság ezért halálra Ítélte. Kétségbe­
esett anyja s egyik nagynénje mindent elkövettek,
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Logy a halálos Ítéletet ne hajtsák végre a fiun, azon­
ban minden igyekezetük hiábavaló volt, mert üillet- 
tet tegnap kivégezték a villanyos szék áramával.

§ Biedermann báróné gyilkosai. A bécsújhelyi 
esküdtszék ma tárgyalta Biedermann báróné gyil­
kosainak bünpörét. Novák kertészre nézve az es­
küdtek egyhangúlag nemmel feleltek az előre meg- 
Inntolt gyilkosság főkérdésében, de az emberölés 
kérdésére kilencz igennel és négy nemmel feleltek. 
A törvényszék Novákot négy évi súlyos börtönre, 
Jankó József másodrendű vádlottat pedig a lopásban 
.való bünrészességért három havi fogházra Ítélte.

§ Budapest éjjel. K u s c h a Frigyes nyerges­
mester bevetődött a múlt év szeptemberében a Hu- 
nyadi-utczai F r e g o 1 i -kávéházba s összebarátko­
zott egy Klein Janka nevű perditával. Hajnali két 
órakor a leány kíséretében otthagyta a kávéházat. 
A Futóutczában, a Nap-utcza közelében, egyszerre 
csak több fiatal suhancz Kuschára támadt s el­
vették a tárczáját, amelyben körülbelül ötven ko­
rona volt, nemkülönben óráját és lánczát. Csak az 
egyik támadót, László Bélát sikerült elcsípni, aki­
nek révén aztán kisült, hogy László Béla és 
czinkostársai, kiket csak később kerített kézre a 
rendőrség, egyetértettek a perditával. A budapesti 
esküdtbiróság előtt Klein Jankán és László Bélán 
kiviül még Újvári Ferencz. S z o v á r Sándor, 
Mager József, Zsűrik Károly, H u s z k a László,
B o d ó Ferencz, R i m a c s e k Gusztáv és U n g á r 
Elemér voltak vádolva, azonban az esküdtek csak 
Lászlót és Mager Józsefet mondották ki bű­
nösnek a rablás bűntettében. A törvényszék erre 
Lászlót 2/í évi f egy házra, Magert pedig 1 % 
évi börtönre Ítélte, a többi vádlottakat felmen­
tette. A kir. Kúria hozzájárult az esküdtbiróság íté­
letéhez.

KÖZGAZDASÁG.

A galambola — és a tőzsde. Ma a börzére ér­
kező látogatókat a szabadságtéri kapunál egy kü­
lönös faalkotmány fogadta, amelynek a rendelteté­
sén sokat törték a fejüket az emberek. Nem sokára 
megkapták a választ, hogy ott védelmi felszerelé­
seket létesítenek a - galambok ellen. A dolog- 
nak ugyanis az a magyarázata, hogy a börzét igen 
szeretik a galambok s ez a szeretet abból a szokás­
ból fakad, bogy a börze előtt szoktak kiönteni olykor 
mustrákat a tőzsdések főleg azelőtt, mikor a Mária 
iValéria-utczai otthonban volt a tőzsde, hol a gabo­
nások terme az utczára nyílt. Amikor átköltözött a 
börze, az okos galambok utána jöttek s azóta is 
megmaradtak tőzsdei kültagoknak. A börze nem is 
háborította volna meg a galambok étkezését, ha 
pusztán csak az étkezésnél maradtak volna. De ők 
a bejárat fölött lévő villamos ivlámpák ernyőjén tar­
tották az ebéd utáni sziesztát, amikor is sok bajnak 
.voltak az okozói és elrontották a villamos vezeté­
ket is. A tőzsdetanács nem törődne vele, ha a Sza­
badság-tér lenne a budapesti Márkus-tér, ahol a 
galambok békességben éldegélnek, csakhogy a ve- 
lenczei galambok illedelmesebbek, mert a földön 
szaladgálnak, nem pedig fönt a magasban turbékol- 
hak. Igv hát védőhálóval veszik körül az ivlámpá- 
kat, hogy oda ne férhessenek a galambok. Ez tehát 
már a kezdete a tőzsde reformjának s a tőzsde ma­
holnap egy szomorú hely lesz, ahol már veszekedni 
sem szabad, még kevésbbé nevetni a mások' apró 
balesetein.

Újítások a szövetkezeti központban. A pénz­
ügyi világban igen jelentőseknek tartják dr. Bochkor 
Károly egyetemi tanárnak, a szövetkezeti központ 
igazgatójának a pénzügyi téren és a hitelügy érde­
kében kifejtett eredményes, közhasznú munkálkodá­
sát. Dr. Bochkor Károly legújabban is két olyan 
reformtervezettel foglalkozik, amelyek életbevágó 
fontosságúak lesznek a szövetkezeti ügy rendezé­
sében. Az egyik terv központosítani óhajtja az in- 
formáczió-szerzést olyformán, hogy a szövetkezeti 
központ szerzi be és tudatja az egyes pénzintéze­
tekkel a hitelt kérőkről szóló informácziókat, hogy 
ezáltal a könnyelmű adósságcsinálásnak vége vet­
tessék. A másik terv, melylyel dr. Bochkor Károly 
a szövetkezeti központ utolsó ülésének határozata 
folytán foglalkozik, egy olyan tervezet, mely hi­
vatva van a szövetkezetek ügykezelésének és mér­
legének ellcnőizését állandósítani, úgy, hogy azok 
a pénzintézetek, amelyek a reescompttal foglalkoz­
nak, abban állandó garancziát találjanak. Ezeknek

a reformoknak pénzügyi körökben nagy jelentősé­
get tulajdonítanak és nagy elismeréssel viseltetnek 
miattuk dr. Bochkor Károly iránt, aki ezekkel is 
hozzájárul a pénzpiaca érdekeiért tett nagy szol­
gálataihoz.

A Hitelezői Védegyesület Igazgatósági ülése. Á
Budapesti Hitelezői Védegylet igazgatóságának Fürst 
Bertalan elnöklete alatt tartott ülésén beható meg­
vitatás alá kerültek az elnökség azon indítványai, 
amelyek az egyesület kebelében létesítendő refor­
mokra vonatkoznak. Az egyleti működés hatályo­
sabbá tételére ugyanis szükségesnek mutatkozott 
egy bűnügyi alap megteremtése melynek révén 
nemcsak a bűnügyi eljárás könnyebb megindítása 
és hatékonyabb foganatosítása válik lehetővé, ha­
nem más irányban tapasztalt visszásságok és nehéz­
ségek is megszüntethetek lesznek, mig másrészt hi­
vatva lesznek az adósoknál minél magasabb kvóták 
elérésére és az egyesületen kívül álló tagok akvl- 
rálására is. Az igazgatóság megbízta az elnökséget, 
hogy a reformokkal összefüggő részletes szervezeti 
intézkedések programmját a legközelebbi igazgató- 
sági ülés elé terjeszsze.

A Temesvári Néptakarékpénztár felszámolása, 
Korábban már jeleztük, hogy a Temesvári Nép- 
takarékpénztár Részvénytársaság fel­
számolásba fog átmenni. Most az intézet megtar­
totta az evégből egybehívott rendkívüli közgyűlést, 
amelyen — amint Temesvárról írják — az elnöklő 
kifejtette, miért kényszerült az intézet a felszámo­
lás kimondására. A kritikus pénzügyi helyzet, a vál­
ságos hitelviszonyok — úgymond — az intézet igaz­
gatóságát arra késztették, hogy a felszámolást 
hozza javaslatba s ezért kérte az erre vonatkozó 
indítványt elfogadni. A felszámolást a Temesvári 
Első Takarékpénztár és a Temesvári Kereskedelmi 
Részvénytársaság végzik, amely két intézet három- 
százezer koronát bocsát a Néptakarékpénztár ren­
delkezésére, hogy a felszámolást eszközölhesse. A 
közgyűlés a javaslatot elfogadta és a felszámolást 
kimondotta. Ezután megválasztották a felszámolókat.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

100.000 koronát nyert: 62289 
20.000 koronát nyert: 48787.
15.000 koronát nyert: 62733. 
lO.Oofi koronát nyert: 79824.
5000 koronát nyertek: 7528 67213 105229.
2000 koronát nyertek: 14898 15917 18474 24341 

31093 37495 42752 4531! 50690 55400 61514 62741 
72656 77737 81259 82863 86670 86987 93654 94229 
103224 104664 106019 109530 112471 114321 114739 
118734 122589 123129.

1000 koronát nyertek: 1256 1342 1782 2761 3S77 
5013 5361 8553 10338 10441 13896 15838 18850 19481 
2492S 25194 27615 29410 29580 32186 32225 32496
32540 33195 34542 39941 43429 43614 44926 45381
45912 47417 52292 54214 54427 58150 63023 63586
64100 64410 67442 73472 76721 78991 90110 86220
S6480 93365 93635 95329 100084 101809 101833 102427 
102737 106173 107324 110126 111558 115330 116598 
121942 123606 124190.

500 koronát nyertek: 160 521 1467 1608 2353 2690 
3910 4542 4668 5112 7145 9257 12534 13406 15137 
15958 16256 16910 17791 17920 21261 24831 25212
26474 31581 33225 33795 34751 39862 40289 4P78
43131 46067 49340 5249S 54055 57446 58540 59644
59733 60306 66478 71043 71047 75600 7832! 8098.8
83321 89961 91174 91762 92468 92902 97281 98561
100503 102588 102975 103234 104853 IOS’96 mm 
112182 117756 118225 121286 124483. '

A Bártfai gyógyfürdő r.-f. veszteségei. A 
Bártfai gyógyfürdő r.-t., mely már tavaly is 
2o3.598 korona veszteség! mutatott ki, az idén még 
súlyosabb helyzetbe került, azáltal, hogy a lefolyt 
év eredményeként újabb 37.956 korona 54 fillér 
% cszteséggel lepi meg a részvényeseket. Az április 
15-én tartandó közgyűlésen többek között az az 
érdekes pont is szerepel, hogy az Igazgatóság 
többségének lemondása folytán uj igazgatósági 
tagokat választanak. Úgy látszik, az igazgatósági 
tagok legtöbbjének nincs ínyére a fürdő üzletme­
nete, annyira, hogy szabadulni óhajtanak az igaz­
gatóságtól.

Az Általános Köszénbánya R.-T. mérlege. A Ma­
gyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat igaz­
gatósága tegnap tartott ülésében megállapította az 
Í907. üzletév mérlegét és elhatározta, hogy az április 
i.i-én megtartandó kögyülésnek javasolni fogja, hogy 
a 3,567.258.98 K bruttónyereségből (854.015.10 koroná­
val több a múlt évinél) értékcsökkenési tartalékra és 
leírásokra 1,236.671.97 K ( + 125.220.48 K) általános 
tartalékra 310.000 K (+ 85.000 K). külön adományul 
a tisztviselők nyugdíjalapjának 30.000 K (változatlan).

a bányatárspénztárak részére 50.000 K (+' 25.000 K) 
munkásjóléti tartalékalapra 125.000 K (+ 100.000 K) 
az igazgatóság és tisztviselők alapsznbályszerü jp 
talékára 198.182.18 K (+! 90.131.25 K), a részvény 
tőke tízszázalékos osztaléké ra 1,200.001 
K (tavaly 8 százalék) fordittassék, mig a fenmaradi 
412.404.83 K további leírásokra használtassák é; 
a múlt évről elővezetett 897.687.86 K nyereségáthozat 
változatlanul uj számlára vitessék át. A múlt évbec 
4 millió korona fordittatott uj beruházásokra. A mért 
leg a kövítke ő adataidat tünteti lei:

V a g y o n: Bányabirtok 12.826.881.32 kn. 
róna, ingatlanok', felszerelések és anyagok a) tel. 
kék. épületek, gépek vs leltárak 2i 1,925.986.31 ko. 
róna, b) üzemi anyag- és bányafa-készletek 
erdőkezelésck és fogyasztási czikkek 2,024.896.07 K 
c) szén-, brikett- és mészkő-készletek 73.884.25 ff 
összesen 23,024.766.63 K; pénztárak és értékpapírok; 
a) pénztári készletek 249.277.30 K, b) betétek pénz. 
intézeteknél 164.463.06 K, c) értékpapírok 661 536 Ifi 
K, d) küldvenyek 62.301.27 K, c) idegen letétek és 
óvadékok 243.428.90 K, összesen 1,381.186.69 [(• adó 
sok: a) szénadósok 3,671.658.89 K, b) átmeneti adósok 
348.665.01 K, összesen 4,020.323.90 I<; nyugdijalap- 
szánila 705.546.36 K; elsőbbségi kölcsön áriolyam- 
kiilönbözct-számlája 1,033.583.10 K; végösszeg 
42,992.228.— K. — Teher: Részvénytőke 60.000 da“ 
rab részvény 200 koronával 12,000.000 K, 4V- %-0< 
elsőbbségi kölcsön 10,742.266.50 K. Tartalékok- ér“ 
tékcsökkenési_ tartalék 6,064.260.08 K, tartalékalap 
1,856.200 K, kétes követelések tartaléka 80.000 K. tar­
talék az elsőbbségi kölcsön szolgálatára 250.000 K 
külön tartalék 300.000 K, munkásjóléti tartalék 40 000 
K, összesen 8.590.460.08 K: hitelezők: nyílt számlán 
6,021.216.56 K, átmeneti hitelezők 823.780.0S K, hátra­
lékos bányászbérek deczemberre 308.572.36 K, fel 
nem vett kötvények 2400 K, fel nem vett osztalék 
795 K, elsőbbségi kölcsön 1908. február elsején ese- 
dekes függő kamatai és járulékai 328.765.58 K, idegen 
letétek és óvadékok 243.428.90 K, összesen 7,728.958.48 
K: nyugdíjalap 707.26S.07 K; nyereség mint egyenleg 
3,223.274.87 K. Végösszeg 42,992.228.— K. — Ny ere- 
ség- és veszteségszámla. T a r t o z i k: érték­
csökkenési tartalék és leírások 1,236.671.97 K, elsőbb­
ségi kölcsön kamatai és járulékai 592.721.12 K. adók 
kamatok, üzleti költségek és fizetések 884.955,10 K 
Tiszta jövedelem: nyereségáthozat az 1906 évről%£!*** AZ ,907' - tiszta jövedelmi 
2,325.587.01 K, összesen 3,223.274.87 K. Végösszeg 
5 937 623.06 K. - Követel: Nyereségáthozat” 
ró! 897.687.86 K, kamatjövedelem 29.429.42 K a bá­
nyák hrutto-hozama 5,010.505.78 K. ' "vésrösszpg 
5,937.623.06 K. végösszeg

Alezögazdaságl oktatás a hadseregben. A Köz­
telekben , az Omge hivatalos lapjajában Bu'day 
Barna országgyűlési képviselő e czimmel érdekes 
közleményt tesz közzé, mely egyúttal előadói ja­
vaslat is az egyesület irodalmi szakosztálya elé. 
Buday utal arra, hogy a külföld kiváló katonai ál­
lamaiban már régebben bevezettek azt, hogy a 
földmiveléssel foglalkozó hadkötelezettek szolgála­

tuk ideje alatt gazdasági oktatásban is részesüljenek'. 
Javaslattevő hosszasan fejtegeti a katonák gazda­
sági oktatásának előnyeit, indítványozza, hogy az 
egyesület a honvédelmi és közös hadügyminiszter­
rel érintkezésbe lépvén, a tanfolyamok szervezésé­
nek kérdését az érdekelt tényezők bevonásával mi­
előbb egybehívandó szaktanácskozmánya vitassa
meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői v'édegy- 
J5: ma a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Buchler Márton kereskedő Nagyvárad; — Sváb Jó­
zsef kereskedő Fttvarnok; — Kőim József kárpitos 
t ernes vár; — Tiosviczy Koszta kereskedő Nngy- 
becskerek; — Okolicsányi Etelka és társa keres­
kedő ezég Budapest; - Cymbalak István budapesti 
építőmester (Cscrhát-utcza 22.). fizetésképtelenséget 
jelentett. lartozása még ismeretlen.

Egy fürdővállalat veszteségei. A Magyaror­
szági Szálló- és Fürdővállalat r.-t., me­
lyet a Hálókocsi-társaság alapított 1903-ban 1 6
millió korona alaptőkével, az 1906—7. évi üzletével 
62.403 korona veszteséggel zárta. A társaság a 
tátralomniczi és csorbái szállodákat bírja, amelyek 
— úgy látszik — nem jövedelmeznek. Az 1906. ok­
tóber 15-én lezárt mérlegben 20.224 korona veszte­
séget mutatott ki a társaság.

Kossuth Ferencz a vasúti alkalmazottakért. Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter tijólag 
kétségtelen bizonyítékát szolgáltatta ann nemes lm- 
manizmusra valló gondolkozásának, melylyel a tár- 
czája körébe tartozó alkalmazottakról soha nem szű­
nik meg a legkülönfélébb irányokban gondoskodni.
A minap a budapesti posta- és távirda alkalmazot­
tá betcssegélyző-cgycsületénck bocsátott tízezer
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koronát a rendelkezésére arra a czélra, hogy abból
,az egyesület a tüdőbeteg posta- és távírda al­
kalmazottak számára, — most pedig a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságát utasította, hogy a 
hasonló betegségben szenvedő államvasutl alkalma­
zottak számár,» a József királyi herczegi szanató­
rium egyesület gyulai szanatóriumában ágyalapit- 
ványt létesítsen. Segíteni kiván tehát az alkalma­
zottak helyzetén még akkor is, mikor azok szolgá­
latot már nem teljesíthetnek s habár az ily betegek 
szenvedései minden esetben 'nem is szüntethetők 
meg, legalább enyhületet óhajt azoknak szerezni. 
Az ily emberbarát! Intézkedések czélszerü beveze­
tése, azok szakadatlan fejlesztése és továbbvitele a 
legnagyobb mértékben alkalmas arra, hogy az alkal­
mazottakban a jobb belátást felszínen tartsa és azok­
ban békességes megnyugvást keltsen. Hisszük is, 
hogy Kossuth Ferencznek ez a legújabb" intézkedése 
is nagyban fogja fokozni az illető alkalmazottakban 
,azt a hálaérzetet, amelyet a miniszter szocziális 
progamjának hovatovább mind teljesebb mérték­
ben való megvalósítása bennük már régen felkeltett.

Az Országos íparegyesület végrehajtó bizottsága 
Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott. 
A kereskedelmi miniszternek több leiratát, amelyben 
szubvencziós kérvényekre vonatkozólag véleményt 
kért, a bizottság a szakértőknek adja ki. A kereske­
delmi miniszter értesítette az egyesületet, hogy a hon­
védségi bakancsszállitásokra vonatkozó pályázat áp­
rilis 30-án jár le. A pályázati főbb feltételeket tartal­
mazó leiratot az egyesület az érdekelteknek tudomá­
sára fogja hozni. A Tulipán Szövetség Magyar Védő­
egyesület által alakítandó kereskedelmi és ipari 
szaktanácsba a bizottság lovag Fáik Zsigmond és 
Thék Endre alelnököket, Ullmann Adolf gyáripari 
szakosztályi elnököt, Vikár Béla bizottsági tagot és 
Gelléri Mór igazgatót küldötte ki.

Az uj fpartörvény. Szegeden az ipartestületből 
és iparhatóságból alakult nagy értekezlet ma kezdte 
meg az uj ipartörvény-tervezet feletti véleményének 
tárgyalását. Az értekezlet Pálfy Dániel Ipartestületi 
alelnök indítványára a tervezetért táviratilag üdvö. 
zölte Kossuth kereskedelmi minisztert és Szterényi 
államtitkárt.
j. A kiállítási központ. Az Országos Magyar Kiállí­
tási Központ munkabizottsága Z s o 1 n a y Miklós 
alelnök elnöklete alatt ülést tartott. A napirend előtt 
ügyvezető főtitkár felolvasta a kereskedelmi minisz­
ter leiratát, amelyben arról értesíti a központot, 
hogy megalakulását tudomásul vette és hogy ezentúl 
minden egyes esetben ki fogja kérni a központ véle­
ményét. Az ügyvezető főtitkár a Keszthelyen rende­
zendő balatonvidéki kiállítás tervezetét ismertette s 
indítványozza, hogy a kiállítás anyagi és erkölcsi 
támogatását ajánlják a kereskedelmi miniszternek. 
A Lúgoson tartandó háziipari kiállítás támogatását 
szintén pártolóan terjesztik a kereskedelmi miniszter 
elé.

Szeszgyárosok kögyülése. A Budapesti Szesz- 
ís Likorgyárosok és Kimérők ípafíársülaía ma uéi- 
(tán dr. Q r a u e r Vilmos fővárosi bizottsági tag el- 
löklésével közgyűlést tartott. Az évi jelentés tudo­
másul vétele után a közgyűlés elismerést és köszöne- 
iet szavazott dr. Grauer elnöknek. Az elnök megkö­
szönte a bizalmat s megígérte, hogy az ipartársulat 
Érdekeit a jövőben is mindig védelmezni fogja. Vé­
rül megejtették a választásokat, amelyeknek eredmé- 
lyeképpen dr. Grauer Vilmost egyhangúlag újból el- 
lökké választották, alelnökök lettek: Freund József 
Es Kann Lajos, pénztáros Haller Náthán, ellenőr Perl 
Ede, gazda Neuwald Adolf. Megalakították a 60 tagú 
Választmányt is.

Adria hajók forgalma. Érkezett márczius 28-án: 
„Zrínyi“ Marseillebe Valencziából, „Szent László“ 
Oénuába Nápolyból. Indult márczius 28-án: „Mátyás 
király“ Bariból Triesztbe, „Rákóczy“ Bariból Cata- 
íiába. „Baross“ gőzős márczius 26-án haladt £t Gib­
raltárnál Velencze felé.

A Duna—Száva-csatorna és az adriai vlzlut. 
Megemlékeztünk már Kossuth kereskedelmi mi- 
liszter nagyszabású tervezetéről, melynek megvaló- 
titásával az Adria felé vezető vlziutat óhajtja töké­
letesíteni. A miniszter tervezetének megvalósulása 
(setén a jelentékeny utrövidlllés folytán a vlziuti 
szállítási díjtételek is kisebbek lesznek és pedig Vu- 
tovártól Sziszekig tonnánként 279 fillér, Szolnoktól 
fojszgkjg^ 309, /Élteitől Sziszekig 154 fillér. E meg«..
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takarítások a létesítendő csatorna által nyújtott elő 
nyökért szedendő 74 fillér tonnánkénti vám tekintet 
bevételével adódnak ki. A vám és befektetési tőke 
kamatainak' és a csatorna fentartási költségeinek fe­
dezésére szolgál. Az a forgalom, mely mellett ezen 
évi költségek a vámból teljesen fedezhetők, 1.79 
millió tonna. A csatorna létesítésén kívül a Kulpa 
folyó szabályozása is nagy jelentőségű, mert ezzel 
Fiume egy belvízi hajóuttal közelittetnék meg. A 
Kulpának Károlyvárosig való szabályozása 6.5 mil­
lió koronát igényelne, mig a Károlyváros—Bródig 
terjedő Kulpa-szabályozás 21 millió korona költsé­
get involvál.

A Középeurópai Közgazdasági Egyesület választ- 
mányi ülése. A Középeurópai Közgazda 
sági Egyesület igazgató-választmánya ma dél­
után négy órakor dr. Wekerle Sándor miniszterel­
nök elnökléséve! ülést tartott, melynek legfőbb 
tárgya a múlt őszszel tartott közös csek-konferen- 
cziáról szóló jelentés volt s amelynek eredményeként 
örömmel vétetett tudomásul, hogy a német csek- 
törvényjavaslat, valamint a magyar törvényjavas­
lat a konferenczia által kifejezésre juttatott kivánal­
maknak megfelelöleg teljesen átdolgoztattak és hogy 
időközben a német csek-törvény már életbe is lé­
pett, amire való tekintettel a választmány kívána­
tosnak jelezte, hogy a képviselőház munkarendje 
mielőbb tegye lehetővé a javaslat törvényerőre 
emelkedését. Ezzel kapcsolatban elhatározták, hogy 
a csekbélyeg kérdésének rendezése czéljából az ér­
dekelt három állam kormánya között szerződés kö­
tése iránt tétessenek javaslatok. Az osztrák egyesü­
lettel egyetértőleg emlékiratot fognak intéztetni a 
magyar, illetőleg az osztrák kormányokhoz, hogy az 
osztrák-magyar származású áruknak is mindazok a 
kedvezmények és könnyítések biztosíttassanak, ame­
lyeket az Unió elnöke Németországnak megadott. Az 
emlékirat Matlekovits Sándor v. b. t. t. közreműkö­
désével, a magyar érdekeknek is figyelembevételé 
vei dolgoztatván ki, a választmány annak tartalmá­
hoz egyhangúlag hozzájárult. A német társegyesület 
javaslatára a múlt őszkor tartott közös csek-konfe- 
renczia mintájára újabb szakértekezletek megtar­
tását határozták el.

Vasúti kedvezményes jegyek a tavaszi vásárra.
A tavaszi vásár igazgatósága elhatározta, hogy az 
április 4., 5. és 6-án tartandó vásárra kedvezményes 
vasúti jegyekre szóló utalványokat ad ki oly czél- 
ból, hogy a vidéki városok kereskedői minél na­
gyobb számban látogathassák a vásárt és felkérik a 
Budapestre utazni szándékozókat, hogy egyszerű 
bejelentéssel ilyen utalványt kérjenek a vásár köz­
ponti irodájától (IV., Ferencziek-tere 9.) 35 fillér be­
küldése ellenében az igazgatóság olyan utalványt 
küld, amelynek ellenében a vásár területén a menet­
térti jegynek egyharmad része készpénzben vissza- 
térittetik.

Az Iparfejlesztés és a biztosítás. Figyelemmel ki­
sérve az állam iparfejlesztő politikáját, megállapít­
hatjuk, hogy hosszú évtizedek mulasztásait igyek­
szenek most hamarosan jóvátenni. Az a 3U0 millió K, 
amit a legközelebbi évtizedben gyáripari czélokra 
szántak, bár számszerűleg nagy összeg, mégis aligha 
lesz elegendő arra, hogy ezt a mezőgazdasági orszá­
got ipari állammá alakíthassák át. Biztosításügy! 
szempontból is fontos ez a messzemenő törvényho­
zási akczió, amelynek keresztülvitele nemcsak a 
biztosítási objektumok számát fogja tekintélyesen 
szaporítani, hanem a modern és czélszerübben fel­
szerelt iparvállalatok szaporodásával eltűnvén a 
rossz koczkázatu műhelyek, az uj építkezések fel­
tétlenül a koczkázatok javulását fogják eredmé­
nyezni. Magyarország tiizbiztositási állománya kö­
rülbelül tízezer millió K-ra rúg és ebből alig 700 
millió K esik az ipari koczkázitokra, ami kétségte­
lenül a mi szegényes viszonyainkat igazolja. A biz­
tosító-társaságok szempontjából az ipari vállalatok 
szaporodása és fellendülése kettős előnyt jelent, egy­
részt a tűzbiztosítás emelkedése szempontjából, 
másrészt ezzel egyidejűleg a baleset- és szavatos­
sági biztosítási ágazat is fellendülni fog és ezzel kap­
csolatban a kereseti viszonyok javulván, megindul 
a takarékosság, aminek nyomában az életbiztosítás 
fejlődése következik. Végeredményében megállapít­
hatjuk, hogy Magyarország gyáripari fejlődése a biz­
tosításügynek is előnyét jelenti és igy épenséggel 
nem látnánk különös dokot abban, ha egyes nagyobb

m... _____________ ji
tőkeerejű Intézetek le nem kötött tartalékaikkal aj* 
ország ipari fejlesztésének segítségére sietnének. Ez 
azonban csak mérsékelt és bölcs belátással fejte«.? 
mert az elhamarkodott, vagy mohó tőkeelhelyezés 
esetleg mindkét érdekkör kárára lenne, olyan kel!e- 
metlen helyzetet válthatna ki, amint az legutóbb! 
Amerikában is előfordult. •: "y^lú

Az osztrákok és a német árpavám. Megemlékez­
tünk már arról, hogy sörárpánk vámkezelése a néi 
met határon ránk nézve sérelmesen és szerződés- 
ellenesen történik. Megírtuk azt is, hogy a vámke­
zelés körüli hibás eljárás a német birodalmi ülésen 
is szőbakerült. Most pedig az Osztrák Centrallstelle 
terjesztett ebben az ügyben emlékiratot az osztrák’ 
földmivelésügyi miniszter elé s kérte, hogy tegyen 
lépéseket az árpának szerződésileg biztosított vám­
kezelése érdekében. A Magyarország-Ausztria és 
Németország közt létrejött kereskedelmi és vámszer­
ződésben foglalt vámkezelési módszer mellett min­
dennemű visszaélés úgyszólván lehetetlen lenne, ha 
a szerződés szerinti szigorú elbírálás és a szerződés 
pontos betartása mellett történnék a vámkezelés. 
Lesz-e eredménye az osztrák Centrallstelle ezen ál­
talunk is sürgetett kívánságának, egyelőre kétséges. 
A külügyminisztériumnak, kellene e tekintetben eré­
lyesen közbelépnie. ,
. „ y* ,vasuf a Hegyalján. A hegyaljai szőlők" re- 
konstrukezioja ügyében a kormány részéről néhány 
évvel ezelőtt megindított akczió a mai napon egy 
hatalmas lépéssel haladt előre, amennyiben ezt a 
^ck,et, átszelő és Kassáig vezető kassa-hegyaljai 
helyiérdekű vasút kiépítése czéljából megalakult 
részvénytársaság a mai napon tartotta meg alakuló 
közgyűlését. Az alakuló közgyűlésen a kormányt 
Halaszy László min. oszt. tanácsos, mint kormány, 
biztos képviselte. Az igazgatóság elnökévé Szalay 
László, Abauj-Torna vármegye főispánját, alelnö- 
keivé Dókus Gyula cs. kir. kamarást, Zemplén vár­
megye alispánját és dr. Puky Endrét, Abauj-Torna 
vármegye alispánját választották meg. A megalakult 
vasut-részvénytársaság a vasút kiépítésére vonat­
kozó szerződést Fábián Lajos vállalkozó mérnökkel 
kötötte meg, aki köteles a 4,996.000 koronát kitevő 
részvénytőke ellenében a kassa-hegyaljai vasutat 2 
éven belül megépíteni és üzemképes állapotban a
m. kir. államvasutak üzemébe átadni. Ezen vasút 
kiépültével a Hegyalja vidékének egy régi óhaja tel­
jesült és annak létesítése abból a szempontból bir 
különös fontossággal, hogy Kassa és Szerencs kö- 
zött naponként két külön személyvonat és egy ve­
gyesvonat fog közlekedni, amely vonatok által Kassa 
városa és ezen Hegyalja menti kulturális vidék ke­
reskedelmi és forgalmi érdekei teljes kielégítést fog- 
nak nyerni. ,

A Gazdaszövetség szocziális tanfolyama. A Ma­
gyar Gazdaszövetségben tegnap kezdődött az öt 
napra terjedő szocziális tanfolyam, mai előadói 
Cserháti Sándor és B e r n á t István voltak. 
Cserháti az Alföld gazdasági viszonyairól, Bernát 
István pedig Francziaorszdg erkölcsi és szocziális 
helyzetéről értekezett. Holnap Ruffy Pál és Kolos- 
váry Lajosné tartanak előadást.

A ruggyantagyár közgyűlése. A Magyar Rug­
gyantagyár Részvénytársaság ma tartotta XVII. ren­
des közgyűlését E m i c h Gusztáv udvari tanácsos 
elnöklése alatt. Az üzleti jelentés, melyet dr. T ö- 
r ö k Emil jogtanáscos olvasott fel, kiemeli, hogy a 
legutóbbi rendes közgyűlés által elhatározott aíap- 
tőkeemelcs, 900.000 korona névértékben, 1907. jú­
lius 1-én keresztiilvitetett. Az igazgatóság ajánlata 
alapján az osztalék 12%%-b.an állapíttatott meg a 
múlt évi 11% ellenében és elhatároztatott, hogy az 
1—8000 sz. régi részvények szelvényei 25 koroná­
val, a 8001—12500 sz. uj részvények szelvényei pe­
dig 12.50 koronával holnaptól kezdve beváltassanak.
A felügyelő-bizottság tagjait újból megválasztották.

UJ vasúti és hajózási felügyelők. A kereskede­
lemügyi miniszter Garády Sándor és Uray Zoltán 
vasúti és hajózási biztosokat vasúti és hajózási fel­
ügyelőkké nevezte ki.

A zomborl Export-gőzmalom iizembcszünteíése.
Mai számunkban megírtuk, hogy a Zombori Export- 
Gőzmalom r.-t. a lisztüzlet kedvezőtlen helyzete 
miatt üzemét beszüntette. Most illetékes helyről 
arról értesítenek bennünket, hogy a zombori malom 
üzembeszüntetése csak rövid időre azért történt, 
mert a malomban többrendbeli javításokat kell 
végrehajtani.

Uj vasút Szatmárnémetitől Mátészalkáig. A hi­
vatalos lap mai száma közli a Szatmárnémetitől Má­
tészalkáig vezetendő h. é. vasút engedélyokiratát.
E szerint egy budapesti ezég engedélyt kap és köte­
lezettséget vállal arra, hogy a MÁV. Szatmárnémeti 
állomásából, mint forgalmi kezdőpontból kiindulólag
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a MÁV. szatmárnémeti—szatmárgőzfürészl vonal- 
szakaszának együttes használata mellett Csenger és 
Győrtelek községek irányában a Szabolcs vármegyei 
h. é. vasút Mátészalka állomásáig vezetendő h. é. 
gőzüzemű vasutat megépítse és azt üzemben tartsa. 
Az engedélyezett vasút megépítéséhez és üzemi meg­
felelő berendezéséhez szükséges tényleges tőke 
3,424.000 koronában állapittatik meg, mely tökéből 
forgalmi eszközök beszerzésére 247.000 koronát tar­
toznak fordítani. Az ezen tényleges tőkének beszer­
zésére szükséges névleges összeget (alaptőkét) a ke­
reskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértőig állapítja meg. Ugyancsak a tényleges 
tőkéből 25.000 korona rendes tartalékalap képzé­
sére, 15.000 korona pedig a pályán létesítendő hő- 
védmüvek és vizbeszerzések költségeinek fedezé­
sére, mint külön tartalékalap kihasítandó és kész­
pénzben vagy a h. é. vasút építésére és üzletére 
alakítandó részvénytársaságnak a kibocsátási árfo­
lyamon számított elsőbbségi részvényeiben külön 
kezelendő.

A szamárköhögés
a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT- 
féle Emulsió minden esetben sikeresen ha sz­
nál tátik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer 
gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek 
gyorsan visszaadja rózsás kerek arcznkat. 
Rendkívüli sikere és erősítő hatása abban leli 

magyarázatát, hogy a legjobb, 
legtisztább és leghatásosabb anya­
gokból állítják össze, melyek a 
SCOTT-féle eljárás folytán izletes- 
könnyen emészthető Emulsióvá 
válnak.

5Cön-,flíM$i
iiz Enrols« yisir- felnőtteknek s aggoknak épp oly 

véd* 6 és hatásos, mint gyermekeknek.

grtÜÄ “ Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 í.
■ ilejnía tenni. x Kapható minden gyógy tárban.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Ä holnap kezdődő áprilisi terminus előtti nagy­

mérvű lebonyolítások folytán az üzlet csökkenő irány­
zatban indulván, áprilisi búza a tegnap estéli zárlat­
hoz képest 10 fillérrel 11.22-ig esett, később fedezési 
vásárlásokra 11.30 javult. Ugyanilyen változáson men­
tek keresztül a májusi búza, az októberi búza és az 
áprilisi zab terminusai. Zabban pláne a javulás 20 
fillért tett ki. 7.21 után 7.42 köttetett áprilisi zabban. 
A tegnapi nagy árcsökkenést az okozta, hogy egy 
tulnagy mennyiség hausse-zab került lebonyolítás 
alá. Májusi tengeri 6.40 után 6.46-ig javíthatta az ár­
folyamát. A forgalom ma rendkívül élénk volt, úgy, 
hogy az áprilisi terminusra fennállott nagy angázs- 
mánok nagy része lebonyoiittatott. A kcszáru-piaczon 
7000 mázsa búza kelt el 50 kilónkint 10—15 fillérrel 
olcsóbb áron. Tengeri és árpa 15 fillérrel lett olcsóbb. 
Rozs változatlan maradt.

hladatott:
Búza. Tiszavidéki. 200 mm. 77.5 kg. 23.20 ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 23.20 korona.
Fejérmegyei. 375 mm. 77 kg. 22.60 korona, 100 

mm. 77 kg. 22.60 korona.
Pestvidéki. 900 mm. 78 kg. 23.20 korona, 200 

mm. 77 kg. 22.90 korona. 100 mm. 75 kg. 22.90 ko­
rona, 100 mm. 75 kg. 22.90 korona.

Palánkai. 2900 mm. 75.4 kg. 22.70 korona.
Rozs. 100 mm. 20.60 korona, 400 mm, 20.55 kor.
Árpa. 100 mm. 13.70 korona.

Regqelizés előtt fél pohár
Scítmldfiiaiier-Iéls

HsQxnafota valódi áldás gyomorhajoBolr-
nah ém gzóka*orulá*ban saodrydoknek

Tengeri. 100 mm. 13.50 korona, 1000 mm. 12.88
korona, 100 mm. 12.84 korona.

Zab. 100 mm. 15.80 korona, 300 mm. 15.50 ko­
rona, 100 mm. 15.55 korona, 200 mm. 15.30 korona, 
200 mm. 15.20 korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendőt 
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.26, 11.25, 11.30, 11.22, 11.29. 
Búza 1908. októberre 9.69, 9.70, 9.66, 9.72.
Rozs 1908. áprilisra 10.33, 10.41, 10.39, 10.45.
Rozs 1908. októberre 8.50, 8.49, 8.47.
Zab 1908. áprilisra 7.20,7.37,
Tengeri 1908. májusra 6.49, 6.39, 6.41.

1 óra 30 oetezkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.27—11.28 
9.75 - 9.76 

10.48 -10.49 
8.55-8.56 
7.40-7.41 
6.44-6.45

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat valamivel szilárdabb lelt. 

4 óra 30 pcrczkor zárulnak :
Búza 1908. áprilisra--------------------11.33-11.34
Búza májusra —-----------—---------- 11.38 — 11.39
Búza ui októberi — — — 9.77- 9.78
Rozs 1908. áprilisra--------------- , — 10.54-10.55
Rozs uj októberi — — ^ __ _ 8.59—8.60
Zab 1908. áprilisra — —----- - — 7.41 —7.42
Tengeri 1908. májusra —----- - —- 6.45 - ■ 6.46

Budapesti gabonaforgalom,
120S. márczius 29-tól máiczius 30-ig.

Búza
Érkezett:

2118
Kiszállíttatott

Rozs 373 __
Árpa 2776 —
Zab 5277 6906
Tengeri 7162 4077
Liszt 818 10759
Korpa — 1859

Értéktőzsde.
A mai üzlet elinte tartott irányzattal kezdődött 

s csak később volt némi élénkség, főleg államvasuti 
részvényekben, melyeket az osztrák államvasuti re­
formok tárgyában kiadott hivatalos kommü­
nikére kerestek. A déli tőzsdén bécsi vásárlásokra 
a nemzetközi értékek is javultak s az államvasutak 
további keresletre a legmagasabb árfolyamon zá­
rultak. A helyi piaczon rendkívül mérsékelt volt a 
forgalom. A iáradékpiacz változatlan maradt. Az 
egyes értékek közül javult az Államvasuti részvény 
2.25 koronával, a Közúti vasút 2.50 koronával, a többi 
vezetőpapiros árfolyamában a tegnapi zárlathoz ké­
pest alig mutatkozik változás.

Az elötőzsden alacsonyabb külföldi jegyzések 
nyomán és helyi realizácziók folytán gyenge irányzat 
uralkodott, az értékek árfolyamai mérsékelten ha­
nyatlottak. Osztrák-magyar áliamvasuti részvények 
azonban a kommünikére lényegesen emelkedtek. A 
forgalom nem volt nagy kiterjedésű. A déli tőzsde 
irányzata berlini hatissc-mozgalom folytán szilárd 
volt. Az összes forgalomba került értékek árfolyamai 
mérsékelt üzlet mellett jelentékenyebb áremelkedést 
mutattak. Az utótőzsde irányzatú nyugodt volt.

Elotfczsde.
Ködeitek: Osztrák hitelrészvény 650-----B49 —

Magyar hitelvészvénv 775.50-774.—. Osztrák-magyar 
államvasut 686.— 687.— Rimamurányi vasmű 505 25 
564.50. jelzálogbank 426.5 —426 26. Közüli vaspálya 
561.-----561.75. Magyar koronajáradék 93 90—94,—,

Déli tőzsde.
h.vi,: Oszlták hitelrészvény 648 75 — 650 5C. 

Magyar nüf(részvény 774.25—775.75. Osztrák-magyar
államvasut 085.50—686.50. Rimanmrányi vasmű 564_
564 75. Magyar leszámítoló bank 476.—. jelzálogbank 
427.—. Közüli vaspálya 561.---- 561.75. Városi villa­
mos vasút 273.50—274.25. Magvar ronajáradék 93.87Va

93.921/2. Aszfalt r.-t, 149,-----152.— Salgótarjáni kó-
szénbánya 571. — 573.—.

Pramium-tlzlct: A dijbizlosifásokért fizettek : Osz­

trák hifelrészvényekérf holnapra 4—5 K, 8 napra 8-J 
—10.— K, 1908. április hó végére 26—28 K.

ütőtőzsde.
Az utotőzsde irányzata nyugodt. Köttetett: Osztrák] 

hilelrészvény 649.50—650.— Jelzálogbank 431.—432.50,:
Rimamurányi vasmű 565.---- 566. Államvasut 6S5.50..J
685.75. Hazai bank 281.— Végül maradt: Osztrák hitelt 
részvény 650 — Jelzálogbank 432.--. Rimamurányi vas-' 
mü 565.50. Államvasut 685.75.

BECSI GABOWATŐZStmr
Bécs, márczius 31. (Az Egyetértés távirata.)' 

Búzában az irányzat ma ismét lanyhább lelt és’ 
az árak megint 10 fillérrel hanyatlottak. Ennek a* 
íeakcziónak az enyhe időjárás az oka és az a1 
körülmény is, hogy a mértékadó külföldi tőzsdék­
ről általában lanyha irányzatot jelentettek. Az üz-’ 
Ieti viszonyok lisztben állandóan kedvezőtlenek,1 
de az árhanyatlások nem indították vásárlásra a’i 
konsumot. Sem búzában, sem rozsban nem volt1 
forgalom, rozs ellenben változatlan árakon maradt,' 
mig takarmányáruk közül tengeri 10, zab 5—to 
10 fillérrel olcsóbb lett.

legyeztetett búza : tiszavidéki 12.10—1260 ko­
rona, mosoni és győri 11.35—11.70 korona, tóffel- 
vidéki 11.35—11.80 kor., délivasuti 11.30—11.65 
korona, marchfeldi 11.35 — 11.60.

Uj-rozs: tótfelvidékl 10.85-11.05 korona, 
csepeli 10.85—11.05 kor, pestmegyei 10.90—11.15 
délivasut 10.75 — 10.95 korona különféle magyar 
10.75—11.— kor, osztrák 10.65—10.90 korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kor, march.: 
feldi 7.40—7.90 kor, bécsvidéki 7.90—8.50 kor,:
tótfelvidéki 7.——8.60 kor, csepeli —.___
győri 7.20—7.80 kor, déli vasúti —____ _— kor.:
tiszavidéki 6.50—7.— korona. ' %

Magyar tengeri: régi 6.80—7.—, uj 
—Korona, cinquantin 8.10—8.50, uj —.— 
korona. .1

Magvar zab : selejtes ——.— kor, közepes 
7.80-8.05 korona, elsőrendű 8.05-8.30 kor, 
válogatott 8.30—8.55 koron?

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
__ Bécs, márczius 31. A berlini pénzpiaczró! érke. 

zett hírek és a külföldi vaspiaczok gyengesége miatj 
a mai előtőzsde tartózkodó volt. Csak Államvasutj 
részvények emelkedtek ama hir folytán, hogy a mi, 
nisztcrelnök a vasúti miniszterrel az államosítási aki 
czió ügyében értekezletet tartott. A többi árfolyamé 
részben megmaradtak a tegnapi zárlat színvonalán 
részben pedig kissé hanyatlottak. A déli tőzsde ii 
tartózkodón indult. Később hitelrészvények vissza 
vásárlások folytán javultak. Egyebekben az irányi 
zat nyugodt volt. A déli tőzsde nyugodtan zárult, -i

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 649.—, Magyar hitelr. 777.—,

Länderbank —, Allamvusut 686.-------
Elbavölgyi vasul —Déli vasul 142.25—.— 
Alpesi bányatársulaf 691. — . Rimamurányi 564.—, 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáján 93.90 
Orosz érték —Török sorsiepv 187.50, Néme' 
márka 117.66.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 649.-, Magvar hitel 777.- 

I.änderbank 436.50 Unio-bank 547.-, Allamvasui 
686. —, Anolo-bank —.—, Bankverein —.—j
Déli vasút 143.—, Gőzhajó ----- .—, Alncsi bánya-
részvény 691.-, Májusi járadék 97.75, Magyal 
koronajáradék 93.90, Török sorsjegy 188.—, Néme; 
márka 117.66, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
nmrányi 564.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum------.

Pécs, márczius 31. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 97.75, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.35, 1800-as sorsjegy
150.15 Osztrák liitelsorsjegy 453. — Angol osztrák 
bankrészvény 300.25 Bécsi Bankverein 540.20 
Osztrák-magyar bank 1717.— Déli vasút 142.60 
Dunagőzhajózásl társ. 10.29 Dohány részvény 411.52 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.70 Osztr, 
Lloyd 425.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.75-97.80, Osztr. 
koronajáradék 97.80, 1804-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 649.10, Union-Bank 
347.—, Osztrák Länderbank 437.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 684.75, Elbevölgyi vasút 426.—, 
Alpesi részvény 692.10, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.32 LIpólkolió 472.—, Tóroksors- 
jegy 187.50. Nyugodt.
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Szerda, április

/. m^rczius 31. (Magyar értékek zárlata.) “
4 százalékos arany-járadék 111.85. Tiszai és szes 
köles, sorsjegy Magyar hitelbank réS
775.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474 — 
^"namnrány1 63.25, Magyar ezukoripar - 
Adna hajózási részvénytársaság___- Magvar krv!Mék 4 mérni iBhí
Ecötv. 94.— Magyar nyer.-k. sorsjegy 191 _ 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —Eyar jel­
zálogbank 427,-, Magyar keresk. bank J

17

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Berlin, márczius 31. (Tőzsdei jelentés.) Nemso­
kára a megnyitás után, amely külföldi ösztönző je­
lentések hijján határozatlan magatartási! voit újból 
szilárd alapirányzat kapott lábra, a tőzsdereform tör- 
vényről elterjedt kedvezően hangzó hírekre, amelyek 
az üzleti tevékenységre élénkitőleg hatnak. Zárlat a 
rnagánleszámitolási kamatláb olcsóbbodására határo­
zottan szilárd. A forgalom csekély kivétellel meg­
lehetősen szűk határok között maradt. Bányarész­
vények, amelyek kezdetben a német vasiparról szóló 
kedvezőtlen jelentések hatása alatt állottak, később 
javultak, szintúgy gőzhajós-részvények is, melyek az 
első üzletórában ugyancsak visszaeséseknek voltak 
alávetve. Bankok legfeljebb 1%-kal emelkedtek. Ame­
rikai vasutak közül a Canada Pacific New-Yorkra 
gyengülés iránt mutat hajlandóságot. Egyéb vasut- 
ertekek közül államvasuti részvények Bécscsel egy­
behangzóan emelkedtek. A iáradékpiaczokon a for­
galom csekély volt, oroszok azonban visszavásárlá­
sokra javultak. Német kölcsönpapirok helyi eladá­
sokra csökkentek. A készpénzpiacz ipari értékei meg- 
■oszlott irányzatot követtek. Magánleszámitolási ka­
matláb 43/s%, napipénz ultimén túl 6—1%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
aeK. 4 százalékos osztrák aranyláradék 98 60
osztrák hitelrészvény 204.75, Déli vasút 25Í15 
csőn2 yi?n^e§y.ek 213.85^ 4 százalékos ni orosz köl- 
ém ni 5;^’ao S£0nt0 Lommandit 179.75, Dinamit- 
íKu nJ'S ^arPcm 196.25, Unifikált török 
járadék 95.70, 4*2 százalékos ezüst-járadék 197.50,

-ína§Yar aranyjáradék 93.60, Magyar koronaiáradék —, Oszfrák-magvar 
államvasut 146.60, Bécsi válfóár 84.90, olLz 
l^Li'É , • T,~> ."]*• villamossági Edison 199.80,
G Pr^vhH6"/?!8.7'90, l:aurakohfS 213.—. Szilárd, 
nanfwi (Zárlat) márczius 31. 4"2 százalékos

T"’ 4 szazalékos osztrák arany-
9 3Rrm i/4i!S^Za,'ék<0S niaSyar aranyjáradék
93 80, Osztrák hitelintézeti részvény 204.30, Osztrák-
nagyar ^Hamvasul 146.10, Északnyugati vasút 

ön'™’ pT ieuhra,dl vasul Londoni vállóár
oJ B,a,rilkverein 136.50, Villamos részvény 

* százalékos magvar aranykölcsön 78 30, 4-2 
rilZ óv R°o ^züstjáradék 99.65, Osztrák koronajára- 
clék 97.60, Magyar koronajáradék 93.80, Oszirák- 
rnagyar bank 112.30, Déli vasul részvény 25.25 

vasu|----^csi váltóár 848-, Paris 
váltóár 812.16, Union bankrészvény 139.90 Alpesi 
bányarészvény —. Nyugodt. ' 1
^vn,r!mbj!f,gVnfoMa,) n,árczius 31. 4-2 százalékos 
ezOsfidradék 99.20, 1860. sorsjegy 152.20, Déli vasút 
t?;1,0- 4 százalékos Aranyjáradék 98.50, Osztrák 
XSZ^ny 2t04-,6í?' , Osztrák-magyar államvasut 
146.40 Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.50 NyuoocÜ.

London, márczius 31. Angol consol S8! s.
aZír,0Am0á7rCZA31- (Zár,a<.)‘3 százalékos Eranczla 

járadék 96.87, Oszt. aranyjáradék 100.10, Magyar 
aranyjáradék 94.75. 5 százalékos Bolgár’ köteiez-
Äniir 486-50- 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.1a, Déli vasul elsőbbségi kötv. 311.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.-, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.35, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 68.—, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

. 4 százalékos spanyol járadék 94.75, 4 száza­
iig H"ifikáIt <«rök jár. 94.82, Török sorsjegy 
ISO.oO, Török dohányrészvény 442.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11,57 Osztr. Länderbank 482.-, Ma­
gyar jelzálogbank 4FL-, Banque de Paris 14.57, 
Banque Ottomane 720.—., Osztr. magyar állam- 
vasút 7.85, Déli vasút —Meridional vasul 672, 
Keleti vasulale Waggon Llfs Hartmann 
gépgyár 493.-, Rio Tlnto 16.47, Sucrerle d’Egypte 
33.—,Tula 344.-, Thomson Houston Urikányl
Kőszén —.Chartered—,—, De Beers —East 
Rand 82.75, Jagersfontein 80.70, Transvaal Consols

’ Transvaal Land Company 43.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
BeJgiumra (rövid) •In. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari Váltó Svájczra (röv.) Vsa, Csek Londonra 251.25 
Magánkamalláb 28/ia, Szilárd.

szarvas----- .— K,
90—1.10 K kg.-ként 

: K, nyúl süldő

Vásárcsarnok.
1908. márczius 31-én.

Leszúrt borjúban csökkenő árak mellett élénk 
volt a forgalom, jelentékenyek a hozatalok leölt 
tejes bárányokban is, a beérkezett tételeket azon­
ban gyorsan elhelyeztük. Vágott baromfi keresett. 
Husvéfra ajánljuk sonka felküldését. Vaj némileg 
lanyhult. Burgonya változatlan. Tojás jegyzéseink 
csekély variácziókkal a régiek maradtak; exportra 
csökkentek a vételek.

Mai árak:
Husnemiiek r Helybeli marhahús hátulja 124— 

144 K, eleje 104—120 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül 90___1— K
helybeli borjúhús 112—120 K, sertéshús szalon­
nával 134—136 K, lehúzott sertés 142—144 K 
szalonna friss 128—132 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 140—180 K, olvasztani 
való 124-128 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140-142 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 140 — 160 K, hazai sonka 1.80— 
2.TK> szalámi magyar 3.20-3.60 K, nyári szalámi 
1.40—1.60 K.

Vad: üz —.---- K
dámvad-------- , vaddisznó
egészben, nyúl nagy----------
—~ fogoly ------------K, fáczán------------ K,
szalonka —K, darabonkiní. Fenyvesmadár kö 
tegje 1.-----1.20.

Baromfifélék : Élő ránfani való csirke 3.20 
4i Ki sülni való 3.60—4. — K, kacsa sovány 
4—5.- K, kacsa hízott 7.-8.- K. liba fiatal
12.—18.— K, lúd hízott 12.----- 18.— K, tyuk
440-4.60 K. pulyka 0.-----0— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.44 
1.60 K, hízott rucza 1.40—1.70 K, hízott pulyka 
1.20-1.60 K, levestyuk 1.40—1.80 K kg-ként 
Pulárd 1.40 2.20 darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czcnlritugált) I. 2.70 — 
3.— K, 11. 2.40-2.60 K, főzővaj (köpültj 1.80—
2.20 K, tehéntúró 30-40 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40—6.— K, rózsa 5.60—6.40 K, fehé, 480-
5.20 K,kifli 7.---- 8.— K, sárgarépa 5.——7.—K
petrezselyem 14.---- 18.- K, vöröshagyma makói
14.-----16.— K, közönséges hazai 7.-8. - K, fok­
hagyma 30.----40.- K, káposzta 8. —10.— K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék : Szőlő 1.60-2.40 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen,
ranett, jonathán, Törökbálint, batul stb.) 80.—1 -f
másodrendű 40-60 K., harmadrendű apró áru 
24-40 K. Körte elsőrendű 1.20—2.-----K másod­
rendű 60-80. K., dió 1.40- 80 K., II. 30’-40 K.
100 kg.-kénl. '

Tojás: bácskai 71- 72 K, erdélyi apróbb áru 
----  -_K, .meszes —.----- K eredeti ládán-

I maradt készletben 29275 drb. A hízott seriésüzld 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, márcz. 31. (Hiv. tud.) Előző napról mai 

radt 229 darab sertés, 197 darab süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajtás — d:b sertés, — drb süldő. 
— malacz. Mai napi felhajtás 967 darab ser» 
as’ ,,^veda.rak s“>dö, — darab malacz, össze­

sen 1196 darab sertés, 201 darab süldő. — darab 
malacz. E adatott 711 darab sertés,' 14 darab 

— darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
485 drb sertés, 187 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül éleísulyban 96-102 fillér, éieteuly-
fevonássa1-------- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-Ig 90-66 fillér, életsulylevoníssal
-------- ,r’ „fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
——— flUérlg, életsulylevonással 128-136 fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 301 kg.-ig_______
fillér, életsulylevonással 126—138 fillérig, könv- 
nyü 220 kg.-ig 132—138 fillér, életsulylevonással 
—■——— fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feltn -----—, könnyű 140-300 klgr.-ig 99Vs-100
fillérig, életsulylevonással 140 fillérig. Belföldi
süldő ----- .84 fillérig, horvát süldő 96 fillér.
Mamez----- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos IapMj.
Márczius 31. —

kénl (1440 drb).

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, márczius 31. (Saját tudósítónk tele- 

fonjelenlése.) A mai sertésvásárra 15692 darabot 
jelenteitek be, melyből a vasár kezdetéig felhaita- 
tott 6313 fiatal és 6435 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 110—112 fillér, kivélelesen
----------- fillér; középnehéz 102-108; idős____
- fii!.; könnyű 94—102 fillér; fiatal sertés SS— 
112 fillér, kivételesen — fillér.

Borjuvdsár.
Budapest, márczius 31. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 843 darab élő borjut. Fizettek- 
elsőiendü élő borjukéit 80 - 86 fillért, kivételesen 
88 fillért, középminőségü élő borjukért 60-66 fil­
lért, silány és rugóit borjukért 60 66 fillérért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyha volt, az árak 4 - 6 fillérrel kilogrammon­
kint csökkenlek.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-kőbánya.

Budapest, máiczius 31-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) _-____
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig

Mi fi 11A - ITT? — i — I _ ,
----- r x'p,

terjedő súlyban) „Cll
P-l0^31 J*20 kilogrammon felüli súlyban) 126

fillér. Fiafal nehéz
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kL 
grammig (erjedő súlyban) 128- 130 fillér. Könnyű 
(Páronkint 250 klgr-ig) 130-132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)_______
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)----------- fillérig. h

bertéslélszdm r 1908. évi márczius 29. napján 
volt készlet 29321 drb., 1908 márczius hó 30-án

m0!1 J9n^darab> 1908 Inárczius 30. napján 
Clszállittafott 242 darab, 1908 mái czius 30, napjára

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé^ 
^ ^SrfriIZ0<tt mmisztsrelnök Matic Lukács karlopá- 
Pői mvllékvámhivatali ellenőrt vámszedővé s Maurer
minHLn?tAträhi, l7;yánj!,Lv:ata|i v-yakornoknt Ellenőrré, 
undkettot a karlopágói mellék-vámhivatalhoz, Erős

m1Ln;L2'--ta,an -,pé5':is:yi számgyakornokot ideiglenes 
"Ä'i segelydl'.as. Pénzügyi számgyakornokká, 
vvpkrfrrtllT .^D®r,lcsl lakost díjtalan pénzügyi szám- 
pn»ri»5n0x-ld®ielenes mmoségben, mindkettőt az 
ci-f eS1 Pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevő- 

belügyminiszter a budapesti államrendőr- 
:MPta szolgálaton kívüli huszárhadna- 

min V/e Cn'e - rendorfeHigye!ővé; az igazságiigy-
a gvfifnár^lv A°íerh Qumtáv '^zolványos altisztet, 
hiSs Wi] M s,b!rÉsagh°Z' Turba Géza vágsellvei járás- 
mrosagi telekkönyvi betetszerkesztő szakdijnokot a 
lozsahegy, törvényszékhez és Bukovinszky Vincze 
svaVrt"Zai ,.árásblró,saff|-telekkönyvi betétszerkesztő- 
szaKdijnokot a szakolezai járásbírósághoz irnokká: 
a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Otócska Péter vár­
megyei közigazgatási gyakornokot, jelenleg fiumei 
knrnnkkí budap^sti ítélőtábla területére díjas joggva- 
kornokka., a debreczem Ítélőtábla elnöke Kassay Én- 
aret. a maramarosszigeti ügyészséghez beosztott dij- 
alan joggyakornokot, segélydijas joggyakornokká: a 

WZ!.S»íEatósií Fábián Szlovik Mihály 
szepcsotaiv' lakost a szepesófalvi adóhivatalhoz hi­
vatalszolgává nevezte ki.
rr,,Áfhfgzések. Az igazságiigvminiszter Mifka Ká- 
, l,y czab yai Járasbirósagi jegyzőt az újvidéki tör- 

enyhékhez, Neumer Aladár szabadkai járásbiró- 
sagi jegyzőt a zablyai iá-ásbirósághoz, Kerekes Ká- 
fj 'T,gyásznál iárasbirósági Írnokot a törökkanizsai 
t«,áv<b 6 hn?,yeztc át- Ottinger János nvitrai
!°[nínISzékJ- c:i Toman József iglói iárasbirósági ir- 
nokokat peaig kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Popper 
- imonné született Geiger Teréz budapesti lakos Gár- 
donyira, kiskorú Gotschar Anna temesvári lakos 
Kulcsárra, kiskorú Goldstein Berta, Móricz és Fe- 
Fr7eLn?8ysár®d,Í ,,ako55\k Qárdosra. kiskorú Venosz 

! i u -^'os Bársonyosra, Gross Miksa te-
n.esván lakos saját, valamint Grosz Erzsébet, Rikárd 
n n,e,vu ,k|d(oru gyermekei Garaira. kiskorú
Goldstein József budapesti lakos Horvátra. Blumen- 
stein István pertrillai lakos Ambrusra, kiskorú Weisz 
Ernő nagvkállói lakos Vadászra. Petrásek Jakab ár^ 
Xo nagy falusi lakos Peterdire. Havranck József laskói 
tokos saját, valamint József és Kálmán nevű kiskorú 
»érméké, Horvátra. Libschitz (Béni) Jenő pécsi la- 
kns Lánnra; Hleba József esztenyi lakos Hunyadira, 
Ondraeek Linót szombathelyi lakos Ónodira. kiskorú 
Goldstein Lajos és Ernő szamosujvári lakos Gálra, 
kiskora Petky Mariska és Petki Béla nagybányai 
lakosok Virágra. Jungreisz Dávid aradi lakos Ko­
vácsra. Damak Mihály ráczkereszturi lakos salát 
valamint Mihály, Julianna. György, Erzsébet és la* 
jós nevű kiskorú gyermekei Diósira, Kwasznitzká 
ferenez budapesti lakos Kcmenesre, kiskorú Blau 
Jenő szegedi lakos Baliára. Oavaldik János szolnoki 
lakos Garaira es Schwarz Margit budapesti lakos 
eníedtenCV<nCk Rozgonyira kírf átváltoztatását meg-

Pályázatok. A nagyszebeni adóhivatalnál adó- 
tiszti. az alsótarcsai szolgabiróságnál irnoki és a 
zpmbor‘ rendőrkapitányságnál lovasrendőr-firmesteri 
allásm 4 hét alatt khet beadni a pályázati kérvé.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAZffB
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Bu*a
100 Kilogramm!

ara
'^T,6M K-iß

luü Kilogramm
ára

K-tól

-tsxavidólu u|

iehőraicgyei uf

pool vidéki nf

I oq.80 ! 00.50 
I £9.65 
i 00.83

22.20
22.* 50 
02.05 
o'>.25 
92.35 ?\60 
02.10 
29.85 
-2.50

2*. 30 
99.50 
22.63

02.70
02.90

23Í20

05.65 
92.85 
°3.-" 
22.53 
22. 8*’ 
22.93

22.7'
92.90
23.05

K-ig

22.85

92.80

29-50

28.20

gabananemöeSt
"’O hiiográm'rr

Ara

Rozs

Árpa

ii Zab

Tocrer!
Kopczo

elsAr^ndO uf _ w w ,
filsőrf*»dtt 6
frfizénmín *9(^70 nj w w w w . 
k5zérnnm69Ó<’M ó _ — ^ w ,
lokarmnny, elsőrendű — «*. ,
fntrnrmiinv, másodrendű — w .
sfirffiz^ero, tisznridólri —r_-___
elsőrendű______ _ , -
kézén minőségű

kéoncRfaronpzo __ ___ __ __

K-lp

20. «5 
— .20
20 65

13Í90
13.50

10.* — 
I 15.80 

18. C5

14.30
13.80

16.*20 
15.50 
13.15

Burgonya
ll Fehér

Koronától—koronáig

Dunóntuli _ _ __ , 
Polsfimagyarországi .
Nyiis^gi^_______ ,
Erdélyi ~ ^ .
Bánságig___ _ ^ .
Pesti_ __ __ _ .

4.10—4.30 
4.30—4.50 

! 4.30—4.50 
4.30—4.50
4.30— 4.50
4.30— 4.50

4.50— 4.70 
4 50-4.70 
4 50—4.70 
4 50—4.79
4.50- 4.70 
4.50-4.70

5.10- 5.80
5.10- 5.80
5.10- 5.30
5.10- 5.80
5.10- 5.30
5.10- 5.80

Kmöníéle
örmények

Pénz

Keronánkln*

diám őzsír w _ 
■zalónns _~

szil-tí kÁszár iT

szilráízkóazánj

H

Buiienesti_______
v idézi___________ - - - -
príma, léRanszárlícirTÍdékT* Z 
Térosi lóí-enszirliclt 4 drbos _
«etilt 8 -
boeznisl, 1P08. éri lisacce-mtiü

- >?«>.„„ im ..
M, , 1906. „ , 65

szerbiai, 1906. „ nsaicomii
»» 1903, „ „ 100 (?bos

1906. „ H 85 ^
szlavóniai, 1906. Z —
szerbiai, 1903. w w w w 21

lucerna magyar 1006. _ _ _ jgg
vörös apróssemU 1096. — — w 150

közóoBzemll 1606. _ ie0
nazyszemfi 1908.170

81

1139

50

50

AnamadésságkOzkölcsfinOk
Magyar aranyjáradék __ 4°/c 

w koronaj áradéit SW'o
, - koronajáradók — 4°/o
All.köl. Vaskapu cólj.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO Irl 
Horv.-szlav.reg.-kárl. k. ltya0/ 
M. íöldteh ormont, köiv. 4°/> 
Horv.-szláv. . . 4°/
Tiszai szegedi nyer. köles. 4t 
Horv.-ezlav.jelz. íöldt.kötv 4°/e 
Konv.oszlr adóm.koronaj. 4°/o 
Egyes, osztz, jár. papír. 4I/a°/o

• , « ezüst átyaty0
Osztrák aranyjáradék _ 4°/o

e koronajáradék 4°/o 
e áIVsora.1860.10COK<°/o 
. . 1860-ból 20*. K4°/o
e .1864-DÖ1200K -
, . 1864-böilOOK -

Bosz.-harc.Orsz. k. 1895. 4<>/o 
e • vasúti 1899. 4Vs°/o 
, . . 1002. 4V2°/o

Bpest. szv kos-fő v. köles. 4% 
Bpest szókes-föv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön 6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségeit.
Belvár. tkpt 4Vs%
Egyesült tör. takpt«. 4Va% 

, korona ért _ 4°/o 
Kisbírt erez. iőldlL 84 év 6°/o 

e 60V» évre ßo/o
• BOtyi évre kor. ért. 4,/s°/o 

M. agrár-jár.-b. szólőkőtv 4°/o
• ■ járadékiegy vt 4Vs°/o
. . záloglevél köles. 43/ac/o

M. ált takpt r.-L 60 évre 4°/o 
» • 9 9 65 évre 4°/o
■ e • • 65 évre 4Va°/o

Megy. fBldhitelint 41 évre 4%
• 60 évre 4°/o
■ 68 évre SV^/o

, Bzab. és talaj jav, 4°/o 
M. jelz. nitolb. frL-ban 4Vs°/o 

- ugyanaz 60 évre 4l/t°/o 
forint értékben 4°/o 
50 évre kor, é. 4% 

közs. kötv. 60 cvre 4Vsn/o 
ugyanaz 50 évre 4°/o 

60 ív vt. 110 üt. 40/0 
60 ér 100 frank 87«°/o 
nyer. kotr. Irt. é. 40/0 

cazir. feiHlb. _ 4"/o 
. nyer. kötv. koré. 8f,/o 

1L leszám, pzvltbk EOevre 4»/o 
. . . 66 . 40/0

M. tkpt k6zp. Jelzb. 4'/»”/o 
. közs. kötv. 60 ővTe4Vz°/o 
.közs.kötv. 70évre4Vtn/o 

Orsz. közp. hllelsz. kötv. 4°/o 
Osztr^m. tank 60 év kor. é. 4°/o 

, ... 4°/o
P. hazai c. tip. közs. ktv. #/i0/o 
. . . , írt é. 40/0
, . 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4Vt°/o ... K. é, 4V/0 
kOzs.kötv.vt 110 frt 4i/z°/o 

. közs. kötv. vt 105 k. 4°/o 
Adria tengerhajóz. r.-L 4l/sP]o 
Bpcsti közúti vaspálya — —‘ 
Dőli vasul 100 márka őrt 4°/o

111.60 
88.50 
93.00 
77.—

lOl. — 
lfll 
(14.- 
pR.76 
II?-
ínj—

'9.70
99.70

110.25
97.75 

15). 55 
214.- 
261.50 
261..%
91.76 
99.— 
99 —
91.60 
91-50 
02.25

T8.50
99.—
93.60

lOI.— 
lOt.— 
98.—
93.50 
98.-
98. — 
94.- 
94.— 
09 - 
96.—
92.85
34.2
93.25
99.25
09.26
93.60
98.50
93.60 
98.25;
99. — j

1I8.&C
loR—
íoo.-
98.60
93.50 
98.60 
98.76
98.25 

100.-
08.25
98.60
99.50
93.25 

101.50
99.25 
03.40

103.-
93.25
99.60
94.25 111 —

112.10
34.5'" 
93.10 
78.- 

195. 
195.- 
95.- 
$16.75 

151.- 
109.- 
99.1 , 

ír 0.20 
100.29 
116.7? 
99 

154.2‘: 
92O. 
905.50 
965.66 
92.75 

100.- 
109.-
92.50 
92 S'" 
98.25

I

Kassaodsrb.T. 1889. frtéi’y. 
_ J8S9arany márka ért 4SI» 
_ 1891 ezüst £rt ért 4»> 
M 1891 arany márka ért 46/e 
„ osztrák vonal Irt ért — 

M. lolyim-tgh. zM, k, ért if.

Bankok résnrényeL
Anyolosztrák bank —___
Hudapcstt bankrgyesülelr.-t 
Első magyar Iparbank 6°/t 
Fiumei hitelbank _ _ 6°/t 
Bpest] giré és pénztár-egylet 
Hazai bank ápr. t. _ Wo
Herrn csín agy!* ált yáltóflzlot 
Hagy. agr. és Jár. b.otö'Vo 
Málthltelbankápr.k.
írjélzáloghllelb. ápr.k.™ 6Sk

ftagy. kereskedclmTr^V 6«> 
Mngy. t ez. osztálysorsl. 6^0 
M. lesz—és pénzr.-bank Wo 

ápr. k. 
b, r.-t 
•Ja Wo 

_ pere. bank 
Osztrák hitelűit ápr.r. — 67»
Osztrák-magyar b" nk „ Wfi 
Pesti m. keresk. bank™. 57, 
Unionbank ___ __ __ 67.

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5*yo 
Badapcst-Erzsébctvárosl tat 
Budabost-Lipótvárosi bank r,| 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.«t 
Egyesül t bpeeli fővárod tkp. 
Magy, ált takarékpénzt 6°/i 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztositd _ 
Fonciére pesti blzt Lat Wo 
Magy. Jég- ée viszontb. 6°^ 
Nemzeti baleset biztosító 6% 
Pannónia viszontbizl intézel

Qózoalmak.
Concordia w w w
Első budapesti____ M
Erzsébet —____
Uíjza — —_____ ^ M
Pesti hengermalom — w
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria____2

Különféle vállalatok.
Bpest-ezt-lörinczi téelagyiz 
Egyes, légin és özemen"gy Cfl/o 
Eszakm. egy. köat--bánya Wo 
Felsőm, bánya és kohémOa'yá

800.
40,

888,
160.

97.60
112.80
97.-

112.80
07.60

ÍOO.-

802.—
8ÍÜ.-

152.—

99.50
100.-
94.50 102.5C 

102.tf
99.- 
94.50 
99—
99.- 
95.- 
95.-

loo,—
97.- 
93. Pő
85.20 
04.2:

100. ‘”
100.25 
94-50 
94.50 
94.50 
94.25

100.-
129.ÍO 
126.-
101. -
94.50 
94-60 
99..r0 
99.75
99.20 

101.-
98.2'
99.50 

100.60
94.25 

10ü.ö<
100.25
94.40

104.- ______ __ __
94.251 Magyar aszfalt r.-tTTl —■ IZ 

100.5CI Magyar ált kószénb. t A tyo 
95.25j Magyar kerámia gyár fiofa 

113 I tialgétarjáni kőszénbánya 6°/i

üflaid tégla és mészégető w 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyár_— 6°/o
Fegyver- és gépgyár r^-t ÍPJo

ryár r.-t
...------—o-rcj~ - zv. tára.
Himamar.vasinQ Apr. k« 6°/o 
Scbiick-féle vasöntöde ■* — 
Weitzer J. gépgyár r.-t* 
Franklin-tArsulat — ^ w w 
Brassói colluIoBö gyár r^. 4°/o 
Bpesti ált villamossági rt. ßß/o 
Első magyar betűöntődé w 

280.— 281.*" Rlsó magyar gyapjumoed — 
Első m. résrv.-serfőző de w 

865.— §Y5e— Elzó Ol sertéáhizlaló —«.
421.— 423-Első magyar szálloda r.»L w 
775.50 770«- Fiumei nzshántoló kem.-gy.

Gschwind-féle szeszgyár w 
426,6C 427•*e' .Hungária* műtrágyagyár — 

Kőbányai polgári seriözö — 
B77.B0 .679.— Magyar csukorip&r w w 4°/o 

I56O.— lOlO»“* Magyar vasúti rorg. r.-t ő°/o 
—Magyar vii amoss ági rvt ö°/o 

476.— 476.50 Ncmzetir. villamos társ. _
985.— 990.— Szegedi kenderfonő^yir r.-t

1020.— 1040.— Adna tengerhajózási rvt ö®^ 
860.— 870.— Bpesti közúti vasút ápr.k. w
660.25 650.76 . . élve.. Jegy.

—Bpesti tflj. városi vasul 6°/o 
*725—I . , . élvez Jegy.

Bpest-üjpcst-rákosp, vili. vas. 
Déli vasút ápr. v, _ _
Dnnagőzhajózád társ. ■. 6°/o 
Kassa-oderbergl vasút —. tz°/e 
Magyar h. é. vasutak w — 
Magyar nyugoti vasul — — 
Osztr.-m&sy. állam?, ápr, v, 
Pécs-bajcaí vasul w w *

Sorsjegyek.
BazflltB sorajegy _™. ™.

. OBzlcék felülb. _ 
Béesr. nyer. köles. 187*. év
Budaván sorsjegy-----------
Erzsébet »ranatórlnm sorsj, 
™Jószlv* sonijegy _ _ _ _

. osztr. felülb. _w
Magyar vöröskereszt torst

Äosztr, lel 111 b.___
vöröskortozt sorsi, 
hitelint sorsjegy — 

Pálüy-sorajegy _ _ _ _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. eeztr. veri 

■ oo »•=”—
s8 francos 

0 20 márkás
Tőrök aranylira — — — — 
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luo frank) — 
Olasz bank], (100 Ura) *■ M 
Papinubel darabonkint _ w 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb bankj. (loOezüst dinár) 
Váltók London (100 font et) 

német ban kp. 100 m. 
olasz bankp. 100 líra

1715.-
8320..
647-

Ó95—
£00-
169-
414-

2140.-
6S5-

1605-
183.0.-

603— 
205 — 
170— 
420— 

2150— 
690.- 

16£0— 
1S150.—

9545— 9675 — 
265.
824,
210.

2150.

829—
225—

22C0.—

176.-
1620.-
850-
290-
840-
Bt>0-
665-

860- 
180- 
268- 
690— 

120)- 
475 -

152 - 
565- 
213- 
671-

180.— 
1850.— 
855— 
600— 
360— 
885 — 
675—

890— 
190—
260__
600.-

1220—
478—

153 — 
675— 
215 — 
672.—

800—
F80—
213 — 
980.— 

8(140 — 
ROO— 
21r.- 
r64.60 
895— 
388.- 
495.- 
422 —
Pl3.~
RIO— 
780.— 

4*; 00.- 
415.- 
4«^.- 

2900.- 
lROO.— 
R45.— 
fl44.— 

I775.—
362.-
274.—
680—
9<5.—
419 — 
161.— 
Pj6.- 
£73.75 
S4.— 

188.- 
142.50 

1030— 
860— 
255 — 
40I.—
680.25
415.-

21.5C 
21.75 

506." 
280.— 

8 — 
10— 
10.- 
24.5't 
28— 
61 — 

453— 
190—

11.85
11.27
19.0$
19.08
23.60

802—
r-DO—
215—
285 — 

8C0S— 
RIO— 
2i>5—
665— 
405— 
890.— 
613— 
424 — 
820— 
830.— 
820— 

4600— 
440— 
485— 

8:00— 
ItjőO— 
860— 
360— 

i860— 
865—- 
279 — 
r,9i — 

l04ő— 
42O.- 
66I.6O! 
8‘25. —1

2R8.‘-|
100—I 
143—: 

1040—j 
860— 
260 —j 
405 — ! 
ese.Tci 
420—;

23— 
22.75 

610—! 
240—j 

0. 
12. 
12. 
25.66! 
£0— 
65— 

463— 
2C0.-,

11.43
11.8:1
19.14
19.14
23.68*.0*0 ^ö.ut

117.95—!117.66-
95.571/2
95.80- 
2.51 —

98.80—

240.30-
117.66-9ó. 66—

117
95.871/» '6.10—! 
2.52— 

94.55-!
240.70—1
117.95—
95.85-

Páris 100 frankért 05.57-/gl
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Olyan illessze távozunk" Kap Mazighántól, 
nogy kiváncsi pillantás nem zavarhat bennünket 
a partról; azután ismét dél felé haladunk az el­
hagyott partok mentén, amelyek sötét, vészt- 
gerjesztő apró sziklákkal van szegve és e között 
a hullámtörés vadul sziszegve, fehér tajtékot ver­
ve törik meg.

Előttünk, a hajó orránál a világos hegység 
1 ukkan fel, melynek Kap Blanco a neve. Most 
Holt a kormánykereket megfordítja és a kutter

Az előhegységtől délre egy öböl húzódik 
be a szárazföldre. Nagyon szegényes kikötő­
hely nagyobb hajók számára, amely nem tud 
beljebb menni; a Fram azonban bátran tova­
halad a kis sziklás halmok mellett, mialatt az 
ólmot szorgalmasan kivetettük. Bár a viz itt 
jó egynéhány fonálnyi mély, mégis egészen 
tisztán látni alattunk a fehér kavicsfeneket, mely 
telve van nagy csigákkal és rőfnyi hosszú ten­
geri növény nyel. Halak, melyek a szivárvány 
minden színében pompáznak, elvillannak a hajó 
mellett, amidőn kivetjük a horgonyt és annak 
karmai belesüppednek a finom homokrétegbe.

A nap a tengerbe hanyatlik.
Igazán szerencse, hogy ilyen messzire 

jutottunk, még mielőtt besötétedett volna, — 
mondta Holt. — Az örvénylés itt erősen ’ déli 
irányba szakad s megtörténhetett volna, hogy 
az éjszaka folyamán elhaladtunk volna vegezé- 
lunk helyétől.

— De hiszen még nyolez-tiz mértföldet 
kell megtennünk — jegyeztem meg én.

. r~. a feljegyzés szerint és ha a meg- 
fejtésünk helyes; de azért nein bizonyos, hogy 
a helymcgjelölés teljesen megbízható. Mostan­
tól kezdve minden kis talpalatnyi helyet, mely

a part mentén dél felé vonul, meg kell vizsgál­
nunk. Ezt pedig csak nappal lehet megtenni.

— Ez alatt a szélességi fok alatt a sötétség 
napleszálltával rögtön beáll. De az est gyönyörű 
volt. Meleg szellő lengedezett felénk a naptól 
áthevitett partról és kellemesen elvegyült az 
est hűvös levegőiével. A csillagok fénye mel­
lett tisztán kivehető a fehér esik, mely a hullám- 
törést jelzi és a védősziklákhoz folyton oda ve­
rődött.

Sóhajtott és morgott a viz, ebbe belevegyült 
gyenge üvöltése a sakálnak, mely a parton a 
halak után keresgélt.

Lassan emelkedett és sülyedt hajónk a hul­
lámokon.

A kaiütben égő lámpa fénye kiverődött a 
nyitott ablakon és visszasugárzott napbarnított 
arezunkon. Elől a konyhánál Henriksen csöröm­
pölt lábasokkal és ibrikekkel, néha-néha kidugta 
és megtörülte verejtékező homlokát és hüsit- 
gette égő arczát.

Sokáig egész szótlanul ültünk egymás mel­
lett. Végre félbeszakítottam az ünnepélyes csen­
det.

— Mondd csak Holt, miképp történt, hogy 
egyszerre igy az eszedbe nyilait a valóság? 
Algeziraszban, tudod, amint fejedbe botlott a 
pergament megfejtése?

— Akkor villant az agyamba, midőn a spa­
nyol a pálmafákat emlegette. Akkor gondoltam 
én, hogy azok a szögek pálmafát jeleznek talán. 
Rögtön felmentem a papírral a fedélzetre, hogy 
egészen nyugodtan megnézhessem. Amint a lép­
csőn felmentem, magasra tartottam és a nao ke­
resztül sütött rajta. Ezáltal a balodalon is láthat­
tam a vonalakat. Abban a pillanatban megér­
tettem, hogy a baloldalról tekintve, lehetséges, 
hogy ez valami bejáratnak a térképe.

— Hát ha az eredeti rajzoldalon nézi az 
ember, akkor nem lehetséges, hogy az a bejá­
ratot jelzi?

— Nem, gyere ide, maid meg fogom neked 
mindjárt mutatni,

Lementünk a kajütbe, Monk követett ben-i 
niinket. Bárha már azelőtt is gyakran beszéli 
tünk erről, én nem vettem magamnak annyi fái 
radtságot, hogy a dolgot teljesen megértsem.

Holt szétterítette előttünk a pergamentet. 
A jobboldalon egy tűvel végigszurkálta a vonai 
lakat és a baloldalon aztán összekötötte a pon­
tokat vonalakkal, igy tehát a rajz megfordítva 
került elő, ilyenformán;.

Láthatod most, ha ez a rajz hidrogra- 
íikus skizzet ábrázol, amint Monk ezt helyesen 
tételezte fel, akkor a rézsútos vonal a partmen­
tét ábrázolja, a vizvonal pedig egy csomó szik­
lát vagy liomokzátonyt.

v. Folyt köv,
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IDŐJÁRÁS.
A metfiorolopfni kiizpnntt intézet távirati telentésr.

1908. márcrius 31-én reggel 7 órakor.

Az címűit nap időjárásának dtnézete:
Hazánkban legnap a Dunántúlon számos helyen 

fordult elő kevés eső ; egyebütt az idő száraz és 
változóan felhős maradt. A hőmérséklet a normális 
értékére emelkedett és maximuma: Crkveniczán 
16 minimuma: Botfalun - 5 Cn volt.

Proqnozis a következő 24 órára:
Változékony idő várható nyugat felől esővel, 

esetleg zivatarral és lényegtelen hőváltozással.

Állomás p|g

il

A*-Szlatlna_ __
IJn-rvér_._ --
Késmárk w _ 
Lo-ronrz _ w 
Ogvnlln—. — — 
Radnpcst _ _
Horony__ _
Keszthely wPécs__ 1_____

w —
Pitimé
8*ogod _______
lemcsvÁr —. —
Nnpyvárnd_—.
Kolozsvár — 
Nnírypzcbcn — 
|vntmár —

Arvnvárnlja — 
SolmeczhÁnya— 
Komárom
Ma?yni*Ovár_
Sopron — — 
Eszék __ _ w 
t’irkven/cAw w 
Debrcczon—. _
K öcs kom ót™. «. 
Orosháza ™. —
Arad___  — —
/Csőm bolya—_
'•'orsco — I 
Orsóvá — — |

68 8
64.8 
G4.1 
6f.5
63.3
64.3
0.—
64.9 
63 2 0— 
63 0
64.8 
65.6
63.8 
Cb.8
66.8

8.2 
6.4 
1 6 
4 0 
2.6
6.4 

0.—
7.2
7.4 

0 —
7.7 
3.9
3.7
8.0
2.8
2.2
7.8
6.2

—1.6
8.0

0--
4.6
5.2 
4.6 
7.0 
7A 
GjO
7.2
5.8
2.4 
7.2
4.4

3 ö 
as
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S
E
N

3E
á
S
tiSW
NE
S
SE
N
E

S
s
SE
SE
SE

Hfimór- 
sók lel

F

Ilma

VÍZÁLLÁS.

Merva
Víg

Elba

Dráva

Kara
Szára

Szamot

lírámmá
Ijitorozn
Latiorca
U113

már ez, 80. mircz. 81.
m á t • r

0.69 0.60
i.r< 1.74
0.80 0.90
aeo 0.02
1.04 1.02 
2.28 3.28 
1.76 1.74
1.14 1.10
2.14 2.10 
2.70 2.0 a 
2.60 2.65 Í.W) 2.66
5.10 3.80 
2.83 2.25 
0.40 0.86 
0.08 0.— 
0.89 1.09 
0 20 0.20 
0.04 0.05 
2.04 2.04 
1.26 t.26 
0.40 0.40 
0.28 0.30 
0.70 0.66 
0.40 0.88 
0.10 0.10 
0 74 0 51
8.10 8,98 
0.02 0.01 
1.— 1.— 
1 71 0.70 
0.86 0.81 
0.80 0 84 
0.24 0.35

mardiné
Passau
tt'l

Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Ufvfdék
Pan csóva
Orsóvá
Morvafala
Zsolna
Tronosón
Szóród
Ezt.-GotthArd
Sárvár
Győr

Zákány

Fszók
M. -Szordah« 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Dóás
Szatmár
N. -Mai tón y 
Munkács 
Homonna 
Pcrectccy

Tlsta

(hnfeva
Tanoty
Rodrog
Faló
Flemád
Berettyó

K0r6a

II area

Tcmoe
Béga

már ez. 80. már«, 81. 
métát

M. -Rzteet 0.10 0.18
Tekeháza 0.52 0.55
V^Nantóny 0.72 i.77
Tokaj 2.30 0.10
Tlszamred 8.20 3.94
Szolnok 4.46 4.04
CeongrAd 4.85 4.44
Szegőd 4.03 4.58
T^Bocee 8.75 8.57
Titol 8.55 8 42
Roór 0.40 0.50
Bátifa 0.72 0.72
Ladmócs B.88 8.47
Zsoleza 1.77 1 80
H.-Nómeb 0.41 0.45
Margittá O.10 0.C6
B.-V!falu 0.8 > 0.«2
OncfW 0.23 0 98
N. .Várad 0.06 0.07
Belényes 0.85 0.38
Tónké 0 02 0.02
Gurahono 0.38 0.4'>
Borosjonó 0.10 0.10
Békés C 02 1.78
Gyoma - 70 3.74
Gy.-Eehórvár 0X8 0.04
Rranylcska 0.80 0.30
Soborstn 0.— 0.—
Arad 1.C4 0.06
Makó 0.24 0.20
K.-Kostóty 0.82 0.H0
Kiszóló 0-70 0.61)
Temesvár 0.52 C.54
Bccekcick 0.93 0.92

EfCíVETERTES
SZÍNHAZAK

Szerdán, 1908 április 1 én

•nimm

0
SALSA»

nemzeti Színház
Ma és mindennap

ililtxietd« mOsoi>| ---- '

Ä gyermek
Színmű 8 felvonásban. Irta Abonyi

Három feleség.
Operetta felvonásban. Irta Bauer 
Gyula, Tordította Mérői Adolf 
zenéjót szerzetté Lehár Kcrencz : : ■ .<roay!6®iíé*t: és möw&3*n6lí I"

BSMori.nL
®4)w<aeiirBa3ttm:OTteto$uc2titót&^/j íkjbH n— ti'f L»igT7vrritrríwt i'ii«iiií

Sajó 
Kflry K. 
L'urcháuyi O 

Szilagyi 
Horváth 
Ktimyci 
Virág 
Andorfl 
Polr áss B. 
Dobsa M; 
Pzontgyörgy 
Dobi

sSSmiM
a OTfít

'i^SBsrss*.
amua

,rpúd 
Szomólyek:

Radák, őrnagy Gyen es
Jftnka Cs. Alszegi 1
Klndcrmwn kapitány Ivánfi 
özvegy (Jjlakinó K Hegycsi M
György, fia
Ráró Pflllvitz,
Huber
Loontin
Misó
Rikotl.
Szerón

Mészáros 
Dorső 
Bartos 
D. LigoU J. 
Hajdú 
Vízvár!
V. Molnár R

Túri János 
Lóri 
Cora’io 
Olivia
HUn«*borg báró 
A dhomar Ricardo 
Sadi Baba 
Puck Vendel 
Szidónia 
Margit 
Fait
Hung cal

Kezdete fi órakorKezdete fól 8 órakor

m. KIr. Operaház Király színház
Don Jnan.

Opera 8 felvonásban. Zenéjét 
szorzotté Mozart Araadó 

Személyek:
Don Conzola 
Donna Anna 
Don Oct&vlo 
Dpn Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zcrlina

Venczel 
Vflsqueznó 
Arányi 
Foinhals 
Komat 
Szendrői 
Dalnoki 
Payer

Kezdete 7 órakor.

A dolláHkirállyfiö.
Operett 8 felvonásban. írták 
illner A. M. és Grflnbnum 

Frigyes ; lorditotta Faragó Jenő.
Zenéjét szorzotté Fali Leó. 

John Caudcr, Nómcth
Aliczo, leánya Petráss S.
Dick, az unokaöcs. Simát 
Daisy Gray, unokahugn Ötvös G 
Tom, Ctiudor test, Csiszór 
Dénes László 
Schlick Hans báró 
í-abinska Olga,
Miss Thomson,,

tiaskó 
Csapé 
Szegedi 
Örlcy Fi.

Kezdete fél 8 órakor

ZABA S3 A LKAKAT
védjegyeket éa mintaoltalmat megszera
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej, oóg.)
1ebzseiiet-kördt 17.

Felvilágosít fta díjtalan. Telefon 24—20.

Fővárosi Orfeum I
WALDBAUS IHBB Igazgató. fvi* Hagymező-a. 17

Ma uj műsor:

SAHARET
ThBPBse Hinz la Bérat

és 12 attrakezió,

^ Az előadás kezdeté 8 órakor.
A télikertben reggeli 8 óráig1 V Öltő B ELEK 
’oalgányioneltara hangversenyez.

mmm

genzln-v 
Dssrsolfli- 
és

?Moms osép- 
löteleteki

A legjobb gének. A légatcaéUL Oxera. 
Kedvező fizetési feJtSéteteb.

Tessék árjegyzéket kérni,

i

.y> magyarországi Idzárálegos Mgrlaelefe: 
EqvAc» ILijhály és 
Budapest, 7f„ Hoíd-idteza

I

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYŐK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatók :

Lefbvits Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-ntca 26. 
Korall-ulca sarok. Lipót- 
kürut közelóben.

SElndenfifi kapható a leglLmmínBh

5 Welder tejszín ésZsolna csokoládé |
Csokoládé dessert bonbonok. 'L

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és ezukorksgyár ZSOLNA.

Nleghivó.
A Magyar faipar, keret- és léczgyár részvénytársaság részvényeseit 

tisztelettel meghívjuk 1908. április 9-én déli 12 órára a társaság irodá­
jában (V., Bodor-utcza 11. szám alatt) tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a 150,000 korona felemelt alaptőke 
további 30%-os befizetésének bekivánásáról és ennek eredményéről.

2. Alapszabálymódositás.
3, Az igazgatóság tagjainak lemondása és uj tagok választása.
4, a felügyelő-bizottság tagjainak lemondása és uj tagok választása.

Azon részvényeseit, akik szavazati jogukkal élni kívánnak, kötelesek szelvényeik­
kel ellátott részvényeiket legalább 5 nappal a közgyűlés megtartási elolt n társaság 
pénztáránál (Budapesten, V„ Bodot-utcza 11.) elismeivény ellenében letctcmenyoznl.

Ai Igazgatóság,

Fogkefékrendkivfilijó^inDS3güokynagyésolGSóvá!asztékban.
fl mOLLER 3. LMéle

Szalicü-szdivfz és fogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztoson megszünteti p. fogak romlását 
és a kellemetlen szájbiiat. Egy üveg szájvíz BO fillér, f konsma 
80 fillér, nagyobb övig 3 korona 20 fillér és 6 korona

IRflIler3.L.-!éIe SzalfcíMogpor,
szalieil-vlzzel használva nemcsak bőfehérré teszi a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza I kor. 20 fill, 

és 2 korona 40 fillér.

IRfliller3.L.-íéle SzaíicIMogpép,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással bír, mint ti fogpor. Minden főni elő­

sorolt készítmények orvosi utasítás titán készülnek.
“ “ 30 fül., s' ári)

60 miér,
tucat 3 kor.Valódi toiás-olaiszappan,

rwiyiv V *1 If CB. <53 klr. udv. nzállitó illatszer,
fiÄí*»1 MMMJuk WV JL6v és plpereszappán - gyárosnál,
Budapesten, IF., Koronaherczefl-uícza 2. szám.

jwr
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(Ra<n?ar színház Várszínház
A császár katonái.

Dr&ma három felvonásban. Irta 
Földes Itnro.

Személyek :
Karády István 
<arády Zoltán 
íarády Krr.sóbet 
Schnaller Lajos 
Vlarfay István 
5zilas$y Ernő 
toász Gáza 
Saárossy AgÖst 
<e!lcr Gyula 
Szedlacsck János 
f>intór István 
Foren ez

Kezdete fél

VM

Borostyán
X. Molnár
Rétbey
Törzs
Csortos
Vándori
Rátkny
Fapp

Körmendy 
8 érakor

Vígszínház
a tanítónő.

bzinmti három felvonásban. Irta 
Rródy Sándor

A tanítónő 
& tanítónő anyja 
Öreg Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisassrony
Főur
Káplán
Szolgabiró
IorvényDiró
Krey Ida

Kezdeté M ^

Varsányi T. 
Haraszthi H 
Szóróm y 
Kiss I. 
Tihanyi 
Vcnuicy 
Komlóssy L 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai
Balaseü
lícgedüsnó
érakor

Magyarország legmodernebb moz­
gólény kóp színháza a

CHICAGO - SZÍNHÁZ
1 Városliget (Aréna-u!) közvcl- 

Jen közelében.
VII., István - ut 30.

Telefon 93 -09.
Kitűnő nyári szórakozó hely! 
Kőszlnház, télen-nyáron nyitva 
délután 5 órától kezdve. Vat-ár- 
ff ünnepnapokon délután 8-tól. 
Villamos ventilátorok. Állan­
dóan a legste.nzácztósabb és 
legjobb kivitelű aklaális képek. 
Eredeti tranczia, angol és fókop 
amerikai felvételek. Minden elc- 
gancziája mellolt is a legolcsóbb 
mozgófénykép-szinház. Filmek 
kőlcsönzóso és eladása. Egész 
színház berendezés és kölcsön­

zése és eladása.

Zárva

UIODERNSZINHAZ KABARÉT
Andrássy ut 69. Toloíon 03-16 

A harisnyakórdós.
Tréfa, ir'a; Bérezik Árpád. Sze­
replők : Kardos. Moór Lili Urai M 

Szép annzony kocsisa. 
Párizsi törlőnél egy felvonásban. 
Szereplők : Sarkad!, Keleti Ju­

liska. Boros ős Kánsony.
All right.

Tur/dráma, irta 1. P. I,atnnme 
S-ereplők: Kardos, Kabók, Szent- 
irmay, Bársony, Nyáral, Med- 
gyaszay V., Kökény J., Urai M, 

Paláslhy,
Pajkos grízeitek.

Operotto rta I. Wilhelm, zené­
jét 1. Reinhard, fordította Holtai 
Jonő, Szereplők: Nyáral, Boros, 
Bársony, Keleti 1. Rózsa Lili, 

Vörös Ili.
Medg-yaszay Vilma minden 
este fellép. Sulamll Rahu, 

marak kői táncosnő fellépte. 
Kezdete 9.15 órakor.

A Conférencier tisztjét Palásthy 
Mnrrf*|i tölti ho.

TATRA-MULATÓ
Vn„ KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
HndapoBt In<relökelöbb őnálád! mulatója.

Mn ős mindennap

Teljeses ej szenzációs műsor.
lísti 8 órától 10 óráig: Varieté előadás, azontúl

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Nemes Lessen« Melts Cnbnretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hármkisérettel), La bolle Sylvia dán Soubrette. 
Homberío & Ronardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Scbmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
lilaara Gnsti előadó soubreft. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.1

KANADAITORTENET
Az elsikkasztott tervek.

A csodadoktor. — Az almafa 
alatt. — GYERIFKMENTES 

EGY SAS KARMAIBÓL 
Utazás Középafrik an ke­
resztül. — Tévedések vig- 
játéka. — Mindennapos tör­
ténet. — modern szobrász.
Április 3-án, a nyermoknapon 
d. u. ?. órakor az Országos Gyer­
mekvédő Lina Savéra tendezendő 
di zolóadáson körül először be­

mutatásra :
Élet a gyermekmenkelyeken

(Saját felvételünk'.
Az előadások d. u. lel C órakor 

kezdődnek.

Rrániű színház
üj asszonyok.

Kezdete él - órakor

Variefé-Szfnhdz
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

3UMPEST, VIII., Rákóczi-íit 63. szám.
április hó t-től eii műsor.

SARATGFF
orosz énok éa tánczcsopor*

Etea Sk Gapstass? Smith
mülövő-pár

Oläesser WaSdemecs*
erflmu'a! ványok.

a Tardos Muk. JKVÜiSÄ 
gene és táncz.

Hegedűs fivnlo elsőrendű cigányzenekara hangversenyez.

BUDAPESTI
BONBONKT1E8E) Cabaret Teréz-kőrut28 

Telefon 52—88
Április : Ui mfteor ! 3 bohórafc. — 6 u. színpadi tréfa. — 

20 uj cabaret-szám. ÍN agy Kndrc, László Nőzsi, boronczy 
Károly, Z. Molnár László, Balogh Bősko, Hfibián Kornélia, 
Szécsi Magda, Köpi Jolán, Huszár, Sajó, Gabányi, Mahr, Kövnry. 

Jegyek: Báxd, Kossuth Lajos-utcza ós Andróssy-ui, Zipser és König 
(Andrássy-ut 4. ne a Cabaret pénztáránál, 'leróz-kőrut 23.)

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA i8.

l-szzaiit . FőroEdoxö •
LEITJIEB és KELETI. | RÓTT SÁNDOR

fli előadás kezdete 8Vb oraV.or.
11 órakor ! IRn! Véi-tll

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermekmcso le nőttok számára Tta : Satyr. Kondezö. 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 911 órakor;

Äz aczélkírály vád alatt.
Bírósági karczolit irta • Pitaval. Nendezó : Rótt Sándor. 
További: Trébltsoh Sándor, zsírt! Márton és Türk

Berta uj szólószamjaikka!

Nappali pénztár 9-1-lg és délután 3—6 éráig 
Az I-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

fi éráig zene és tánc

MARGIT GYÓGY
FORRÁS

ystttrgittalep* Berecmeg-yeJ

• gyomor, belek, húgyhólyag, «különösen a 
légzőszervek hurutoa bántnlmainál igen jti 
hatása még ai:kőris, hn vérzések esete forog fenn

MegrcndcIbeiCl Értealtvty L.-néi Budapesten ti * 
to írás kezelGsógOnál Munháno.

mmE

V..

SüicheSaisieiíeE* utóda
r r

ÖNh ^jjjl
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3.

rr

iZIPÖ-

sz.

A szabott órak a

* . t iHc®ce

- *

április I

ITT a fawasssH
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva éz vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

HogáSsy-féle

Magyar-Piper e-Borax.
Állandóan használva az mez, kéz és bőrt, n testbőrt puhán 

Üdén és tisztán megtartja ’

n. nogatssr-félo R9AG7AIR PI^ERE-BtORAíj 
e!l«n»u. szop!?f' börsrayt, atkát mittesvert »»tanáé! 
májloltot, a ránezos bort bársonysimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré feszi.
*■’ eyermekápolásnál, fürdőzésnél nélktilözketlen • ■ 
Kitűnő hatással hír BZOmgynlatláenál. valamint for. 
es szájápomsnáL Mosás és vasalásnál a ruhát hólehém 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér. —rejr°me:z.do0o]
Rogátsy-főio magyar plpere-borax-krém K 1—. 
Rogátsy-féiö magyar plpera-tiorax-szapjian K™80-
Kapható minden gyógyszertárban, dcogóriában és Jobb 
(üsserüzictben. — Csak dobozban, nem kimérve
BSRogátsy Kálmán KSM:

Ftirvelltink a HOGATBV nAvro.

forrásvízéNyilatkozat. A Csillaghegyi fo
bakteriológiai . szempontból tisztának cs kifogástalan I 

nak minősítendő.
Dp. Preisz Hun*

. . . äsUL hír* állami hnktoríolégial intézel í 
_______ . _____ ' - vezetője. fa

A Csillaghegyi í'orráevi* központi lro-1 
fiája Bpeat, III« Béosl-ot 84. Telefon 77—38,

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben.
IsTSiF«1 lakberendezési 
ÄMO 6 vállalataItaflY

Budapest, Váczi-korut 9. (Szerecson-uícza sarok.)

iobllctimrA disetftrpryflk «vÓ*
——1 * 1 ’ " .. ....... ......  lámám

eszközök, müírnri c »i k k e k

részleífizeíésre
is kaphatók Jutányos árcn

POLGÁR KÁLMÁN
mfióráe ékszorteíepén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Árjegyzék 2000 rsjzzal togyei és bérmcnlra.

i

íi

iííür

HFTf MŰSOR;

Már czins—Április Nemzeti Színház ja. íitr. üperaház Vígszínház h'.rily-Sztnbay 1 tíopszinnaz
(Víg-Opera

lifVir Jjinüaz j Vár Színház | J rínia színház j

2 .. _ (d. u.
Csütörtök 18st8 Lillomli Tcsca

j Tatárjárás |\ dollárkirályné Czig.ánybaró

Három feleség
A rab I.oánynéző — 1 Uj asszonyok

2 Péntek ... A félisten Norma
1

A megváltás feléi A dollárkirá-ynó Három feleség A császár katonai JA Klotild-egylet
1 1 H hnnpjvcrscnyo

4 Szombat . . A félisten A Bolygó hollandi Tatárjárás |\ dollárkirálynö
A nagymama

j Az attasé apja. j —— 1 ViZ5,yfi előadás

ő
HU.

Vasárnap )
A hol unatkoznak

Ellána
-\Z nrdog 1 V.Utók.iiUj; Piros bugyeiiuns \ csitt szúr katonai jj ;\ tOUpuí

! este A félisten A tanítónő |A dollárkirólynß 1 farom feleség Az attasé apja. II Ui t'-SZf.H vök

»



Szerda,' április 1. CtVVfcT ÉRTÉS
Álapittatott 1882-ben Alá,tök. 10,000.000 K.

M. kir. Tengerhajózási Részvénytársaság.
lßazSa*0sig: Üzletvezető Igazgatóság!

Budapest, Szabadság-tér 16. Fiume, Adrla-palota, Ríva Szapáry
Fluméhől. Menetrendszer!! Járatok: Lissabon, Oporto. Bordeaux, Rouen, Harro, Glasgow, London, Leith 
Liverpool, Newport, Newcastle, Crimeby, Antwerpen, Rotterdam, Amsterdam, Hamburgba. Menetrend 
szerű heti járatok (személyszállításra is berendezve) minden hétfűn: Fiaméból az olasz kikötők érintésé­
vel iiarczel nába és Valencziába (A-vonal) és minden szerdán Fiúméból az olasz kikötők és Malta 
érintésével Marseiiles (B-vonal). Rendszeres hasi járatok az északafrikai kikötőkbe (személyszállítással!. 
Évenklnt 9 Járat Brazíliába. Kéthetenkénti rendszeres járatok Fiume és Nowyork közt a Cuuard magyar- 

:merikai vonal gyorsgőzőseivel, (Carpathia, Pannónia Slavonia, Ultonia).

IIA JÓRAJ: Adria, Andráasy, Arad, Árpád, Balaton, Báré Fájérváry, Baross, Báthory, Buda II., B Kemény, 
Carola, Daák, Duna, Jókai, Kálmán király, Kassa, Kolozsvár, Lederer Sándor, Watlekovlts, Mátyás király, Nagy Lajos, 
Rákóozy, Stefánia. Szápáry, Szeged, Szent István, Szent László, Széchenyi, Széli Kálmán, Tibor, 1 Isza, Zichy, Zrlynl

Ő csász.és Apóst, kir. Felségének §||| legfelső elhatározása folytán,
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XZ1F1»ife csász. &lr. ditomsorsjáÉéfe,
Esőn az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorejátók 13.390 nyereményt 

tartalmaz készpénzben 513.58J korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyereményok kifizotöseórt a csász. kir. loltójövodók kezeskedik. A hízás vieszavonhatlanul 1933. 
május 14-ón fog moatartatpi. Egy sorsjegynek ára 4 korona. A eoisjegyek Bécsbcn a osáss. 
kir. allam^ráiatékok osztályánál, ILI. kér., Vordere Zollarotsatrasso 7. sz. a., továbbá a loltógyüjtő* 
dekboii, dohany^zsdékben, adó-, pósta-, távírda- és vaenti hivataloknál, váltóUzletekben eto" kap­
nátok. Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómén tesen küldői­

nek szót. A osáaz. kir. lottójövedéki igazgatóséig (álJamsorsjátoki osztálya.)

í^szeeaUwleejOBa«

MUU

önriecmikiLaMvasigT k$v*«t»
8 oetraoesl w frs

■e*oeyá«ywMbÍeM I 
«««int e imái íeUtibiL

6IGHNER JÁNOS
ég-ynemfl rí«- éi vasbator-grfcroe
•ntejegy fBgg*», soklé«, tente etb,

BMf, Ulse?«®**. ' 4

BUDAPEST,
Ensébet-köruf 20, $.

Gyári
l Kartáu-ntos T. 4» I.

Arjeeysíket
frbárktnok Ingyen *• bár. B-* 

mentve kéldbk, E> 
fijranaeltkoeílk eogy vilsutékbas. Meg nea ArteM ára! Uancáta ngy • pérrt vfaiiaJsa,

UJ IDŐK
SZÉPIRODALMI, EÜVÉSZETI 
ÉS TÁRSADALBI HETILAP.

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.
"c) © 6"

Azon szempontokhoz ragaszkodik, melyek a 
>r\ müveit magyar közönség kedvelt hetilap­

jává tették. Egyfelől terjesztik azt a mo­
dern magyar irányt, melynek szellemi életünk 
minden terén érvényesülni kell. Másfelől tiszteli 
a hagyományokat, anélkül, hogy maradi volna.

Előfizetési ára negyedévre 4 korona.
mutatványszámot Ingyen küld a kiadóhivatal:
Budapest, VI., Andrássy-ut 10i

Heveny vagy idült
bij akór-bántalmak,
úgy görvélykór, bőrbajok, rhenma, (Izzng fekélyok stb.) n 
u lumiotí, vórlől bzármazó egyéb bajoknál, mini mlrlgydagvintt, 
rhenmatlemas, a ««áj, góge genyedésel, daganatok, 
onoatesls, tonet« tlonsóg1 és mindenfele szorzo.t vagy örökölt 
bujakCTOS bAntalinak esetében, a le? megrögzötteb ■> s minden 
gyógykezeléssel daczoló betegségből blxios és gyöltoies gyó­

gy olást nyújtanak

Dr. Oliver vértiszíiíó piskótái
melyek a iranoela kormány és a pérlel orvosi akadémia 
által engedélyezve 6s a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
Igen kellemes gyógyszer, melyet tiO óv óta a legkiválóbb orvo­
sok használnak, min. egyoUon es legjobb vértisitité szert óe mát 

számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kin doboznak 21 darab tartalommal Ö.60 kor., egy nagy 
doboznak 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és prospektus 

rendelkezésre áll.
Raktár: Török József 

atosa
séf gyógyssectára Budapest, KlréJy- 
. 1*. és Ai drássy ul 2d.

BÚTOROK
tóié-, ebédlő-, szalont» 
rendelések, továbbá nrl- 
noba, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bátorok, 
«lényegek és függönye* 
nlédl angol bérgamltnrák 

eladása és vétele.

tUetMer Hdrolytté
Hl, Klrály-uteza 23. szára 

L emelet 261
. Easlnezv-ntosfl sarok.

30 forint.
17arrőgépek

egy n! valódi csa- 
ádl bínger varró-a .. . zárszók rény- 

nyel 6 éri jótállás
ssl osakl.

SINGER A.
mügépésznél Badapest, fő üz­
let Akácfa-Utca 55. Minden, 
pemü varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál. 
latom. Árjegyzék Ingvon.

Pontos *■ legjobb

ÓRÁK
évi Jótállás 

mellett.
Oraey *■ esüet ékeserek, evő-ij 

esskSxOk, násxajéadékok ;

részletfizetésre is.
JsvttAeokre ée vidéki megreatie» 
lésekre különös gondot fordítok. 

^Árjegyzék *008 rajnai lágyon ét bérmentwe.

POLGÁR KÁLMÁN
.. ....... mttóráa —

JSpest, Erzeébet-kőrut 29. ez. L em

!W

vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Pianiméfer, Teleskop 
Goerz—Zeiss—Triäderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigámul
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
sfiiszerü mail és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és szalonbntorokban. 
Eézhálószobák, bőrgarnitn- 
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

25597

ROZSA

SZESFU
Kagastörzsü rózsafák
2 évoa koronával 10 darab 12— 
10 K. HlagastörzBÜ rózsafák 
U éves koronával, csak régibb 
legjobb és újabb legjobb fajták, 
20 K. JBokorrozsák, 2 óvc-ok 
lu drb 6-8 K. Amerikai 
óriás szegfűk, ogyóves, etősen 
virágzó, 5 drb 10 K. Császár* 
szeg-fük, folyton viritók, 10 drb 
5—10 H. Kezeskedem biztos meg- 
fogamzásért ósgnzdag virágzásért 
Szétküldés mindenhová bér­
mentve ntánvótteL Képes 

árjegyzék díj tálánál.

Krausz T.
kiviteli kcrtÓPzete 

FEKETF.HALOM, Brassó mellet*

^«■i-nr —H■ in— I ir-n'iwBiGBh-aaa-^iAeaj-^^L^v oi,,.Yi'X&taiKtsmmm

Tatkos betegségek
blzlfl# és UlkÜBineretBs no----------------------jiogjyófTHÁAárB té ... ■«■««

óriási tapaszt »tata folytan íecJobba» ajánlhatják

Dr. CZINCZÄB
egyetemi orrostaáar speosJAlistAA 

Igen rövid IdA alatt alapos eJkerreí gyógyít i BtiagToe6fcST*»t, 
msgömlAaL nólyagbajt* fekélyüket erphilist férfi eigyeogtt- 
lést, fln/ertónésl, bátuerlno és ttlegkajl, bőrklülósf éb saándía» 

női jetogiéget ház Um md-daiarraL

Badapest, lil., Károly-köput 10. |. emelet
Rendel d. e. 10—-4 ée eete 6—0 éráig.
Vidékiekéi levél utján« la tototoo ert»dmétiyirfti kasai éa 

gyógyeaarról gondoekodlk.
MtunL4aokat teteme# áreng-»dmeuynyel fceaeL

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 38 éven át sseraett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KiJDiCST
v. es. és Hr. ezredorvos és kőrbári fdorvoiv

gerinebejt, valamint minden női bkokat
EEJíDSi; 8-,4-lg és este

Budapest, VHI, József-körut 2.
tavelebe vilsssol, győzT'Mrehiől gondoskodik.

"""Sitii
_ ----- - • ea-ej--—-“-v* •»»vnnvuáM
Z-e~val utján lg tolzioa gyógyellcer,

I- INGYEN -|,|
83 dleetábro *» bármentve kMdlBk rentk UmSI 

kívül Ardokes tartalma ábrákkal ée HB 
Bsamálsa ntaeilMsnl ellátott árion- BB 

síkunkét.

HALHÓLTÁB 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLÜS, NŐI ÓVSZER 3— 5 kor.
íeltéUea megbízható valódi angol ée francia gyért1 

mányok.

„MAKIRA“ törr. védett férfi-óvszer különl 
valódi indiai paragummiból 
tétien megbízható, luca

különtegesséff,
,“L‘Í12K

mrnmwiP^=T^í
UTERUS-SPRAY ftö 14 korona.

Universalis-sérvkötők
pirellenok. kje gomml nyemíUppaL « legnagyobb «árv Is éW 

sáihstd. EyyotiUh» 0—is, bitóidéin 10—34 korona.

fflöliall, RliliiBZBk, egyenestartób ferdéimét' 
u . „.a. teltnek, támgópek, stb etb.
Haskötők, Bumm I Kari anyák etb, Irrigá- 
torok, betegápolás! csikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Míiszarlár m Budapest
V1L, Rókóosi-ut 32.

I—I Pdotea •símre ée a veres keresetre egyeljünk, *

W* BIZTOS
gyógyulást keresőknek

tik bármily

nemi Deíegségben szciroediielt
mint bugyeeő és b6lT»gl»jok, hugycsőszUkaiotok, vixolési tar«- 
rok, éjjeli msgőmlésok, sobek és bnjakoros hántoltnak (eyphi- 
lis, oz önlertőr.és utőbalaiként fellépő idogbalok. korai férft- 
erd elgyengtUóe, bármily bőrkiütések sU). nőknél fohórfolyás 
méh bajok, alapos, gyors H gyökeres gyógyítására stílről 
rnan tudományos ée lelkiismeretes gyógymódjánál 

lógva lopjobbar ajánljak

dr. Sasai Bum
V. CA é« tori osztály főorvo* országos hírű és • logrémbiL 82 

éve fennálló rendeld Intézetéi

Budapest, VI. kép., Andrássy-ut 24. ez.
Ite0d|íí! ^ 7~8<« idillt hogycsó óihó.

7*8 bajok vizsgálata villamos hugyc-őíUkőr stigólyéveL
Vidéklak levelekre timerl'ő választ és s.akazaiU ..'inácsol nverv nak, gyógyswril gondoskodva lesi. Titoktartás UtatoStvaT^

Nőknek külön váróterem.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6 fillérrel fizetendő

F;CTTETI?frf&S

KIS HIRDETÉSEK
Szerda, április I.

E hirdetési rovatban minden i>- 
egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompi” 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend* 
kiviül olcsó áron kaphatók
a.....................
raktárban.
Bá

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Bzehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 8 irt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással. EGÉ­
SZEN U|, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Gora objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal' eladó, Va­
dászfegyvert, fényképeaőgó- 
pat binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb." veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
ÍV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

;f Jogi-,
1 politikai szigorlatokra, 

alap- és államvizsgákra 
I (egyestárgyakból is)
I Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteitanl államvizsgára 
teljes síkénél gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 

I Bzemlnárlnm, Budapest
I VI., Eézsa-n. 44.

Polgáriskolai
gymnáziuml és bármely 
más m^gánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma- 
gánlanulók, valamint fel­
nőitek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek tel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut 8. I. 3. 27997

1000 családnak
azonnalra szerzett »Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden berhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat olcsón elárusitom
kiköltözés miatt,

Dob-ntm 22. szám
Nagy Endre,

Csemegealma

fvlelyik nemesszivii
üzlettulajdonos vagv bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
léi kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 
megbízható. Esetleg vi­
dékre is. Jó bánásmód és 
szerény fizetés melleit. 
Czim: Hauzer Kálmán
Budapest, IX, Szvefenay- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Sodronykeriíésfonó-
gépet küldök 60 koronáért, 

kész sodronykeritéseket 
árlap szerint. Kesch Rács.

28254
Gépészeket 

csépién idényre ugysziaten 
gazdatiszteket és tu összes 

gazdasági szcmélyzelct, 
szakértelem és jéznnsáaá- 
ért teljes felelőséget vál­
lalok’ a hely adó urak ré­
szére teljesén költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Nagyntc- 
zS-a. 25- Telelőn «4 - 76.

A Falkogen
tűdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Ealk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vll. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27706

20,000 rózsa
magas törzsű kaphaló. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

ÍWagánkutató iroda
fíákőczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-üíagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-félc cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-fér 16. 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

BÚTOR
Diszkertkedveloíí

kérjenek árjegyzéket az j 
Első magyar diszfenyő-ía- ! 
iskolától. Tulajdonosa: I 

Copony Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lomb- ! 
fák, sorfák, díszcserjék és \ 
rózsafák kaphatók 1 5565

árvorősröl, finom és egy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr« 
felellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnyar és e; 
darabok; Földes B, «*., 
Kertész-utcz.a 43. Király­
ai ez a sarokházban.

es

SOOfeoioodí
űzetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Earfilla.Wintrier Piti Winn

körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógy szertárban. 
Csakis „BartilLi iogviz“ 
kérendő. Hamisítások he- 
jelenfdse jól jutalmazta tik

ElEmö-
8SQT0R0K

minder. nagyságban, ál­
landó nogy raktár

Ferenc* tér 17. ez.

A ocntfnenseo n legerősebb
jód brórn gyógyfürdő. A ir?2*

tannr icgujuDD vtzFg.uRtrti íme* 
dozlok, Megnyitás május l*Cn. 
Számos elpörendll hórhAz, ezann 
tórium, gyógytár, zongora, k/.vó 
ház, Ifcxrn-tciinisz, totnboJftk, h - 
rándulások. Vasut-állomáe, posU 
távírda helyben. Hivatalos orv< f 
Dr. Holloa Jenő. Katón e.- 
tißstotr, All&mhivatnlnohna 
elő os utó idó *ybon 60 
kedvezmény. ProEpoktvsp;-. 
szolgál n turdölgaegató9 á 
Az nsvánvvíz rendelhető hat?7

LK

téli nemes fajaimé 
és óriás birsalma 

poítakosaranklnt 8 bor. 
25 kiló éra 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs* 
alma-sajt 2 kor.. Cukor* 
édes szilváit 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcc tollte 
Jét 60 koronáért szállítja 
Szabó XIL Oaongrád.

28010'J
Pénzkölcsönt
4. 4Ví és 5°/o alapon föld­
birtokra, jövedelmezd, fő­
városi, vidéki, városi fs 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1., II., III, he­
lyen 5-70 évig töri es zt- 
hetd. Személyliftéi tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANPi JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut 1 ia.

Villamos
Világítás

saját dynamóval, lakó, 
házak, gazdaságok ré- 

' !. Te..................szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, üyár-utcza 1. sz.

27855

ürasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
lorokat, zongorákat, perzsa

Dronzcsmaroirat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendczóscket, 

Üzlet berendezéseket

zen fiords

pianfnót,
czlsínbalniof,

fiecgetifít FRIED J.
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
készpénzben! árakon n leg­

újabb rendszeri!

IV., 3etQmelwctss-(Ujvllág-) 
ntcza 21., kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

fo a u fe h f í e 3
utján kizárólrg csnk:a

Rpmpnvi UOE7 niacyar Ima-, ncihviiyi .zerlclepin.
Prospektus és árjegyzék In. Even
Budapest, Király-u. 

58. érám.

mübutorrakfár, kárpitos és 
díszítő

Bpest, V, Nádor*n. 14
Elfogad teljes lakberende- 
léflekot, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 27881 
Mlntaraktár müvésst kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, t

Aia 80 fillér 
Bélyegben is beküldhető. 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik az emberiség 
nemi és társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len el kell olvasni ezt 1 
rendkívül érdekes és aktu­
ális könyvet.
Kaphatóa .Molnárok Lapja > 

könyvny indájában.
Budapest 66. V. Caóky-a. 12

kiadóvállalat részvénytársaság körfyrgógópein, Budapest, Aradi-utcza 8.

byütTíőicsici 
uiszia és rózsaárjegyzék 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Zalogczétiulákat,
triiiíár.aokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCEILLEB 1ZID0B, Sip-

»9 Fióküzlet nincsen.
26618utcza 8.

Nyomawtl a «Globus

I

LBigiáJunii..;. :iít i
i

Veresáíonyabeíőtt
B A B T A-félö, 6 kilós 
postakosárttveg 6.— 

kordna FELKAI KOS- 
ZEBVQYÁB Felka. Sze­
pesin. 86872

!! Figyelem!! 
Cséplőgéptulajdonosck! Az 
elromlott gabonaosztályozó 
hengereket(Sortiercylinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa ezégnek 
(Bpest Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
fottabban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

Fenyöborovicska
(ItmlpomS) BABTA-léle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KOBZBBVGYAB 
Polka, Szepesm. 26973

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és Ingatlan nyilvántartva.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garántla. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Kolozsvári

Szepességi
csemegék

BABTA-léle veresálonya 
befőttet málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóját, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánt a FELKAI KOS- 
ZEBVGYÁB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzéket.

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-tér 
8. ss. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 14—09-

GyBngvöi 
mányaÍL

Parketagyá?
győsön ajánlja ewirf-

27733

Fénykép-b*arti!éket
ijectfvot vesz,objcctfvet vesz, ©Iád, cserél hi* 

re» Appolo lemeznek egyedül- 
elárusító helye.

HATSCHESÍ EE^IL
Andrássy-nt 18., 

fiókja: Erzsébet-körut 88.
Alapitatott 1877.

Sokkal olcsóbb, mint róazlet 
flxetósre.

6 Telt kebel, m
Tett kebel kőt hónap alatta
Pilules Orientales

crieU pUnláli) 
utal, ftx egyedüe 

llek által, me­
lyek a mellot fej­
lesztik, BzlIárdiU 
Ják, helyreállít­
ják 8 »nöl mclU 

nők gréczió- 
*U9 telteégel 
kölcsön ttl a. 

anélkül, 
hopry &Ä

ártanának. 
Ga< autálva 
orzonlknm- 

mentes
— Orvost klválősíeokiő. 

ajánlva. Abecolnt diszk)óczlö* 
Egy dobez hHBználntl ut&Rit&ssal 
franko 4*45 korona előzetes be­
küldés© vagy 6*75 korona után­

vétel melleit.
I. RATIÉ gyógy sec rés* PARIS. 
Raktálak: Béca, R. Psorb.ofor 
cyógyszeróez, Sineer-strasso 15 
Budapest, Török Jósraef gyógy« 

szórós* Klrálv-utoza 12,

jogtudományi 6o állam- 
tudományi szlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja ö év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spoozlálla 

tanfolyam, melyre kor­
látolt rzámban ve­
szünk fel hallgatókat 
CsakiBulólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazásra;. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-a, 2.

Polgári draft!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidéki© mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri tiabóterm,- 
BUDAPBBT,

Andrássy-ol 56.1, em.

30
korona

Állandó választok b leg­
divatosabb angol és bel- 
— földi ezflvetekböL —

Zalogcédulákst
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ős
ékstereket 100.00Q kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mnö
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

(zabé tin-ntcc sarkán

finom »»Öveiből 
divatos férfiöl­
töny vágy fel. 
öltő mérték után 
remek »zabáé éa 
finom kivitelben 
„Hazai vsraeny- 
Bgabóaág-* Bnda- 
peat, VII, Thököly 
(Csőmörl)-ut 3a I. 
em« Vidékre min­
ták bérmentve.

r
Második kiadás.

I Szenzáczlős újdonság! 1

fí nemi kérdés és 
a fdpsadalom
Irta Fényes László.

Tartalom: I, Hővezetés. — II. A 
nö és a prosztituczló a* ó-kor­
ban. — III. A kcrcsztónysAg id ej'*. 
IV. A mai kor állapota. — V. A 
prostituczió világa. — VI. A jövő

Fényes László, a jeles 
magyar publiczista, ezt a 
kérdést gyönyörű realiz­
mussal rajzóba meg, az 
igazságnak teljesen meg­
felelő őszinteséggel és bá­
torsággal.

Hogy milyen sikere volt 
e könyvnek, fényes bizony­
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt' el az első 
kiadás 40.000 példánya. 
Hz már a második kiadás.


